

Наблюдение на медийни услуги за отразяване на случая с насилие над 18-годишно момиче от Стара Загора

СА Мониторинг и анализи на Съвета за електронни медии се самосезира по темата за упражненото насилие над 18-годишно момиче от Стара Загора и реализира фокусирано наблюдение на медийното отразяване на случая за периода 28.07. – 03.08.2023 година в програми: БНТ1, ХОРИЗОНТ, БТВ, НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ, NOVA NEWS TV, BULGARIA ON AIR, ЕВРОКОМ, ДАРИК РАДИО БЪЛГАРИЯ, 7/8 TV, както и в нелинейните услуги Gospodari.com, novini.bg, dir.bg и платформата VBOX7.

Прегледани са новини и актуални предавания за спазване от страна на доставчиците на медийни услуги на принципа на защита на личната неприкосновеност на гражданите, съгласно чл. 10, ал. 1, т. 4 от Закона за радиото и телевизията.

Домашното насилие се превърна постепенно в значим обществен проблем в България след серията убийства и насилия срещу жени от техни партньори (в семейството, при съжителство, в интимните отношения) през последните няколко години. И ако историите на жените доскоро се представяха като единични криминални случаи, то в един момент българското общество реагира, потресено от „400 шева“ на 18-годишно момиче след упражнено насилие от нейн приятел. В края на м. юни млада жена от Стара Загора е пребита, рязана с макетен нож и остригана. Медицинската експертиза определя раните ѝ като лека телесна повреда, което предполага търсене на отговорност за престъплението по линия на частното обвинение. Заподозреният за насилието е пуснат на свобода по преценка на Окръжния съд в града. Той е с криминално минало - осъждан е за предишни квалифицирани леки телесни повреди, като по време на нападението над бившата си приятелка е бил в условията на пробация, постановена от съда през януари. Възмутени от квалификацията на раните като лека телесна повреда и от пускането на свобода на заподозрения, близки и приятели на жертвата дават публичност на насилието и в кратко време привличат вниманието на обществото.

Случаят с малтретирането на 18 годишното момиче фокусира гражданското недоволство срещу домашното насилие и предизвиква широк отзвук не само в страната. Протести на българи в десетки градове у нас и по света са организирани в подкрепа на жертвата, а и на всички пострадали от насилие от страна на съпруг/а, близък/а или приятел/ка (интимен партньор/ка). Общественото мнение осъжда не само проявите на агресия, но и прояви на бездушие и неадекватна работа на правоприлагащите институции в държавата, които са натоварени своевременно да разследват престъпленията и да раздават справедливост. За по-малко от седмица след като случаят в Стара Загора добива публичност (от 28.07.), масовото обществено недоволство предизвиква прокуратура и съд да променят свои решения по казуса, а парламентът да прекъсне лятната си ваканция и спешно да приеме поправки в Наказателния кодекс и в Закона за защита от домашно насилие. Депутат (Вежди Рашидов от ГЕРБ) подава оставка и напуска изцяло политиката, заради изразена непремерена реплика по адрес на жертвите на домашно насилие.

Случаят в Стара Загора кара прокурори, съдии, съдебни лекари да реагират с публични позиции по съществуващото на тяхната работа, защото попадат в полезрението на медиите и недоволните граждани. Следствие на големия обществен отзвук на случващото се в Стара Загора, съдебният лекар, изготвил съдебномедицинската експертиза по делото за нападението над момичето е с прекратени трудови правоотношения до приключване на досъдебното производство. Отстранен от длъжност е заместник-окръжният прокурор на Ст. Загора, най-вече заради пускането от ареста на обвиняемия за деянието.

Съюзът на съдиите в България излиза с позиция по случая¹ „... само повишаването на информираността и укрепването на правната култура би осигурило и цивилизован справедлив

¹ <https://judgesbg.org/2023/07/31/%d0%b2%d1%8a%d0%b2-%d0%b2%d1%80%d1%8a%d0%b7%d0%ba%d0%b0-%d1%81-%d0%bf%d1%83%d0%b1%d0%bb%d0%b8%d1%87%d0%bd%d0%be-%d1%80%d0%b0%d0%b7%d0%bf%d1%80%d0%be%d1%81%d1%82%d1%80%d0%b0%d0%bd%d0%b5%d0%bd%d0%b0>

процес на всеки обвинен в извършване на престъпление. Насилието над всеки човек е правно и човешки нетърпимо. Всеки пострадал разполага с правни средства за защита, а всеки насилник носи юридическа отговорност“, се казва в позицията на съдиите. „Отношението към съдебния състав от Окръжен съд Стара Загора и най-вече към съдията докладчик също представлява наш общостен провал: - на съдиите - защото очевидно не сме били достатъчно ефикасни да отстояваме ценностите на правосъдието, така че да заслужим доверието да бъдем чути спокойно; - на политическите власти - защото не са провели достатъчно убедителни политики, които да разясняват защо е вредно съдът да се обяснява извън делото; - на всички нас - защото позволихме призови за линч на съдията, разпространяване на нейни лични снимки, на снимки на нейната къща с посочване на населеното място“.

Упражненото насилие в Стара Загора повлиява неочаквано и върху авторитета на популярните сред младите хора певец Тото и спортист Тити Папазов. След разгласяването на случая с обезобразеното момиче в социалните мрежи и традиционните медии добива популярност и епизод на видеоподкаст от канала на Йонислав Йотов – Тото в Ютуб. Гостът на предаването Константин Папазов – Тити разказва как е остригал косата на своя млада приятелка, заради изневяра, а Йотов реагира, смеейки се. Поведението на Папазов, както и това на водещия на подкаста, събират множество критики онлайн и различни търговски компании прекратяват сътрудничеството си с Тото. Вечерта на 1 август Йотов се извинява за липсата на критична реакция и обявява, че е премахнал сам клиповете от канала си.

Бурните осъдителни реакции в обществото по повод малтретирането на 18 годишната ученичка не подминават и самите медии, които по принцип са призвани да отстояват неутралност и фактологична вярност при отразяването на събитията. Разбираемо е когато репортери и медии открито заявяват своята съпричастност към пострадалото момиче, но дали е разбираемо да се подхранва реваншизъм спрямо определени длъжностни лица като съдии, съдебни лекари, прокурори... Мониторингът отчита като недобра практика, че в съдържанието на една от програмите (БТВ) репортер търси на домашен адрес съдебния лекар, който е изготвил съдебно-медицинската експертиза по случая в Стара Загора и който е отстранен от длъжност до края на досъдебното производство.

Под влияние на социалните мрежи и публикувани данни за престъплението и евентуалния му извършител, включително и онлайн разпространението на лични снимки на жертвата и на обвинения насилник, наблюдаваните медийни услуги поставят на втори план принципа на лична неприкосновеност (оповестени са лични данни като имена, възраст, семеен и сексуален живот, здравословно състояние) и разгласяват чувствителни данни и снимки както за жертвата, така и за предполагаемия насилник. Големият обществен интерес, продиктуван от дълго отричания от някои среди и нерешен публично проблем с домашното насилие, взима превес пред личното пространство на участниците в инцидента.

Осезаемото медийно влияние и мащабните обществени реакции под мотото „Нито една повече“, както и последващата провокирана политическа намеса по темата, са повод и Комисията по журналистическа етика да напомни на репортерите за професионалните стандарти при отразяването на подобни случаи на насилие.²

„В последните дни жестокостта и агресията са централна тема на българските медии и обществеността. Информацията за насилие над млада жена в Стара Загора беше последвана от информация и за други подобни случаи, които се разкриват от самите жертви или от органите на реда. Изправени сме пред значим обществен проблем. В такава ситуация медиите имат важна роля за обективното и професионално отразяване на дебата, основани на правилата на етичната журналистика, включващи съпричастност и солидарност към жертвите и близките им и

² <https://mediaethics-bg.org/%d0%bf%d0%be-%d0%bf%d0%be%d0%b2%d0%be%d0%b4-%d0%bc%d0%b5%d0%b4%d0%b8%d0%b9%d0%bd%d0%be%d1%82%d0%be-%d0%be%d1%82%d1%80%d0%b0%d0%b7%d1%8f%d0%b2%d0%b0%d0%bd%d0%b5-%d0%bd%d0%b0-%d0%bf%d1%80%d0%be%d1%8f/>

нетърпимост към всяка форма на насилие. Комисията за журналистическа етика призовава медиите да отразяват проявите на насилие в съответствие с изискванията за етична и отговорна журналистика:

Първата задача на журналистите е **изясняването на фактите**. Преди да бъдат изяснени фактите и обстоятелствата, свързани с проявите на насилие, медиите следва **да се въздържат от квалификации и емоционални реакции**, които не са основани на установени факти, и да съобразяват стриктно **презумпцията за невинност** (2.6.1. от Етичния кодекс на българските медии). **Навлизането в личната сфера на лицата, претърпели насилие, не е оправдано независимо от съществуването на обществен интерес, освен в изключителни случаи за целите на превенцията**. Препоръчваме на медиите да се въздържат от разкриване на самоличността на жертвите на насилие без тяхно съгласие (2.6.3. от Етичния кодекс на българските медии). Дори съгласието им, както и предоставянето на снимки и видео от тях или от техни близки, все още не е достатъчно основание за разкриване на лични данни, например снимките да бъдат публикувани. Това трябва да става само след задълбочен анализ за баланса между съображенията за обществен интерес и за защита на личната неприкосновеност.

Комисията констатира случаи на **навлизане в личната сфера и на лица от разследването и съда**, в това число публикуване на снимки, издирване на адреси и заснемане на жилища на съдии, публикуване на снимки и статуси от фейсбук страниците им и др. под. Дори ако се приеме, че тези лица при определени обстоятелства имат по-нисък праг на защита на личния живот поради изпълняваните от тях обществени функции, навлизане в личната сфера е допустимо само във връзка с изпълнението на тези функции. Ако лицата нямат отношение към обсъжданите въпроси или ако изнесената информация не е свързана с изпълнението на функциите им, осъществява се нарушение на стандарта за неприкосновеност на личния живот.

Медиите имат критична функция и дължат критичен анализ на съдебната система и нейната ефективност. По конкретни дела обаче не следва да се оказва натиск за определена посока или резултат от дейността на разследващите органи и съда, тъй като това е в **противоречие с изискването на формиране на независимо съдийско убеждение в съответствие само със закона и установените факти и правото на страните на справедлив процес**.

Отговорната журналистика се придържа към стандарта, според който медиите не допускат не бъдат използвани за платформа от онези, които насърчават, подбуждат или прилагат насилие (2.6.3. от Етичния кодекс на българските медии); те съобщават за техните действия с необходимата съдържаност и само ако това е в очевиден обществен интерес“.

Фокусираният тематичен мониторинг на СЕМ по случая от Стара Загора констатира, че повечето наблюдавани медийни услуги оценяват случая като **от голям обществен интерес**, който преобладава над принципа на защита на лична неприкосновеност. Ако в първите два-три дни от началото на публичното разгласяване за конкретното насилие медиите не съобщават името на жертвата и предполагаемия извършител, то след това **имената стават известни на аудиторията**, при това двете имена на жертвата са назовани директно в национален ефир от длъжностно лице – съдия (БНТ1, БТВ, NOVANEWS TV). Ако в началото и близките на жертвата се страхуват и пазят известна анонимност, то след бурното обществено недоволство и мащабни протести, те излизат с имената и лицата си в публичното пространство. В същото време, се разпространяват в социалните мрежи и **снимки от раните на момичето**, които впоследствие служат на медиите да визуализират причиненото насилие. Ако в повечето телевизионни програми кървавите белези от насилието се разфокусират с маска, в една от програмите (NOVA NEWS TV) се излъчват многократно необработени кадри с плакати от протестите, на които е видно нараненото голо тяло на жертвата. Първоначално тези кадри са част от живо предаване, но след това са тиражирани като част от вече монтиран материал. **Тяхното многократно преекспониране, както и последващото им разпространение в нелинейни услуги, освен че е в отклонение от принципа за лична неприкосновеност**, поставя въпрос и за редакторския подбор на илюстративен материал, който трябва да щади както зрителите, така и жертвата. Изрично трябва да бъде подчертано, че **участниците в случая (Д.М. и Г.Г.) не са публични фигури**, които преди това да са привличали обществено внимание, заради упражняване на обществени функции.

Телевизионното разпространение на снимки на рани по голото тяло на момичето (независимо че с черно са закрити половите органи) може да бъде окачествено като свързано изключително с подробности от личната сфера. Под въпрос е дали тази натуралистична илюстративност допринася за дебата от общ интерес, при положение че момичето не е публична фигура. Резонен е въпросът дали интересът на обществеността трябва непременно да обхваща и детайлните изображения на раните? И дали **тези детайли не задоволяват единствено любопитството в търсене на сензационност**. Натуралните снимки показват информация, свързана с медицинското състояние на момичето. Стои и въпросът дали разпространените снимки на части от тялото на момичето са направени с нейно съгласие. Защото като общо правило е личната информация да не се прави публична без съгласието на въпросното лице. Дали в случая големият обществен интерес и загриженост не прекрачват морални граници пред съображенията за неприкосновеност на личния живот на съответното лице...

Относно обвиняемия – наблюдението констатира, че неговото име е разгласено почти едновременно с даването на гласност на насилието. Независимо, че Г. Г. е частно лице, той извършва обществено опасно деяние не за първи път. Медиите използват в своите репортажи негови снимки от социалните мрежи, които самият заподозрян е публикувал. В същото време, трябва да бъде подчертано, че по негов адрес се дават **квалификации с висок емоционален заряд като „изверг“, „звяр“, „злодей“, „изрод“, „психопат“ и др.** Фиксирането на общественото внимание върху личността на насилника създава **опасност медиите да представят лицето като виновно преди съдът да се произнесе с присъда**. В някои програми е спазена добрата практика да се посочва дали лицето се е признало за виновно или не.

От дълги години практика на медиите е в новините и актуални предавания да се визуализира насилието чрез използването на инсценирани възстановки или художествено пресъздаване на агресията, но за публиката и този подход вече става проблематичен. В Съвета за електронни медии на 03.08.2023 г. постъпи писмо от съдия Валерия Ватева от Софийски районен съд относно излъчените възстановки на домашно насилие. В писмото кадрите се определят като *„груби, ненужни, цинични и настройват хората и допринасят за разпространението на насилие.“*

Случаят в Стара Загора определи окончателно дискусията за домашното насилие във въпрос от общ публичен интерес и разгласената лична информация послужи за важна обществена цел – повдигнати са въпросите за законодателното уреждане на проблемите на домашното насилие, за прилагането на мерките за закрила на жертвите, за размерите за наказание на насилниците. Извършените спешните промени в Наказателния кодекс и Закона за защита от домашно насилие продължават да бъдат тема за обсъждане в обществото ни, както и медиите продължават да отразяват развиеето по случая от Стара Загора. Новата съдебно-медицинска експертиза, направена след периода на наблюдението, показва, че раните вече са окачествени като две средни телесни повреди и на заподозрения на базата на нови доказателства са повдигнати и нови обвинения.

Насилието над 18-годишното момиче буквално отприщи разгласяването на множество други случаи на домашно насилие, които допълнително доказват, че за съжаление агресията в дома и между интимни партньори е трайно явление в социалния живот у нас.

БНТ1 – наблюдаващ Красимир Луканов, ст. инспектор

В наблюдавания период темата за обезобразеното момиче в Стара Загора е основна в сутрешното предаване на БНТ1 „Денят започва“ и в новините. Предаванията „Денят започва с Георги Любенов“ и „Още от деня“ са в лятна ваканция.

За първи път за момичето се съобщава в **новините в 12 ч. на 28.07.**, без новината да е първа по ред. Прави се предупреждение, че следват кадри, показващи брутално насилие. **Кадрите за замъглени, виждат се кървави петна само. Името на момичето не се споменава.** Акцентът е, че Окръжният съд в Стара Загора е отменил мярката за неотклонение на Районния съд, който преди това е постановил, че раните не застрашават живота на жертвата. Същият репортаж се излъчва в **новините в 18:20** часа, като в Централната емисия се допълват данни за извършителя – тренира бойни спортове, работи в заведение.

В новините в 20 ч. темата коментира Надежда Йорданова – бивш правосъден министър – *„проблемът е, че законът не обхваща интимните връзки“*. Юлия Андонова от фондация П.У.Л.С. заявява, че законът се нуждае от поправки. Премиерът Николай Денков изтъква, че е потресен от случилото се. Всичко това се представя и **в новините в 23 часа**.

На 29.08. темата за момичето се появява отново **в новините в 20 часа**. Търсена е съдия Татяна Гьонова от Районния съд, която е пуснала на свобода извършителя Георги Николаев, но тя не отговаря. Отказват да говорят и лекарите, направили експертизата. Прокуратурата обявява, че създава екип от наблюдаващи прокурори. Извършителят Георги Николаев проговаря в социалните мрежи – обявява, че това са показания на една наркоманка и няма нищо вярно в твърденията ѝ. Темата коментират Симеон Ананиев – член на УС на Българската асоциация на вещите лица, който смята, че е необходима нова съдебна експертиза, Атанас Славов – министър на правосъдието – *„трябва да се действа безкомпромисно“*, представя се позиция на коалицията ПП-ДБ – *„няма място за толерантност към насилието“*. Кметът на Стара Загора Живко Тодоров призовава съгражданите си да изразят възмущението си от случилото се на митинг в понеделник.

На 30.08. новините в 12 часа започват с пряко включване от Стара Загора на Иво Никодимов, който съобщава за ареста на Георги Николаев. **Отново се излъчват кадрите от насилието като фон, те пак са замъглени**. Изпълняващият длъжността главен прокурор Борислав Сарафов се обявява за нетърпимост към случаите на хулиганство и насилие. Излъчва се запис на разговора с момиче, приятелка на потърпевшата, която е заплашвана от приятел на Георги Николаев да внимава какво говори за случилото се. **Гласът на момичето е променен и името му не се съобщава. Заплашващият се казва Георги Костов. Той е отстранен от работа в „Мини Марица - изток“**. Вицепремиерът Мария Габриел заявява, че подобен криминален сюжет буди възмущение. Бившият премиер Кирил Петков апелира нападателя да бъде съден по най-строгия начин. Новините в 20 часа също започват с пряка връзка с Иво Никодимов от Стара Загора. Той съобщава, че два дни преди престъплението Георги Николаев е заплашвал жертвата. Майката на момичето казва, че ако за предишни деяния Георги е бил адекватно наказан, сега дъщеря ѝ нямаше да е жертва. Изявление правят Таня Димитрова – окръжен прокурор, Дичо Атанасов – окръжен прокурор, Жанета Недкова – наблюдаващ прокурор, Лазар Христов – директор на ОДМВР - дават подробности как се е развило престъплението. Повтарят се от 12 часа – разговорът с приятелката, изказванията на Сарафов, Денков, М. Габриел, К. Петков. Допълват се мненията на Корнелия Нинова – *„недопустимо е този човек да се разхожда на свобода“* и на Бойко Борисов – *„чудовищен акт, реакцията на обществото ме радва“*. **Общо 17 минути от тази емисия** са посветени на престъплението в Стара Загора.

На 31.07. предаването **„Денят започва“** е открито с резултати от анкета, обявена на сайта на БНТ – очакват ли хората справедливо наказание – 40 % отговарят с да, 60% - с не. Отново пряко Иво Никодимов с обобщение на всичко до момента. Разговор с районния прокурор Таня Димитрова – подробности за експертизите, разследването, разпитите. В студиото гостува Силвия Петкова – адвокат – според нея , ако едно дело не стане публично, ако няма обществена реакция, по него не се работи старателно. Пряко се излъчва брифинг на Окръжния съд в Стара Загора – участват председателят на съда Красимир Георгиев, съдии Тонев и Гьонова. Според Георгиев тричленният състав е преценил доказателствата и е постановил акт, който е законосъобразен. **Съдия Гьонова за първи път в ефира на БНТ1 споменава името на потърпевшата – Дебора Михайлова**. Тя заявява, че са се позовали на експертизата. В случая е установено временно разстройство на здравето, но без опасност за живота. Затова , колкото и да звучи възмущаващо, законодателят го квалифицира като лека телесна повреда. Съдия Тонев също поддържа взетото решение. Съдия Гьонова, която е докладчик по делото, категорично отказва да подаде оставка. **В новините в 12 ч.** е повторено всичко най-важно от сутринта. **В новините в 18 ч.** се съобщава, че Георги Николаев е арестуван. Репортажи от митингите – протести в София и Стара Загора. Пряко се включва Иво Никодимов – интервюта с Петко Кънев, адвокат на задържания – според него единственото, което се разбира е, че Николаев е задържан, защото има предишни осъждания. Интервю с бащата на Дебора – той разказва, че тя мълчи, не може да се възстанови. Репортерката Карина Караньотова разговаря с възмутени граждани от Стара Загора. Също с протестиращи от София се включва Йоана Миланова. **Изявление на президента Румен Радев – „под силата на обществения натиск най-сетне правораздавателните органи реагираха адекватно“**.

Обществото трябва да продължи да оказва натиск. Карина Караньотова с майката на Дебора - тя съобщава, че момичето е много травмирано. Излъчват се кадри от протестите във Варна и Благоевград.

След новините в **18 ч. започва извънредно студио „Стига насилие“** с водеща Добринна Чешмеджиева. Гостуват журналистът Слави Ангелов и Диана Николова от неправителствена организация и също жертва на насилие. Слави Ангелов смята, че за един месец не е свършено нищо. Има дупки в закона. Преки включвания от протестите в Стара Загора, София, Варна и Благоевград. **В новините в 20 и 23 ч.** е повторено всичко най-важно от деня.

На 01.08. в началото на „Денят започва“ се огласяват резултатите от анкета на сайта на телевизията с въпрос „Ще променят ли протестите нещо в съдебната система“ – 26 процента отговарят с „да“, 74 – „не“. Повтаря се интервюто с бащата на Дебора. Иво Никодимов се включва от Стара Загора със събеседник - кметът на града Живко Тодоров. Той смята, че проблемите тръгват от експертизата. Тя е повлияла на съда и прокуратурата. Юристът Клавдия Дали изразява мнение, че е трябвало да бъдат проведени още експертизи. В новините в 12 ч. Иво Никодимов уведомява, че тази вечер се очакват още протести в страната. Станало е ясно, че Георги Николаев е работил незаконно като охранител в заведение, защото има съдебно минало. В **новините в 18 ч.** се съобщава за оставката на Георги Видев, зам. -административен ръководител на прокуратурата в Стара Загора. Временно е отстранен от работа лекарят, изготвил експертизата. Интервю с д-р Стоян Петров – приел и лекувал момичето в болницата. Той окачествява случилото се като зверство и казва, че за първи път му се случва човек да бъде шит три часа. Адвокатът на извършителя Делян Славов обявява, че дори не са разпитани дежурните лекари в болницата. Управляващите и ДПС са внесли промени за по-строги наказания за домашно насилие. Интервю с омбудсмана Диана Ковачева, която също е внесла законодателни промени. В новините в 20 ч. – пряко от протестите във Варна. Съобщава се за предстоящо извънредно заседание на парламента в понеделник. Адв. Людмил Рангелов оценява действията на органите по случая като неадекватни. Д-р Димитър Николов – началник Съдебна медицина в ИСУЛ е възмутен, че се дава акъл кое е лека и кое средна телесна повреда. Според него в Стара Загора е действано професионално - това са кожни травми, нарастващи за 2-3 седмици.

На 02.08. „Денят започва“ гостуват Емануил Йорданов, бивш вътрешен министър и адвокат Райна Аврамова. Според тях наказанията не трябва да се завишават, а е нужно да се добавят нови състави на престъпление, защото човек може не само физически да бъде насилван, а да бъде унижаван, да се гаврят с него, да смачкват самочувствието му. **Десислава Петкова се включва пряко от Стара Загора – излъчват се интервюта с адвокатите на Дебора и Георги.** Психологът проф. Мария Баркачева говори за последствията от насилието. В новините в 12 премиерът Денков оценява протестите като искане на правосъдие. Излъчват се кадри от митинг в подкрепа на Дебора в Банско.

На 03.08. „Денят започва“ – адвокат Михаил Екимджиев оценява поправките в закона като правени на коляно – върши се най-лесното – завишаване на наказанията, а всъщност може да няма телесни повреди, но човек да е унижаван, смачкван. Той оценява положително законопроекта на Диана Ковачева, но за съжаление няма желание той да бъде приет. Д-р Мирослав Ненков говори за лекарската експертиза. Пита се при толкова рани и загуба на много кръв, защо не е направена проверка колко е спаднал хемоглобинът, това вече може да е животозастрашаващо. В новините в 12 ч. – Правната комисия в НС обсъжда поправките в Наказателния кодекс срещу проявите на насилие и агресия – репортаж. Протест пред парламента в подкрепа на Дебора. Съдийската колегия към Висшия съдебен съвет с изявление в подкрепа на момичето, но и с тревога гневът да не ескалира в призови за саморазправа със съдиите. В новините в 18 ч. се съобщава, че правната комисия е приела поправките в закона за увеличение на наказанията. В новините в 20 ч. се обобщава всичко по темата от деня.

ИЗВОДИ:

В дните на наблюдението темата за пострадалото момиче е основна в сутрешното предаване на БНТ1 „Денят започва“ и в новините. На 31.08. е излъчено и извънредно студио „Стига насилие“. По отразяването на произшествието се работи професионално, без стремеж към сензационност, аналитично, с множество коментари на хора от съдебната система, лекари, психолози, политици, граждани от протестите, представители на неправителствения сектор, близки на Дебора. Равнопоставено се дава дума на адвокатите на потърпевшата и на извършителя на престъплението.

Раните на Дебора се показват за първи път след предупреждение, че следват кадри с брутално насилие – те са замъглени и се виждат само червени петна. След това са повторени няколко пъти като фон по време на разговори. В Стара Загора няколко дни работи специалният пратеник Иво Никодимов, отразени са митингите в защита на момичето в Стара Загора, Варна, Благоевград, София, Банско. Организирана е и кампания на БНТ – „Стига насилие“ с участието на журналисти от телевизията. На сайта на медията се публикуват анкети с различни въпроси по темата, в която гласуват зрители. Резултатите се оповестяват в сутрешното предаване „Денят започва“. Анализират се направените поправки в Наказателния кодекс, които увеличават санкциите за домашно насилие. Повечето специалисти считат, че те са прибързани, под влияние на обществения натиск, недообмислени и няма да доведат до добър резултат.

ХОРИЗОНТ – наблюдаващ Миглена Спасова, инспектор

Обвиняем за обезобразено с макетно ножче 18-годишно момиче от град Стара Загора е нейният приятел. Ученичката е с отрязана коса и множество прорезни рани по цялото тяло. Фокус за обществото става броят на шевовете, които има момичето – над 400. В същото време Районният съд в града определя травмата като „лека телесна повреда“.

Разгласяване на случая правят от РАДИО СТАРА ЗАГОРА. В новинарските емисии в програма ХОРИЗОНТ информацията за телесните повреди, причинени на 18-годишно момиче се появява за пръв път на 28.07. в 15:00 часа. За случая разказа майката на пострадалата, която говори пред РАДИО СТАРА ЗАГОРА. Отбелязва се, че Окръжният съд вече е отменил мярката задържане под стража на 26-годишния обвиняем. В последващите новинарски емисии в 16:00, 16:30; 17:00; 17:30 часа новината не присъства.

Във Вечерния осведомителен бюлетин в 18:00 часа е представена цялата налична информация по случая, както и развитието му, запис на майката на жертвата, която изброява раните: „21 прорезни рани, бръсната е с машинка за подстригване, която е оставила следи от натиска. По краката и гърдите има разрези“. Тя уточнява, че въпреки екипировката на извършителя - ръкавици и маска - момичето го е разпознало. Отбелязва се, че съдебно-медицинската експертиза установява, че нараняванията на пострадалата са причинили временно разстройство за здравето, което не е опасно за живота и е класифицирано като лека телесна повреда. В следващите кратки емисии новини за деня в 19:00; 20:00; 21:00; 22:00; 23:00 часа новината не присъства. В полунощ започва Нощен осведомителен бюлетин, в който изчерпателно са представени всички факти по случая. Има включване от Гергана Пейчева – репортер от РАДИО СТАРА ЗАГОРА, която първа прави новината обществено достояние. От съда припомнят, че извършителят е в 6 месечна пробация от началото на годината след нанесена друга лека телесна повреда.

На 29.07.2023 г. новините в 06:00 ч. повтарят Нощния осведомителен блок. В Сутрешен осведомителен бюлетин в 07:00 часа, както и в последващите кратки новини в 08:00; 09:00; 10:00; 11:00 часа, в Обеден осведомителен бюлетин в 12:00 часа на обяд, както и в 13:00; 14:00; 15:00; 16:00 часа темата не е част от реда на новините. В 17:00 часа новината става водеща. Отбелязани са действията на прокуратурата, която официално съобщава за тях: *Районната прокуратура в Стара Загора обяви, че ускорява разследването по досъдебно производство за пострадало 18-годишно момиче, което беше обезобразено с макетно ножче от своя приятел. От днес е създаден екип от наблюдаващи прокурори, които да работят по досъдебното производство, тъй като става дума за случай с фактическа и правна сложност, и висока степен на обществена опасност. 26-годишният мъж е привлечен като обвиняем за това, че на 26.06. е причинил средна телесна повреда на 18-годишното момиче. Дадени са указания за разпит на допълнителни свидетели и за изготвяне на комплексна съдебно-медицинска експертиза.* Пуснат е запис на министъра на правосъдието Атанас Славов, който призовава разследващите за пълно и обективно разследване на случая. По думите му има редица фактори, които следва да бъдат отчетени при разглеждането на казуса: уязвимостта и младостта на жертвата, обществената опасност на извършителя, характера и жестокостта на извършеното престъпление. Отражена е позицията му и във фейсбук: *„За пореден път ставаме свидетели на потресаващ случай на жестокост към жена, която е нечовешки малтретирана от своя приятел.“*

Министър Славов отбелязва още, че *„за съжаление представителите на някои политически сили не са подкрепили пълния законодателен проект от мерки за превенция на подобни случаи, предвидени в закона за защита от домашното насилие, използвайки популистски лозунги и насаждайки страхове“*. Емисията информира и за мирно шествие в подкрепа на обезобразеното с макетно ножче момиче, организирано от старозагорци. То се подготвя изцяло в социалните мрежи и ще се проведе в понеделник от 18 часа. Във Вечерен осведомителен бюлетин в 18:00 часа новината не е водеща, но е представена в цялост, с действията на Прокуратурата и с коментара на министъра на правосъдието Атанас Славов. В последващите кратки новини в 19:00 и 20:00 часа информация за случая липсва. В новините в 21:00 часа новината е поредна в емисията. В нея се съобщава обявлението на Районна прокуратура в Стара Загора, че ускорява разследването по досъдебно производство, както и изказването на министъра на правосъдието Атанас Славов. В новините в 22:00 и 23:00 часа информацията по случая не е представена. В Нощен осведомителен бюлетин на 29.07 новината за пострадалото 18-годишно момиче, не е водеща, но е обобщена и допълнена с информацията, че: *„Дадени са указания за разпит на допълнителни свидетели и за изготвяне на комплексна съдебно-медицинска експертиза*. Представено е мнението на министъра на правосъдието Атанас Славов. Съобщава се за организирани мирни шествия в подкрепа на пострадалото момиче в Стара Загора, София и Бургас.

На 30.07. в 06:00 часа новината не е водеща и припокрива информацията от последната емисия на предходния ден. В Сутрешен осведомителен бюлетин в 07:00 часа, както и в емисиите до обяд темата липсва от реда на новините. В Обеден осведомителен бюлетин новината е водеща и е разгледана в пълнота с изведен хедлайн: *Полицията задържа отново тази сутрин 26-годишният мъж, сочен като извършител на нападението с макетен нож над 18-годишното момиче от Стара Загора. Национално шествие в подкрепа на жертвата ще се проведе в София и големите градове. Изпълняващ функциите на главен прокурор Борислав Сарафов обяви нулева толерантност към всички случаи на насилие и хулигански прояви*. Прокуратурата е повдигала обвинения за заплахата и за закана за убийство, предава Иван Славов - репортер на РАДИО СТАРА ЗАГОРА. Следва репортаж, в който хронологично се представя случаят. Задържането на обвиняемия е увеличено на 72 часа заради заплахи в социалните мрежи. Прокурор е постановил мярка лицето да не напуска страната. Адвокатът на обвиняемия се включва със запис, че мъжът не се е укривал. Новината е допълнена от информацията, че е арестуван още един мъж, заплашвал близка до момичето, която първа информира медиите за случая. Съобщава се за национален протест в цялата страна в подкрепа на семейството. Включен запис на един от организаторите - Силвия Стойчева. Изпълняващ функциите на главен прокурор Борислав Сарафов обявява *„нулева толерантност“* към всички случаи на насилие и хулигански прояви. Той съобщава, че от днес възлага на административните ръководители на апелативните прокуратури за *„бързо и обективно разрешаване на случая“*. В емисията в 13:00 часа водещата новина е свързана със случая: *Бургаският пластичен хирург д-р Любомир Калудов предлага безплатно лечение на 18-годишното момиче от Стара Загора, жертва на нападение с макетен нож. Хирургът е с над 30 години стаж, съобщават от болницата. Обвиняем за нападението над момичето е 26-годишният ѝ приятел, който тази сутрин беше задържан повторно, след като съда в Стара Загора го пусна на свобода заради заключението на експертите за лека телесна повреда*. Следващата емисия, която представя новината като водеща е тази в 15:00 часа: *След вълна от обществено недоволство тази сутрин отново беше задържан 26-годишният мъж, сочен като нападател с макетен нож над 18-годишното момиче от Стара Загора*. Следва репортаж на Иван Славов от РАДИО СТАРА ЗАГОРА, в който хронологично се представят събитията. Запис на майката на момичето Ивелина, която иска по-строги наказания за извършителите на нападения и законодателни промени. Според нея, момичето *„не говори и не е спокойна“*. С нея работят психолози и се надяват на скорошен резултат. Семейството допуска хипотезата *„опит за убийство“*. В понеделник са организирани мирни шествия в подкрепа на пострадалата. Запис на един от организаторите Силвия Стойчева: *„Нашето възмущение не е само за зверството, което се е случило, а за negliжирането от прокуратура и съдии. Най-важното ни искане ще бъде да се вземат своевременно мерки и да се работи с особено мнение и да има цялата строгост на закона“*. В 16:00 часа водещата новина отново е повторното задържане на 26-годишният мъж, сочен за извършител на нападението над 18-годишна ученичка от Стара Загора. От държавното

обвинение са категорични, че делото *„не е забавено и е свършена голям обем работа“*. Назначени са нови експертизи, които да докажат тежестта на престъплението. Следва репортаж на Иван Славов - репортер на РАДИО СТАРА ЗАГОРА, от който става ясно, че обвиняемият е обявен за общодържавно издирване преди да се предаде. От УНИЦЕФ изразяват своята подкрепа за пострадалата млада жена и призовават за промяна на нагласите в обществото към насилието. УНИЦЕФ (UNICEF) приветства дългоочакваните промени в закона за защита от домашното насилие. Организацията подчертава, че хората, които не са във фактическо съжителство остават извън закона след последните приети промени. В 17:00 часа новината е отново водеща. Изложени са данните, познати до момента. Репортажът отново е на Иван Славов. Във Вечерен осведомителен бюлетин в 18:00 часа водещата новина е искането за постоянна мярка задържане под стража от Районната прокуратура в Стара Загора за задържания 26-годишен мъж, сочен за извършител на нападението. Назначени са нови експертизи, които да докажат тежестта на престъплението. Позиция на организацията УНИЦЕФ за ефективни и законни мерки. Бургаският пластичен хирург д-р Любомир Калудов предлага безплатно лечение на 18-годишното момиче от Стара Загора. Обявление на изпълняващ функциите на главен прокурор Борислав Сарафов. В радио емисията в 20:00 часа новината е водеща. Започва с изказване на министър-председателя на Р България акад. Николай Денков, дадено пред БТВ: *„Прокурорите и съдиите не трябва да си затварят очите пред проявите на насилие - заявява министър-председателят по повод насилието над 18-годишно момиче. Той квалифицира деянието като „отвратително престъпление“ и добавя „за съжаление не е първото и се притеснявам, че няма да е и последното“*. Призовава политиците насилието и речта на омразата да изчезнат от разговорите им. А МВР бързо да подготвя материалите и да ги предаде на прокуратурата. В 21:00 часа новината продължава да е първа. Няма съобщения по темата в новините в 19:00 часа и в 22:00 часа.

Новините на 31.07. започват с информация в 05:00 часа. Водещата новина дава допълнителни сведения за националното шествие, което се провежда в цялата страна в подкрепа на 18-годишното момиче. В столицата надсловът е: *"Няма да мълчим! Стоп на геноцида над жените!"*. Запис на организаторката Силвия Стойчева, която заявява, че в новите поправки настояват да присъства *„интимен партньор“* и полицията да не продължава да negliжира проявите на домашно насилие. В 06:00 часа темата отново е водеща. Има репортаж на Иван Славов със запис на Силвия Стойчева, организатор на протеста, с искания за бързи, своевременни мерки и строгост на закона. Представя се съобщение на изпълняващ функциите на главен прокурор Борислав Сарафов всички граждани - свидетели или жертва на насилие да се обърнат към прокуратурата или МВР. В 07:00 часа водещата новина е последвана от репортаж на Елена Бейкова. От него става ясно, че жертвите не се чувстват защитени. Запис на Силвия Стойчева, организатор на протеста. В 08:00 часа водещата новина е за Националното шествие в подкрепа на обезобразеното момиче. Кореспонденция от Бургас включва запис на кмета Димитър Николов и представител на неправителствената организация "Зонта клуб", които участват в шествието в града. Запис на кмета Николов: *деянието е „акт на агресия и злоба“*. И допълва *„Физическото и психическото смачкване достига колосални размери в нашето съвремие. Това няма как да не тревожи нормалните хора. Има механизми гражданското общество да надделе“*. В 08:30 часа с водещ Григорий Недялков водещата новина е за Националното шествие в подкрепа на малтретираното момиче. В 10:30 часа в „Кратки новини“ водеща новина остава Националното шествие пред съдебните палати на различни градове в страната. В Стара Загора съдия Татяна Гьонева, която е постановила промяната на мярката за неотклонение на извършителя, изяснява своето решение пред обществеността. Тя е на база съдебно-медицинска експертиза, която не показва опасност за живота на жертвата. В 11:00 часа новината не е водеща и посочва какво е решението за освобождаване на обвиняемия за нападението над 18-годишната ученичка в Стара Загора. Доказателствата сочат лека телесна повреда, без опасност за живота на момичето обявява в запис съдия Татяна Гьонева, която е постановила мярката за неотклонение на 26-годишния мъж. Уточнява се, че в момента той отново е в ареста с ново обвинение - за заплахата към жертвата. Председателят на окръжен съд Стара Загора Красимир Георгиев защитава колегите си като в запис обяснява, че актът е законосъобразен и в унисон с искането на прокуратурата. В кратките новини в 11:30 часа новината за Национално шествие е първа. Запис на съдия Татяна Гьонева и председателят на Окръжен съд Стара Загора Красимир Георгиев, който защитава колегите си. В Обеден осведомителен бюлетин в 12:00 часа с

водещ Явор Стаматов темата е отново водеща: *От окръжен съд в Стара Загора излязоха с първи реакции след вълната от общественото недоволство по случая с обезобразеното момиче. Съдия Татяна Гьонева, която е постановила решението си с данните за лека телесна повреда, се е запознала със снимките, но те не доказват състоянието.* Става ясно, че съставът е бил наясно с провиненията на мъжа. Следва информация за предстоящото Национално шествие. Репортаж на Елена Бейкова с участието на Силвия Стойчева, организатор на протеста.

В 13:00 часа за случая с малтретираното в Стара Загора момиче президентът Румен Радев заявява, че са нужни законодателни промени: *„Не е проява на добър вкус да се оправдават с това зловредно влияние, което се случва в Стара Загора. Трябва да има ясни критерии за нарушенията на закона и за тежестта на наказанията“.* В 13:30 часа в „Кратки новини“ се съобщава, че Прокуратурата е поискала преди минути задържането на обвиняемия за заплахи за убийство към момичето. В цялата страна се подготвят шествия в нейна подкрепа. В 14:00 часа за пръв път се споменава името на насилника: **Районната прокуратура в Стара Загора поиска постоянно задържане на Георги Николаев за закани за убийство на 18-годишното момиче.** Пояснява се, че 2 пъти той е изпращал закани през интернет приложение. Запис на съдия Татяна Гьонева. Очакват се шествия в много градове. В Перник мотото е: *„400 шева е лека телесна, няма да търпим повече!“.* В 14:30 часа новините повтарят информацията от предходната емисия. В 15:00 часа новината вече е водеща: **Районната прокуратура в Стара Загора поиска постоянно задържане на Георги Николаев за закани за убийство на 18-годишното момиче.** Запис на съдия Татяна Гьонева. Запис на организатор на протест в град Плевен - Ралица Таслакова, която обяснява, че законите не предлагат закрила на жертвата. В 16:00 часа информацията е същата като преди час. Уточнява се броя на градовете, които се подготвят за протести в подкрепа на момичето, които стават над 30. Запис на организатора в Плевен Ралица Таслакова. В 16:30 часа в „Кратки новини“ водещата е темата: **Районен съд Стара Загора наложи най-тежката мярка за неотклонение задържане под стража на 26-годишния Георги Николаев за закани за убийство и обезобразяване с макетен нож на 18-годишното момиче.** В 17:00 часа новината е представена с подробности от Иван Славов: *Георги Николаев е оставен в ареста, заради предишно осъждане. Мъжът не се признава за виновен.* В 17:30 часа в „Кратки новини“ темата е първа в реда. Пуснат е запис на съдия Татяна Гьонева. Във Вечерен осведомителен бюлетин в 18:00 часа Хедлайн: **Най-тежката мярка задържане под стража наложи Районен съд в Стара Загора на 26-годишния охранител Георги Георгиев за заплахи за убийство на момичето, което е изтезавал и обезобразил.** От водещата новина става ясно, че: *Окръжен съд Стара Загора излезе с обяснение за освобождаването на Георгиев при предишния му арест. Мъжът е работил незаконно.* Кореспонденция на Иван Славов със запис на съдия Тодор Нинов, наложил най-тежка мярка и оставил мъжа в ареста. Цитиран е адвокатът на Георгиев, който казва, че това е заради предишен арест и ще обжалва решението. Информация от пресцентъра на съда: *Престъпното деяние е с изключително висока степен на обществена опасност и възможност обвиняемият да се укрие. Налице са две влезли в сила съдебни акта за престъпления с лека телесна повреда. Това налага извода, че лицето е изградило престъпни навици, които го характеризират като личност с висока степен на опасност.* Ретроспекция на случая. Запис на Лазар Христов - директор на полицията, ст. комисар в Стара Загора: *Мъжът е работил незаконно в увеселително заведение. От момента на предната лека телесна той няма право да упражнява такава длъжност.* Съобщено е, че в този час в цялата страна започва национален протест в 40 града за най-строги наказания за насилието. Следват интервюта с протестиращите от Стара Загора и София. В 19:00 часа водещата новина е за протестите: *Над 5000 души са се събрали пред столичната съдебна палата на протеста в подкрепа на малтретираната 18-годишна ученичка от Стара Загора.* В репортаж на Мария Филева се уточнява, че има затворени улици и спрени трамваи в столицата. Записи на организатори и протестиращи. Репортаж от Пловдив на Даниела Добрева, където хиляди хора искат и скандират „ПРИСЪДА“, в Пазарджик хора и мотористи са на мирно шествие. В 20:00 часа първа остава новината за протеста: **Национален протест срещу насилието буквално залива цялата страна.** В Бургас хиляди млади хора, мото клубове и институции се включиха. В Ямбол, по коментар на кореспондента, е най-голямото шествие от години. Русе е против агресията във всякакви форми. В Смолян протестиращ казва, че хората от малките градове са чувствителна струна. Във Враца над 100 души не са съгласни с насилието срещу жени и деца. В 21:00

часа водещата новина е: *Хиляди старозагорци се събраха тази вечер в подкрепа на 18-годишното момиче, нападнато и жестоко малтретирано от 26-годишния Георги Николаев. С мирно шествие, което тръгна от съдебната палата и стигна до районната прокуратура, присъстващите поискаха бързо и ефективно правосъдие.* Елена Балабанова от Стара Загора предава мнението на протестиращите: Живко Тодоров - кмет на Стара Загора призовава „*съдебната система да бъде реформирана*“ и „*да спрем хората да напускат България заради несправедливост*“. Родителите на пострадалото момиче са на протеста. Запис на майката Ивелина: „*Не се чувствам сама!*“. Репортаж от София съобщава, че над 3 часа е продължил протестът в подкрепа на Дебора. **Тук за пръв път се съобщава името на момичето от Стара Загора.** Има искания за оставки на съдията и на всички бездействали. Запис на съдия Татяна Гьонова. **Съобщена е позицията на Съюза на съдиите в България, в която съдия Гьонова е защитена.** В 22:00 часа водещата новина отново е акцент от протеста: "*Нито една повече! Насилието не е семейна ценност!*" гласят надписите на силистренци, които се включиха в демонстрациите. Репортаж на Незабравка Кирова, в който хората осъждат насилника и институциите. Интервюирана жена казва: „**Съдийката много професионално днес събщи името на момичето**“. Кореспонденция на Елена Тамакярска от Перник. Запис на невролога Людмил Матеев: „*400 шева са близо 4 метра рани, счупен нос без загуба на съзнание искам съдебен лекар да ми го обясни*“. Заключение е, че институциите не работят. От Кюстендил Кирил Фарин преброява протестиращите около 300 души. Запис на кмета на града Петър Паунов: „*Ясно да сложим разграничение между нагон и човешката същност*“. От Велико Търново Здравка Маслянкова предава мнението на протестиращите: *Имаме вина, защото сме безучастни!* - протестиращ. Хората искат присъди и за съдии, и прокурори. В Плевен изведеният акцент е: законът не е толкова важен, а човекът, който го прилага. В 23:00 часа няма информация по темата. В Нощен осведомителен бюлетин в 00:00 часа тя отново е първа: *Хиляди старозагорци се събраха тази вечер в подкрепа на 18-годишното момиче, нападнато и жестоко малтретирано от 26-годишния Георги Николаев. С мирно шествие, което тръгна от съдебната палата и стигна до районната прокуратура, присъстващите поискаха бързо и ефективно правосъдие.* Елена Балабанова е кореспондент от Стара Загора. Записи на Живко Тодоров - кмет на Стара Загора, на майката на момичето, на съдия Татяна Гьонова, излъчени в предходни емисии. **Позиция на Съюза на съдиите в България. Според тях „отношението към Гьонова е провал както за съдиите, така и на политическите власти, но и на обществото, защото допуска линч на съдията“.**

На 01.08. 2023 г. в 06:00 часа новините с водещ Георги Марков определят темата като водеща: *Ефективно правораздаване за извършителите на домашно насилие поискаха участниците на многолюдните протести в страната в подкрепа на 18-годишното момиче, което е обезобразено с макетен нож от приятеля си. Обвиненият остава в ареста след като беше задържан повторно за закани за убийство. Магистратите от града, освободили мъжа, определиха решението си като законосъобразно, взето на база медицинско заключение.* Посочена е позицията на Съюза на съдиите в България. А според президента Румен Радев общественият натиск е причина институциите в Стара Загора да действат адекватно на „*недопустимото варварско деяние*“ по думите му. В 06:30 часа в „Кратки новини“ водещи са исканията от преминалите протести: ефективно правораздаване, оставки на прокурор и съдии, промени в законодателството, в които съжителството без брак и интимната връзка да бъдат приравнени със статута на съпругата. В Сутрешен осведомителен бюлетин в 07:00 часа водещата новина продължава да е същата. Излъчени са интервюта на участници в протестите. Позиция на Съюзът на съдиите в България. Запис на съдия Татяна Гьонова, в който определя решението си като законосъобразно. В 08:00 часа водещата новина е същата като в Сутрешен осведомителен бюлетин. В 09:00 часа новината е вече втора в реда. Обедният осведомителен бюлетин в 12:00 часа е с водещ Виргиния Върбанова. Новината е четвърта в реда. Тя дава информация за обнародването в държавен вестник на Закона за домашното насилие. Правителството трябва да създаде Национален съвет за домашно насилие, както и национална денонощна телефонна линия. Запис на министъра на правосъдието Атанас Славов: *Министерството на правосъдието ще инициира законодателна промяна за инкриминирането на проявено наказание жестокост по време на интимна връзка. Да не позволим популистката истерия да заблуди обществеността.* В 15:00 часа емисията информира за извънредно заседание на парламента за обсъждане на проекта за домашното насилие. Поводът е

насилието над 18-годишно момиче. Запис на Атанас Славов - министър на правосъдието. **Борислав Сарафов получава оставката на Георги Видев - зам. административен ръководител на окръжна прокуратура в Стара Загора.** В 16:00 часа водещата новина е по темата: *Съдебният лекар Тодор Стаматов, който е изготвил първоначалната епикриза на 18-годишното момиче, обезобразено с макетен нож, е с прекратен трудов договор, докато приключи разследването, обяви Йовчо Йовчев - директор на окръжната болница в града.* Омбудсманът Диана Ковачева внася в Народното събрание предложения за законодателни промени за инкриминиране на деяния, унижаващи човешкото достойнство. Следва репортаж с уточнения.

В 18:00 часа е Вечерният осведомителен бюлетин с водеща новина: Депутатите прекъсват своята лятна ваканция заради бруталното нападение над 18-годишното момиче в Стара Загора. Прокурорът, който първоначално пледира за освобождаването на обвиняемия, подава оставка. Съдебният лекар Тодор Стаматов е с прекратен трудов договор. Оставки, проверки и уволнения последват случая на момичето от Стара Загора. Репортаж на Иван Славов от града. Запис на доктор Стоян Петров - ортопед, травматолог, зашил раните на момичето. Потресен е от раните, шил ги е 3 часа с почивки. **Красимир Георгиев - председател на Окръжен съд Стара Загора заявява, че решението на съда е в унисон с прокурора по делото Георги Видев.** Започва проверка в районна прокуратура Стара Загора за две години. Запис на **Таня Димитрова - районен прокурор.** Репортаж на **Мария Филева за прекъснатата лятна отпуската на депутатите.** Репортаж на Андрей Борисов за внесените от омбудсмана Диана Ковачева законодателни промени. В 21:00 часа: прокурорът Георги Видев, който пледира за освобождаване на обвиняемия за скандалния случаи в Стара Загора, е принуден да подаде оставка като заместник административен ръководител на Окръжното обвинение по настояване на изпълняващ функциите на главен прокурор Борислав Сарафов. Следва информация за съдебния лекар Тодор Стаматов. ГЕРБ-СДС, ПП-ДБ, ДПС са предложили изменения в Закона за защита от домашното насилие за интимна връзка. В Нощен осведомителен бюлетин в 00:00 часа с водещ Филип Данчев темата не е водеща. Съобщава се, че все още има демонстрации в подкрепа на пострадалото момиче, а прокурорът и съдебният лекар по случая са освободени. Парламентът прекъсва ваканцията си. Репортаж с участието на проф. Йовчо Йовчев - директор на окръжната болница в града и доктор Стоян Петров - ортопед, травматолог, зашил раните на пострадалото момиче. Анкета с протестиращи от град Добрич. Отново са изброени предложенията за поправки и изменения на закона за домашното насилие, изготвени от ГЕРБ-СДС, ПП-ДБ и подкрепени от ДПС. В 10:00; 11:00; 13:00; 14:00; 17:00; 19:00; 20:00; 22:00; 23:00 часа липсва информация по темата.

На 02.08. в 06:00 часа са изложени последните събития, които присъстват в Нощен осведомителен бюлетин. В Сутрешен осведомителен бюлетин в 07:00 часа Зорница Близначка е водещ. Новината не е първа за емисията. Посочва се, че демонстрации на солидарност, макар и малобройни, има. Записи на протестиращи от град Добрич. Изброяват се предприетите политически действия. В 08:00 часа в знак на солидарност с момичето в Стара Загора депутатите прекъсват лятната си ваканция, а правна комисия ще обсъди промени в Наказателния кодекс и закона срещу домашното насилие, които предвиждат завишаване на наказанията за виновниците. В 09:00 часа емисията повтаря досега известната информация. В 11:00 часа новината с политическо участие е водеща: *Премиерът акад. Николай Денков даде срок от една седмица на министрите на правосъдието и на вътрешните работи, на образованието и социалната политика да предложат мерки срещу агресията в обществото.* Премиерът определи като „судистични“ действията на 26-годишния мъж, обвинен за обезобразяването на 18-годишното момиче. Хората в България са „гневни“ казва Денков и призовава прокурори и съдии да използват правомощията си да защитават жертвите, а не насилниците. Премиерът отправя призив към парламента с новите закони да не оставят вратички за насилниците, както и призив към родители, учители, популярни личности в социалните мрежи „показвайте доброто и не рекламирайте насилието“. Обръща се и към политиците: „Нямаме право да се възмущаваме от проявите на насилие, ако ние самите публично се държим като агресивни насилници“. В Обеден осведомителен бюлетин в 12:00 часа водещата новина е свързана с изказването на премиера акад. Николай Денков. Обобщават се политическите действия за законодателни промени. В 13:00 часа водещата новина е, че *Районната прокуратура в Стара Загора се самосезира след публикации в медиите с твърдения за упражнено насилие над жени в града.* Започва проверка в Стара Загора. В

15:00 часа първа новина е, че премиерът акад. Николай Денков дава срок от една седмица министерства да предложат мерки срещу агресията в обществото. Запис на премиера с призив към цялото общество. В 18:00 часа започва Вечерен осведомителен бюлетин с водещ Лъчезар Вълв: **След публикации с твърдения за упражнено насилие над жени много преди случая с 18-годишната Дебора Михайлова, Районната прокуратура в Стара Загора изиска от Областната дирекция на МВР спешна проверка на сигнали за подобни случаи години назад - от 2015 година до сега.** Подробностите съобщава Николета Петрова. Прокуратурата ще поиска справка за извършвани проверки в нощните заведения в града, след като става ясно, че обвиняемият е работил неправомерно като охранител. Ще се извърши проверка има ли нарушения при назначаване на охранители от града в НАП, Инспекция по труда и други институции. Запис на Йордан Йорданов от инспекцията в Стара Загора. Запис на премиера акад. Николай Денков: *„Шокиращо е както безразличието към чуждата болка от длъжностни лица, така и гласовете на подкрепа, макар и редки, към това престъпно деяние“* и призовава *„всеки от нас да поеме своята роля и отговорност“*. Правната комисия ще заседава извънредно, за да разгледа промени в Наказателния Кодекс и Закона за защита от домашното насилие. В 21:00 часа в новината по темата отново се споменават името и фамилията на пострадалото момиче. Подробностите за проверките в Стара Загора съобщава Николета Петрова. Поводът за тях са твърдения в социалните мрежи, че *„побоят, бръсненето на главата и рязането на 18-годишната девойка далеч не е изолиран случай“*. А че в последните 10 години има и други подобни случаи. В Нощен осведомителен бюлетин от 00:00 часа новината не е водеща. Тя обобщава данните от деня за назначените проверки на наблюдаващ прокурор и прокурора по делото в Стара Загора. Интервюта на протестиращи от град Добрич. Подробностите за законовите промени съобщава Мария Филева в репортаж. В 10:00; 14:00; 16:00; 17:00; 19:00; 20:00; 22:00; 23:00 часа липсва информация по темата.

На 03.08. новините в 05:00 часа представят информацията, че правната комисия ще заседава извънредно. Репортерът Мария Филева обяснява, че новите изменения разширяват кръга на лицата, които попадат под закрилата му, като приравнява интимната връзка към случаите на брачно партньорство. ГЕРБ-СДС, ПП-ДБ, ДПС са предложени изменения в закона за защита от домашното насилие. След разглеждане на промените от правна комисия, парламентът ще се събере. В 06:00 часа новината е за *предстоящите проверки на МВР за подобни случаи до 2015 година по повод издевателството над 18-годишната Дебора Михайлова и твърдения в социалните мрежи, че това не е изолиран случай.* Сутрешен осведомителен бюлетин в 07:00 часа отново акцентира на извънредното заседание на комисията по правни въпроси и обсъжданите законодателни промени, които предвиждат по-строги наказания за домашното насилие. В репортаж на Мария Филева се споменават новите, по-високи глоби и изменения, разширяващи кръга на лицата, които попадат под закрилата му. В Обеден осведомителен бюлетин в 12:00 часа с водещ Явор Стаматов отново са изброени предложените увеличени санкции за проявено домашно насилие и партиите, които ги предлагат. Запис на правосъдния министър Атанас Славов, че е *„изключително важно“*, че НС реагира своевременно на тежкия случай от Стара Загора, но институциите са закъснели с реакцията си и *„Важно е да имаме калибриране на санкциите за различни видове телесни повреди, изпълнителната власт да подобри своята координация, за да предложи своите мерки от получаването на сигнала за домашно насилие“*. Слушателите са информирани, че докато депутатите от правната комисия влизат в зала, навън има протест *„Нито една повече“*. Според една от протестиращите - *„насилието над жени е норма“*. В 18:00 часа Вечерният осведомителен бюлетин започва с новината за извънредно заседание на комисията по правни въпроси, която обсъжда увеличаването на санкциите за проявено домашно насилие. Репортаж на Мария Филева със запис на правосъдния министър Атанас Славов. Запис на Хамид Хамид от ДПС, който не е съгласен с прибързаното свикване на комисията: *„Набързо и на коляно ще правим промени! Увеличаване на наказанията не е единственото решение!“*. Запис на Диана Ковачева - омбудсман: *„Макетното ножче, което не чупи, не убива, но донеся много физически и психически следи“*. Докато заседава правната комисия има организиран протест от Български фонд за жените, които скандират *„Нито една повече“*. Те искат включване в текстовете на *„интимен партньор“* и въвеждане на задължително сексуално образование в училище. Според техен представител всяка трета жена е малтретирана, а проблемът се negliжира от полиция, съд, депутати. Интервю с други протестиращи. В 21:00 часа новината е: *След бруталното издевателство над млада жена в Стара*

Загора парламентарната правна комисия приема по-тежки наказания за насилствени прояви. В обхвата на Закона за борба с домашното насилие вече попадат престъпленията в интимна връзка, не само в брак. Изброяват се завишените глоби и годините затвор при различни престъпления. Запис на Атанас Славов, Хамид Хамид, Гроздан Караджов. Интервю с протестиращи жени. В Нощен осведомителен бюлетин в 00:00 часа отново се акцентира върху спешните проверки до 2015 година за подобни на случая с Дебора Михайлова. Подробностите съобщава Николета Петрова. В 8:00; 9:00; 10:00; 11:00; 13:00; 14:00; 15:00; 16:00; 17:00; 19:00; 20:00; 22:00; 23:00 часа няма информация в емисиите.

В предаванията на програма ХОРИЗОНТ на БНР темата за обезобразеното и подстригано 18-годишно момиче от Стара Загора присъства и в актуалните предавания:

На 30.07. в „Неделя 150“ – издание за обществен диалог с водещ Явор Стаматов е излъчен коментар на юриста проф. Екатерина Михайлова, поканена да коментира промените в Конституцията. Тя сама споменава случая в Стара Загора. Призовава членовете на ВСС и прокуратурата да са „освен с професионален опит и с високи морални качества“. Допълва, че ако има само Конституционна промяна, но не и в лицата, които извършват конституционна дейност, пак ще имаме „големи разочарования“. А според мнението на водещия, вещите лица определят криминалните случаи. Според проф. Михайлова „Нашите закони са много стари“. Като критерии за извършено престъпление се приемат физическите травми, но има и психически. Според нея „съдебната власт е предвидила дистанционен контрол. Прокуратурата се задейства, но под обществен натиск. Започва се отгоре – от промяна в Конституцията. Съдебната власт не трябва да се избира политически“. Следващ гост е Кирил Петков – съпредседател на политическа партия „Продължаваме промяната“ и народен представител. Той коментира случая като „ужасяващ“ и допълва, че „за съжаление всички се събуждаме, когато случката стане, а не се работи превантивно“. И конкретно за случая с обезобразеното момиче: „Надявам се този звяр, защото това не е човек, да бъде наказан по възможно най-строгия начин“. Разговорът продължава за подкупните прокурори. В предаването участва журналистът и историк Горан Благоев: „Вижте какъв е казусът с правораздавателната система - казусът с това нещастно момиче от Стара Загора. Ремонтът трябва да продължи! Всички, за които има съмнения - нека се сложат на подсъдимата скамейка и си понесат отговорността“. Политологът Любомир Стефанов също коментира: „Ние сме еманация на оня бабайт, който си е написал „Свобода или смърт“ и който е накълцал момичето с макетно ножче, с 400 шева. Ето това сме ние - в много отношение това сме ние!“.

В същия ден в „**Политически некоректно**“ с водещ Силвия Великова, коментар в началото на предаването за момичето от Стара Загора прави слушател: „Защо не разкрият кой е издал съдебната експертиза?“ Друг слушател: „Не е лека телесна повреда. Защо народът трябва да се надига, за да си свършат работата?“ Друг определя деянието: „Отвратително жестоко! Как лека телесна повреда? А психическото състояние?“. Гост е Петър Москов – анестезиолог и политик, поканен по друга тема. Но първия му коментар е по водещата тема: „Това е садизъм, не е разказ за анестезиолог или хирург, това е разказ за психиатър. Трябва да поканите психиатър, който да обясни как се скалпира човек и да му нанесе рани за 400 шева. Това е индивидуален разказ за човешко психическо страдание, което обаче е опасно за обществото“. На въпрос за работата на институциите той споделя: „Сеещаме се да променим нещо по повод. Случилото се с това момиче не е домашно насилие. Това е насилие и насилникът е изрод! Не Истанбулската конвенция наказва, Наказателният кодекс наказва. Прокурорът предопределя какво съдията ще напише. Кой носи отговорност, когато се децентрализират?“.

На 31.07. в лятното издание на „**Преди всички**“ основната тема е също деянието в Стара Загора. В началото има преглед на печата. Заглавие на „24 часа“ - „Правосъдната система пред катарзис заради рязаното момиче“. Изданието обяснява разликите между лека, средна и тежка телесна повреда. Цитиран е Борислав Сарафов – и. ф. главен прокурор на Р България, че прокуратурата обявява „нулева толерантност“ на всички прояви на престъпна агресия. В Закона за защита на домашното насилие да се разпишат и случаи при установени интимни отношения, без фактическо съжителство настоява бившият правосъден министър Надежда Йорданова. Гост е журналистът Гергана Пейчева от РАДИО СТАРА ЗАГОРА, която дава гласност на случая. Тя заявява, че също е потресена от случилото се. Моника Маринова, близка до семейството, се свързва с нея. Журналистката изброява нараняванията на

момичето, прави и описание на младия мъж - спортист, баща, охрана във видно заведение. Пуснато е част от интервюто ѝ с майката на момичето - Ивелина, която е облекчена от повторното задържане на мъжа. Тя апелира да не съществува присъда като пробация за физическо насилие и иска промяна в законодателството. Твърди също, че ако е имало наказания за предходните му прояви, момичето щеше да е здраво в момента. Определя дъщеря си като „*неспокойна, затворник в себе си*“. Допуска „*опит за убийство*“, иска всички семейства да имат спокоен живот и чака промяна. Запис и на Моника Маринова, която казва, че получава заплахи в социалните мрежи да внимава какво пише. Дава се информация за организирания протести в цялата страна, в които и политиките се включват. Запис на Елена Венкова - организатор на протеста в Стара Загора. За нея това е импулсивно решение и не е политически обвързано. Не иска партиите да провъзгласяват събитието за тяхно, то е неутрално и неагресивно. Организаторката уточнява 40 града в България и 2 града в чужбина, които ще се включат в подкрепа и за промени, днес в 18:00 ч. Гост по телефона е Александър Сиди от ВМРО Българско национално движение, роден в Стара Загора. Той казва, че движението е излязло с позиция по повод разразилата се дискусия за татуирания надпис „Свобода или смърт“ на ръката на предполагаемия извършител. Обръща се към водещия: „*Изразявате се деликатно за този изверг, античовешко е да режеш 400 пъти момичето, което си обичал*“. И добавя, че „*либералната жълтопаветна маса от хора написаха „патриотите са лоши, ние трябва да се борим с тях*“. Не е това въпросът, а в липсата на здрави морални устои в обществото! Образованието, възпитанието и грижата за хората е работа на държавата, а не на неправителствените организации. Пробитата и корумпирана съдебна система, за която управниците се борят от 10 години, но нищо не могат да направят“.

На 01.08. в същото предаване темата продължава да бъде основна. В преглед на печата: „*Нито една повече!*“ водещото заглавие на „24 часа“ с коментар на Георги Банов. „Труд“ със заглавие: „*Имаме основания да допуснем за опит за убийство*“ – цитат на адвоката на семейството Димитър Киров, поел случая безвъзмездно. Съдия Соня Нейкова от Варна коментира чл. 131, ал. 1 - деяния, извършени с особена жестокост. „*Закана за убийство е дъвка за обвинението*“, според нея. Димчо Димов коментира за „Дума“: „*Машина за насилие*“. Цитиран е и Тончо Краевски – общественик и политолог с позиция в интернет за промените в Наказателния кодекс дали адекватно са квалифицирани престъпленията и защо няма изтезание. **Според него, „Тълпата регулира действията на прокуратурата и тълпата ще се окаже права. Но какво ще се случи, ако следващия път не е?“**. Репортаж на Мария Филева с организатори на протеста Меги Савова, Силвия Стойчева и рокери. На телефона Ирина Мутафчиева - депутат от ПП-ДБ, участвала в последните промени на Закона за защита от домашното насилие. Водещият я пита не се ли политизира случилото се? Гостът говори от името на ПП-ДБ, че още при първо заседание ще се приемат промени. Следващ гост е Ина Церовска от с. Паталеница за насилието по принцип и как му действа изкуството.

На 02.08. в сутрешното издание на „**Преди всички**“ с водещ Ирина Недева, гост е Петромир Кънчев - адвокат, обучител по медиация, член на „Правосъдие за всеки“. Той съобщава, че организацията скъсва споразумението си с ПП-ДБ за дефицитите в съдебната реформа. Уточнява, че не са политически субект, а гражданска организация. С този акт не искат да предизвикат оставки и предсрочни избори. Разглежда въпроса за квалификацията на вещите лица и корупцията с тях. Според него реакцията на съдебния състав е „*нелепа*“. **И допълва, че съдийката издава името на момичето, от което родителите търпят пасиви и могат да я съдят пред ВСС**. Следващ гост е Цветелина Йосифова - психотерапевт, университетски преподавател, част от кабинет „Платформа“. Разговорът е за спешна психотерапевтична помощ.

На 03.08. в „Преди всички“ с водещ Диана Дончева първо е направен преглед на печата: „*Интимна връзка - кой с кого?*“. Това става правен и политически казус, които предизвика и иронични коментари според „24 часа“. Във вестник "Труд" е споместено, че се предлагат неопределени понятия за пол при домашно насилие. Проектът е „*интимна връзка, за да замени фактическо съпружеско съжителство*“. Целта е налагане на Истанбулската конвенция. Коментарът е, че ако това стане ще се приеме Истанбулската конвенция през задния вход, нищо че противоречи на Конституцията на Р България. Цитирани в предаването са Петър Москов - лидер на КОД и юриста Емануил Йорданов, които са на противоположни мнения за използването на новото понятие в закона. Според политолога Стоян Методиев, всички страдат. Вестник „Дума“ е представен със заглавие „*Юристи разгромиха спешните*

промени в НК, които спешно днес ще гледа Правната комисия извънредно“. Следва дълбоко лична и болезнена история на жена, жертва на домашно насилие, редовен слушател на ХОРИЗОНТ, Дияна Сеймянова от град Видин. Тя определя историята си като „трагедия“ - заплашване, закани за убийство, нападение, блъскане с автомобил, душене, след като тя иска развод на съпруга си през 2016 г. На делото всички свидетели се отказват от показанията си след негови заплахи. В момента я е оставил, но тормози други жени, които са му „фикс идея“. Когато види незабавни действия за такива случаи, ще повярва в системата. Определя я като „мудна“ в момента. Слушателката изразява възмущението си, че: „Лицето 13 пъти нарушава ограничителната заповед, 13 пъти, и пак е на свобода! Аз не знам дали ще оживея през следващите 4 години, докато приключи делото и си получи заслуженото. Може да не съм сред живите! Не дай си Боже!“.

Включен в дискусиата е и адвокатът на Дияна Сеймянова, Стефан Стефанов. Според него, Диана се изразява много меко за нейния случай. И твърди, че „тези промени, които се предвиждат, доказват, че се работи на парче, доказва, че се работи некачествено. (...) Единственото наказание, което върши работа е ефективното. Категоричен съм, че никакви глоби няма да подействат. Нито един закон не води до решаването на тези случаи. Какъв изход виждате вие? На протестите за Дебора много жени си признаха, че са насилвани. Случаят на Диана е фрапиращ, той продължава много дълго. Тя беше много скромна пред вас. Той продължава и към момента с денонощен тормоз“.

Водещата: „Това е плашещо! Виждате ли решение?“.

Отговорът му е: „Тези казуси се решават със законодателство. В конкретния случай дори на Прокуратурата са й вързани ръцете, защото магистратите работят по законодателството, което произведе НС. То не върши работа. Ако заимстваме от други държави, от Германия - тогава ще има ефект. Превенцията да е глоба с големи размери и ефективни присъди“.

Редакторите добавят мнението на доц. д-р Александър Христов от Центъра за анализи и кризисни комуникации, който казва, че „вълната от недоволство е много силна“.

На 31.07. в лятно издание на информационно-музикално предаване „12+3“ темата също е разгледана. Водещ е Петър Волгин. Пръв гост е Костадин Костадинов. Той е поканен по друга тема, но коментира: „виждам опити да се политизира мъката на хората и престъплението“ и „престъпленията трябва да бъдат осъждани от съдии и прокурори, не е работа на политиците да се месят в тях“.

Според него, „Няма значение кой познава по-добре закона, а кой познава съдията. Има доста съмнения за начина, по който е отсъдила съдийката, за да пусне обвиняемият на свобода. Други казват проблемът не е в съдийката, а във вещото лице, който казва, че е лека телесна повреда. Това е абсурдно, но по документи е така. Истината е, че там нищо не е чисто, но проблемът е, че тези неща ще продължават да се случват и не зависи от законодателни промени“.

Костадинов определя деянията в Стара Загора и Цалапица като „изключително отвратителни престъпления“, „и двете престъпления трябва да бъдат осъждани по един и същ начин“.

Той заявява, че случаят „нечистоплътно“ се политизира от ПП-ДБ. Следващ гост е Анна Николова от Варна - председател на фондация „SOS семейства в риск“ - център за защита на жертви от домашно насилие. Тя посочва: „Престъпленията напоследък са с много голяма жестокост - в този случай чудовищна жестокост, може да бъде определен като садистичен акт“.

Потресена е от констатацията за „лека телесна повреда“ и пита за нанесената психичната травма. Николова припомня, че относно интимната връзка е искана промяна от МВР и много неправителствени организации, но не е станала. Подкрепя протестите. В предаването е поканен Михаил Миков, по друга тема. Според него „категорично“ промените в закона няма да доведат до промяна и „старозагорският садист отвлича вниманието“, за да не се гледат демократичните принципи и взаимното ограничаване на властите. Гост по телефона е адвокат Румяна Чиналова. Тя споделя, че „НПК и НК са формални, те са и много остарели в много от текстовете. И двата закона не са били обект на анализ и преценка, свързани със съвременността“.

При деянието от 26.06. не е взето под внимание жестокостта му: „Прокуратурата има спокойствие, безотговорно отношение“ и е виновна също толкова, колкото съдът. От взето интервю на президента на Р България е пуснат откъс по темата с нарязаното с макетен нож момиче. Той коментира, че са необходими промени в някои закони, които да поставят ясни критерии за престъпленията и тежестта на наказанията. Запис на президента: „Под обществен натиск най-сетне се реагира адекватно на недопустимото варварско деяние в Стара Загора. Обществото да продължава с натиска“.

На 01.08. водещ на „12+3“ е Даниела Големинова. По темата са пуснати записи на протестиращи от Варна, които определят 26-годишния мъж от Стара Загора като „психопат, изглежда агресивно“, а действията му като: „зверства, злодеяния, опит за убийство“. Представени са институционалните акции на министерство на правосъдието. Запис на министъра на правосъдието Атанас Славов: „да няма истерии с джендър идеологията, а наистина да ги защитаваме жертвите“. Гост в студиото е криминалният психолог Росен Йорданов, бивш ръководител на Института по психология към МВР. Той разглежда случая различно от масовото. Според него, е „важно хората да бъдат съпричастни, но имам и лош опит - натискът върху институциите, водещ до законови промени, не винаги са добре обмислени. Институциите трябва да регулират насилието, навременното“. Той заявява, че в закона не е описано, че психичното здраве е част от здравето и добавя: „Заподозреният за този садистичен акт е рецидив. Законът трябва да бъде пренаписан! Той е твърде стар и окърпен. Концептуално е сбъркан, не отговаря на действителността. (...) Получава се Фейсбук линч напоследък, не бива да се прекалява“. Следващ гост е д-р Дилян Начев, преподавател по теория на държавата в юридическия факултет на СУ. Той споделя, че „Проблемите с правосъдието изобщо не е в конституцията, а в законите“.

На 02.08. водещ е Георги Марков. Първата тема е свързана с проблемите, които излязоха в обществото покрай 18-годишното момиче. Казва се, че неправителственият сектор се включва в борбата с домашното насилие. От фонд за превенция на престъпността "ИГА", одобрен и финансиран от Правосъдното министерство, съобщават, че три месеца предоставят експерти за социална, правна, психологическа консултация. Включени в проекта са и извършители, които ще преминат през рехабилитационна програма. Интервю с Кремена Кунева - граждански активист, председател на фондация „За доброто“ и създател на гражданско движение "Проект за доброто", народен представител в 48 НС. Според нея „често ставаме свидетели на насилие между млади хора. Съвършени закони няма, затова има законодателен орган, който ги следи. Наказателният кодекс е доста остарял“. Тя цитира адвокат Християн Таков „Пазете правото от закона“. Следващ гост е проф. Ивайло Дичев – проф. по културна антропология в СУ. Според него: „Стари демокрации с богата съдебна система доведоха до бунтове, законите са неадекватни на съвременния свят. Стерилността на законите трябва да се преосмисли, но не и улицата да налага правосъдие“. Той смята, че медиите създават „холивудски хорър - един бабаит, чудовищен, татуиран измъчва млада, невинна девойка“. Гост на предаването е и Стоил Цицелков, член и бивш председател на Обществения съвет към ЦИК и експерт по изборни въпроси, поканен по друга тема. Той заявява: „В България всичко е кампанийно!“.

На 03.08. в „12+3“ с водещ Георги Налбантов е осъществена пряка връзка от залата, където правната комисия приема изменения и допълнения към Закона за защита от домашното насилие. Правосъдният министър Атанас Славов е включен със запис, че е „изключително важно, че НС реагира навреме след случая в Стара Загора“. Записи на Хамид Хамид от БСП: „Щяхме ли да сме тук, ако съдийката Гьонева беше направила правилната квалификация? Трябва ли всички да се крият зад съдебния медик. Грешката не е в закона, а в прилагането му. Преценката на съдиите трябва да е адекватна съдебна практика“. Йордан Караджов от ИТН: „Влизаме в стария порочен кръг, в който набързо и на коляно ще правим промени и ще завишаваме наказанията. Ще наказваме непредумишлено убийство с по-малко години отколкото средна телесна повреда“. Десислава Стоянова от ГЕРБ призовава да не се политизира. Следващ гост е бившият вицепремиер и министър на вътрешните работи Иван Демерджиев. Той споделя, че „не винаги увеличаване на наказанието е панацея“. И обяснява, че „миловидната форма за защита на жени и деца на Истанбулска конвенция въвежда спорни текстове, които нямат общо с безспорната необходимост да се защитят жените и децата“. Интервю с проф. Добринка Радойнова - ръководител съдебна медицина в МУ Варна. Заради неяснотата на епикризата тя не желае да коментира заключението на съдебния лекар от Стара Загора. Според нея: „Трябва творчески да се реагира, за да се даде съдържанието по професионален начин. Медицината е в XXI век и законът трябва да се пипне. Има напълно противоречиви мнения от съдебен лекар и магистрати. Нека се успокоят нещата, за да има обективно решаване на казуса. Казусът в Стара Загора е сложен!“. Старозагорският митрополит Киприян също е поканен да изложи своята позиция за духовните напътствия и пропуски: „Всяко насилие трябва да бъде съдено! Няма

домашно възпитание! Моралът, семейната среда липсва на сегашното поколение. Църквата е лечебницата Христова! и всеки, който я търси - намира духовно лечение. Винаги трябва да има вероучение, но не само в училище“ според православният свещеник.

ИЗВОДИ:

Фокусираното наблюдение установи, че случаят с обезобразеното момиче от Стара Загора се появява за пръв път в програма ХОРИЗОНТ на 28.07. в новинарската емисия в 15:00 часа, но става водеща новина едва в следобедните часове на следващия ден. Напълно обобщена и широкообхватна информация програмата излага в Централните новинарски емисии – сутрешен, обеден и вечерен осведомителен бюлетин на БНР. Там темата придобива пълна изчерпателност. Както в централните емисии, така и в кратките новини се излъчват актуални записи на замесените длъжностни лица. Цитират се официални прессъобщения и позиции на държавни институции, както и неправителствени организации. След започване на шествието в подкрепа на пострадалото момиче, внимание се обръща и на призивите на протестиращите граждани. **Името и фамилията на предполагаемия насилник за пръв път се споменават в 13:30 часа на 31.07. Малкото име на жертвата е изречено за пръв път от репортер, отразяващ протеста в София в 21:00 часа на 31.07. С фамилията то е използвано в анонсите на новините, но в малобройни случаи.** Записи на президента, на министър-председателя и на министъра на правосъдието на Република България са основните, използвани по темата в новините. Народни представители и омбудсман се включват в последните дни при дискусии за законодателни промени. В актуалните предавания на програма ХОРИЗОНТ гостите, поканени да изкажат позиция по темата са разнообразни – лекари, психолози, антрополози, адвокати, политици и духовници. Програмата представя и разширено интервю на своя слушателка, жертва на домашно насилие. При актуалните предавания мненията са разнообразни, с акцент върху законовите рамки, които не са приложими в съвременето ни, а определенията за деянието от Стара Загора са по-образни, провокирани от дискусията в предаването.

Програма ХОРИЗОНТ на БНР представя подробна картина по темата за обезобразеното и подстригано 18-годишно момиче от приятеля си в Стара Загора. По време на наблюдението са констатирани многобройни кореспонденции от цялата страна с реакции на граждани и институции. Представени са различни гледни точки към упражненото насилие – на съдии, медици, разследващи прокурори, граждани, политици, президент и омбудсман.

БТВ – наблюдаващ Мария Петкова, старши инспектор

Наблюдавани са bTV Новините - централна емисия в 19:00 ч. и актуално-публицистичните предавания „Тази сутрин“; „Тази събота и неделя“, „Лице в лице“, „120 минути“.

„Тази сутрин“ и „Тази събота и неделя“

Предаването „Тази сутрин“ се излъчва от 07:00 ч. до 09:30 ч. В първия ден от наблюдението темата не е отразена. В излъченото на 29.07.2023 г. предаване „Тази събота“ от 08:00 ч. до 11 :00 ч. темата също не е засегната.

На 30.07.2023 г. в „Тази неделя“ първа новина в първата новинарска емисия в рамките на предаването е, че се организира протест, който ще се проведе на следващия ден от 18 ч. до Съдебната палата. Следва информация за демонстрации в Стара Загора и страната. Съобщава се, че от полицията и от прокуратурата в Стара Загора се очаква да направят изявление пред медиите. Не се съобщава името на момичето. Съобщава се името на извършителя Георги Николаев и името на съдия Татяна Коева, която го е освободила от ареста. В социалните мрежи се събират средства за възстановяването на пострадалото момиче. По късно в предаването се съобщава, че по информация на БТВ Георги Николаев е задържан отново. Гост в предаването е Мария Бонева, потърпевша от подобно престъпление, която е била залята с киселина. Тя разказва за психологическите последствия и ги определя, като много тежки. В знак на съпричастност и подкрепа Бонева е без грим е в предаването. Темата е озаглавена „След 400 шева – насилникът е арестуван. Поредното насилие като тест за гражданското общество“.

На 31.07.2023 г. в „Тази сутрин“ водещият на предаването прочете текст на Георги Господинов, писател по темата и така откри сутрешния блок. Гост в предаването е Димитър Киров, адвокат на пострадалото момиче, като все още не се споменава името на жената, а само възрастта. Това е

централна тема в предаването. Включен е разговор с психолози. Излъчен е репортаж от Стара Загора, на живо. Интервю с Дичо Атанасов, окръжен прокурор. В новинарската емисия в 08:00 ч. се съобщава за организирани протести в няколко града в страната. Репортаж от Стара Загора показва голямата подкрепа, която гражданите на града дават за момичето. Излъчено е и интервю с Елена Венкова, съорганизатор на протестите в подкрепа на пострадалата. Гости в студиото по темата са Веселин Герев, психиатър и Полина Велчева, адвокат по наказателно право. Осъществен е разговор по скайп с Яна Маринова, актриса за законите и защо нараняванията са определени като „лека телесна повреда“. Показан е свидетелски разказ на момиче, чиято самоличност е скрита, за срещата и с пострадалата в болницата. В репортаж от Стара Загора репортерката обобщава реакциите на гражданите в подкрепа на пострадалата и за готовност да се съберат средства за лечение на раните ѝ. Разговор с граждани от Стара Загора и информация за предстоящ брифинг от Окръжен съд Стара Загора. Интервю с Красимир Георгиев, председател на Окръжен съд-Стара Загора.

В предаването „Тази сутрин“ на 31.07.2023 г. в 09:20 ч., на живо от Стара Загора, е излъчен репортаж, в който представители от Окръжен съд Стара Загора изнасят подробности за случая с нарязаното момиче. Съдия Татяна Гьонева, докладчик по делото, съобщава пред репортер на БТВ двете имена на момичето - Дебора Михайлова. Репортажът е озаглавен "СЛЕД ЗВЕРСКО НАПАДЕНИЕ С МАКЕТНО НОЖЧЕ съдът с първи официален коментар за случая от Стара Загора". Официалният коментар на съда е, че определянето на нараняванията като лека телесна повреда е законосъобразен акт. Таня Гьонева, докладчик по делото, обяснява как е извършена преценката на доказателствата и че взетото решение е единодушно.

На 01.08.2023 г. в „Тази сутрин“ темата е основна предаването. Включени са репортажи от протести в цялата страна срещу агресията към жени. Водещият прави коментар по темата. Излъчват се кадри от протести. Включени са репортажи от протестите в следните градове: Стара Загора, Бургас, Ямбол, Хасково, Сливен, Благоевград, Враца, Смолян, Велико Търново, Пловдив и др. Интервюта по темата с Младен Владимирев, психолог, Катя Кръстановна от фондация „Асоциация Анимус“ на тема „Ще доведе ли общественият натиск до реални промени?“ Протести под надслов „Заедно срещу насилието“. Зверско нападение, белязано с 400 шева има ли пропуск в закона за домашното насилие. В новините от 08:00 ч. и в 09:00 ч. са излъчени репортажите от протестите в страна. От протеста в Стара Загора е излъчен коментар на Ивелина Михайлова, майка на нападнатото момиче. Интервю с проф. Диана Ковачева, национален омбудсман по темата „Побой, рязане с макетно ножче и остригана глава – защо нараняванията бяха определени, като „лека телесна повреда?“ Защото е имал за цел не да убие, а да дамгоса и да даде урок. България в подкрепа на 18 годишното момиче. Какви мерки могат да спрат насилниците? Интервю с адв. Михаил Екимджиев и неговото мнение за развитието по случая.

На 02.08.2023 г. в „Тази сутрин“ е включен репортаж от Стара Загора на тема „*Оставки след случая с обезобразеното момиче. Отстраниха съдебния лекар и уволниха наблюдаващия прокурор по случая.*“ Интервю с лекаря приел Дебора в злополучната нощ с разказ за събитията пред БТВ. Подробен разказ за състоянието на Дебора. След разговора следва прокурорска оставка. **Съобщава се собственото име на момичето.** Интервю в студиото с адв. Людмил Рангелов за това, какво наказание може да получи нападателят.

В последния ден от наблюдението 03.08. в „Тази сутрин“ е излъчено интервю с Лена Бориславова, ПП за предстоящите законодателни промени в Закона за защита от домашното насилие. За гнева и протестите в цялата страна. Лека телесна повреда ли са 400 шева? В двете новинарски емисии в 08:00 ч. и 09:00 ч. се съобщава, че Правната комисия в НС се събира извънредно, за да обсъди законодателни промени включващи по-строги наказания срещу агресията.

Предаването „120 минути“

В предаването „120 минути“, което се излъчва в събота от 16:30 ч., е включен репортаж с близка на пострадалото момиче, чиято самоличност е скрита, която разказва за случая и за бездействието на институциите, до преди намесата на медиите. Включено е интервю по телефона с адв. Димитър Марковски, който обяснява защо деянието е квалифицирано като лека телесна повреда при рецидив.

„Лице в лице“

В петък, 28.07.2023 г. в предаването „Лице в лице“ от 17:30 ч. до 18:00 ч. темата не е отразена. Проследено е само едно издание на предаването, тъй като излиза във ваканция.

бТВ Новините в 19:00 ч. централна емисия

В петък, 28.07.2023 г. в Централна новинарска емисия в 19:00 ч. Новината отсъства.

В Събота, 29.07.2023 г. в новините в 19:00 ч. Водеща новина е, че месец след като мъж обезобрази 18 г. момиче, прокуратурата съобщи, че ускорява разследването. Реакция на институциите. Подробно се съобщава за престъплението срещу 18 г. момиче, с което извършителят 26 годишен мъж е имал връзка. За порезни рани с макетно ножче, счупен нос и обръсната глава са лека телесна повреда. Включен е репортер Ивелина Драгнева с повече информация по случая. Репортерът се намира пред съдебната палата в София. Разказва за случилото се и реакцията на институциите. 400 шева. Тя е живяла с извършителя на семейни начала. Той е бил освободен и отново задържан. Държавното обвинение съобщава, че се касае за случай с високо обществена опасност. Излъчено е с общение на Районна прокуратура – Стара Загора. Следва съобщение, че в социалните мрежи се готвят протести. Организатор е Мария Бонева, която беше залята с киселина преди години и нейния случай е определен като лека телесна повреда. Излъчени са снимки на обезобразената Мария от социалните мрежи от преди 20 години. Включено е интервю с Мария Бонева, която разказва за своя случай и за организирането на протест срещу домашното насилие. Определя извършителя, като „изрод“, а като „по-големия злодей съдийката, която го е пунала“.

Неделя, 30.07.2023 г. в новините в 19 ч. първа новина е, че жената говорила по БТВ е получила заплахи от мъж, заради позицията и по случая. Съобщава се, че подателят на заплахите е задържан. Следва новина за арест и нови обвинения. Преди да бъде нападнато момичето е било заплашвано. Включва се репортер от Стара Загора с много подробности по случая. Нова експертиза ще доказва извършен ли е опит за убийство на момичето. Следва интервю на Таня Димитрова, районен прокурор за извършеното деяние с пълни подробности. Отново се съобщава за протести в много градове. Следваща новина е коментар на политиците за действията на институциите. Премиерът Николай Денков обявява, че колкото да е строг законът, ако прокурорите и съдиите не го спазват няма да се промени нищо - „Това е отвратително“. Според ПП ГЕРБ и лидерът й Бойко Борисов, това е „чудовищен акт“ и се радва от реакцията на обществото - „Това е зверство“. Мария Габриел, вицепремиер – „Възмущение, гняв, недопустимост“. От ПП и Демократична България са категорични, че с поправките в конституцията ще бъде затегнат контролът върху прокуратурата. Кирил Петков, Продължаваме Промяната – Демократична България - „Това не е човек, това е някакъв звяр“.

Понеделник, 31.07.2023 г. в централната новинарска емисия първа новина е вълната от протести в София и цялата страна в подкрепа на обезобразеното момиче. Излъчени са репортажи от София, от Стара Загора и Бургас. Включено е интервю с д-р Красимир Кенолов, пластично-естетичен хирург. Репортаж от Велико Търново. Интервю с протестиращи. Изявление на президента Румен Радев - „Варварско деяние“. Писмено изявление от Корнелия Нинова, лидер на БСП - „Недопустимо е този човек да се разхожда на свобода“.

Вторник, 01.08.2023 г. В новините в 19:00 ч. първа новина е репортаж с лекаря зашил пострадалото момиче. Протести – промени. Лекарят приел Дебора в злополучната нощ разказва пред БТВ. След разговора с него последва прокурорска оставка заради Дебора. Излъчен е част от текст от писмо, според което по разпореждане на главния прокурор екип от прокурори при Върховна касационна прокуратура ще извърши цялостна проверка на работата на Георги Видев в ОП Стара Загора, както и на прокурор Десислава Първанова от РП-Стара Загора. Ще се проверяват две години назад. Излъчен е репортаж озаглавен „Парламентът се събира извънредно – ПП-ДБ, ГЕРБ-СДС и ДПС с общ проект за промени и по-тежки наказания.“

На 01.08.2023 г. в Централната новинарска емисия на БТВ, излъчена в 18:57 ч., като водеща новина е включен репортаж озаглавен СПЕЦИАЛНО "Прокурорска оставка заради Дебора. Първите минути след посегателството - пред БТВ говорят лекарите". **От поста си, до приключване на разследването, е отстранен съдебния лекар, квалифицирал нараняванията като "лека телесна повреда". Репортерката е пред имот на лекаря и стои пред вратата, като се показва оградата и вратата на къща. На една от стените е изписано "Теодоровата къща". Репортерката съобщава, че**

имотът е в Старозагорско село, без да споменава името му и уточнява, че откакто случаят с момичето стана медиен, докторът живее точно тук и посочва вратата на имота.

Сряда, 02.08.2023 г. в новините в 19:00 ч. първа новина е репортаж с лекаря, зашил пострадалото момиче. Полицията и прокуратурата проверяват всички стари случаи на насилие над жени в Стара Загора. Повод е разпространено видео на момиче в социалните мрежи, което обяснява, че се публикуват голи снимки, стригане, побой и публично линчуване. Втора новина е държавата със спешни мерки срещу агресията. Репортаж от Стара Загора. Излъчено е видео на Божидара Овчарова, инфлуенсър в Tik-Tok. Казва, че сюжетната линия от 2015 г. не се е променила. „Голи снимки, остригване, побой и след това даже и публично линчуване.“ Интервю по този повод за започналите проверки в Стара Загора с Таня Димитрова, Районна прокуратура Стара Загора. Интервю с гражданка Надка Максимова от Стара Загора, която казва, че е чула и за други подобни случаи на насилие. Даяна Бакърджиева споделя същата информация. Излъчен е репортаж за отговорът на властта срещу насилието.

Акад. Николай Денков, министър-председател, Цвета Рангелова, „Възраждане“, Надежда Йорданова, ПП – ДБ, Гроздан Караджов, „Има такъв народ“ коментират необходимите законови промени. Интервю с Женя Петрова, център за превенция на насилието и престъпността. Искра Делчева директор на кризисен център – Бургас за увеличаване на случаите на домашно насилие.

Четвъртък, 03.08.2023 г. в централната новинарска емисия в 19:00 ч. първа новина е, че депутатите са приели, че при средна телесна повреда наказанието се увеличава от 6 на 8 години затвор. Част от мнението на депутатите. Надежда Йорданова, ПП-ДБ, Гроздан Караджов, ИТН, Хамид Хамид, ДПС, Десислава Атанасова ГЕРБ-СДС, Атанас Славов, министър на правосъдието, Цвета Рангелова, Възраждане.

ИЗВОДИ:

Темата е водеща в програма Б ТВ през наблюдавания период и продължава да се развива и след това. Излъчват се многократни повторения на вече известна информация. Случаят се проследява в развитие. В новинарските емисии са осигурени голям брой репортажи, директни включвания от протестите в цялата страна. Показани са позициите на институциите – правителството, парламента, президента, съдебна власт. БТВ търси всякакви гледни точки, дава глас на своите зрители да изразят подкрепата си към пострадалата. Разказни са и други истории на домашно насилие на жени.

От наблюдението може да се заключи, че темата заема по-голяма част от времето на новините и актуално-публицистичните предавания в периода. Заради важността си и това, че провокира промени в законодателството, темата е широко коментирана.

Съобщено е собственото име на момичето в наблюдаваното съдържание, тъй като проблемът с насилието над жени е с голяма обществена значимост.

Отразен е провокираният обществен дебат по темата. Показана е съпричастност и солидарност към жертвите с показване на реакцията на обществото и действията на институциите. Не е установено навлизане в личното пространство на жертвата. Що се отнася до извършителя, доставчикът съобщава имената му, показва снимки от социалната мрежа Фейсбук, както и много коментари за предишни негови деяния.

В един от репортажите, репортер се намира пред дома на съдебен лекар, което не е добра журналистическа практика, с оглед на сигурността на семейството му и личната му неприкосновеност.

НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ – наблюдаващ Деяна Милева, старши инспектор

Мониторингът обхваща актуално публицистичните предавания: „Здравей, България“, „Пресечна точка“, „Събуди се“, „На фокус“, централните емисии НОВИНИТЕ НОВА и „Интервюто в НОВИНИТЕ НОВА“ (след централната емисия новини).

За наблюдавания период темата присъства в голям обем от съдържанието в емисиите „Новините Нова“. Дискусионни форми, интервюта и репортажи са включени във всички издания на сутрешния блок „Здравей, България“ за периода. В публицистичното предаване „Пресечна точка“ не е констатирано съдържание, тъй като предаването излиза в летен отпуск от 28.07.2023 г., същото се отнася и до

изданията на „Интервюто в НОВИНИТЕ НОВА“, които не са излъчвани в наблюдавания период. В деня на огласяването на случая 28.07. в „Пресечна точка“ не е проведена дискусия, а интервюто в „Интервюто в НОВИНИТЕ НОВА“ не е по темата с момичето от Стара Загора. Темата е включена в изданията на сутрешния блок „Събуди се“ и публицистичното предаване „На фокус“ от 30.07.2023.

През целия наблюдаван период с репортажи и предавания „На живо“ от Стара Загора се включва кореспондента на НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ Георги Манев.

Сутрешен блок „Здравей, България“

За първи път новината е съобщена в петък 28.07. в 07:57:22 в сутрешния блок. **Обявена е за ексклузивна новина на медията.** Заглавието е *„Мъж обезобрази приятелката си с макетно ножче. Прорези по цялото тяло, счупен нос и обръсната глава – защо извършителят все още е на свобода въпреки тежкото деяние.“* Обявен е жесток случай на садизъм. Съобщено е, че момиче е било рязано по ръцете, краката и тялото с макетно ножче, носът ѝ е счупен, а накрая косата ѝ е била обръсната с машинка. Заглавие – *„Мъж обезобрази приятелката си с макетно ножче. Прорези по цялото тяло, счупен нос и обръсната глава – защо извършителят все още е на свобода, въпреки тежкото деяние?“* Излъчен е репортаж „на живо“ на Мартин Георгиев от Стара Загора с близки на пострадалата – майката и приятелка. Те не искат да разкриват своята самоличност и тази на пострадалото момиче като причината е изтъкнат страх от предполагаемия извършител и неговото обкръжение. **Журналистът определя историята като изключително тежка садистична история.** От разказа на майката става ясно, че случката е от 26 юни 2023 г. Дъщерята е разпознала извършителя. Като мотив е посочена ревност. Близките посочват разминаването в становищата на Районния и Окръжния съд като Районният съд е постановил постоянен арест, а Окръжният съд – парична гаранция. Поставен е въпросът защо е това разминаване.

Сутрешен блок „Събуди се“

На 30.07. (неделя) в предаването е излъчена част от репортажа от петък, в който говори майката. Звуково и визуално е дадено и решението на Окръжен съд Стара Загора. Темата – *„400 шева, обезобразена и незащитена“, „Ще има ли наказание за зверството в Стара Загора?“* - е разгледана в интервю, проведено чрез жива връзка от Казанлък с депутатата от ПП-ДБ Надежда Йорданова.

„На фокус“

В изданието на актуално – публицистичното предаване от 30.07. темата с 18 – годишното момиче е първа. Тя е коментирана с госта в студиото Станимира Петрова (състезателка по бокс).

В предаването е включен репортаж на живо, в който е поднесена информация, че издирваният мъж, обвинен в садизъм е задържан. **Репортажът е осъществен от село Братя Кунчеви от къщата на родителите на обвиняемия. Става ясно, че близките не са открити, за да говорят по случая.** Съобщено е, че адвокатът на обвиняемия е дал информация, че мъжът отрича да е извършил деянието. Журналистът изнася още информацията за проведен извънреден 40 минутен брифинг и включване на извънредни прокурори по казуса. Предадено е, че два дни преди да извърши нападението **Георги** е отправил заплахи за живота на момичето. По нататък в предаването е осъществено още едно включване „На живо“ от Районната прокуратура в Стара Загора, в което прокурора Таня Димитрова – тя разяснява подробности около самия инцидент. В дискусия с акцент - *„Насилена, обезобразена, унижена. Ще бъде ли наказан насилникът на 18 – годишното момиче?“*, журналистите Сибина Григорова (сайта булевард България) и Константин Вълков (Дарик радио) разискват случая като показателен за процесите в обществото, управлението и политиките. В интервю с бившият правосъден министър Крум Зарков се коментират евентуални реформи в Наказателния кодекс, като госта поставя акцента не върху промяната, а върху прилагането на законите.

Сутрешен блок „Здравей, България“

В изданието в понеделник 31.07. темата е първа по ред. В началото на предаването е обявено, че днес ще има национален протест в градове в цялата страна (София, Стара Загора, Пловдив, Бургас, Велико Търново, Сливен, Варна, Русе, Ловеч, Шумен, Добрич и т.н (вкл. и в чужбина) в подкрепа на

малтретираното момиче. На живо е излъчен репортаж на Георги Манев от град Стара Загора под заглавие „След като мъж обезобрази 18-годишната си приятелка. Ще получи ли справедлива присъда извършителят, който се опита да се укрие?“ с участието на районния прокурор Таня Димитрова. Зрителите са информирани, че извършителят е заловен. Прокурор Таня Димитрова – изяснява хронологията и казва, че с майката и с пострадалото момиче са проведени разпити за изясняване на ситуацията. **В репортажа са използвани снимки на обвинения мъж (взети от социалните мрежи), на които ясно се вижда лицето му. Деянието е определено като „судистичен акт“.** В материала е включен Димитър Киров - адвокат на семейството, който говори за оценката на състоянието на момичето и какви са исканията на семейството и близките. Набляга се на въпроса „Лека или средна телесна повреда?“ са нараняванията. В 08:13 ч. в ефир е осъществено включване **по вайбър с бащата на момичето Красимир.** Той излиза с лицето си и разказва за хронологията на случката и за състоянието на момичето в момента. Под заглавие „400 шева по-късно: 2 ареста и над 20 протеста – ще има ли справедлива присъда за мъжа, който обезобрази тялото, счупи носа и обръсна косата на приятелката си?“ е проведена дискусия в студиото с психолога Росен Йорданов и Любомир Крилчев – консултант и правен експерт Закрила на детето към УНИЦЕФ България. На финала на предаването в 09:22 часа е осъществено пряко включване от Стара Загора, където в извънреден брифинг, съдия Татяна Гьонева говори пред медиите. Тя обяснява какво сочи съдебномедицинската експертиза и защо нараняванията са посочени като лека телесна повреда. (НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ прави директното включване с известно закъснение от началото на брифинга и не излъчва двете имена на жертвата Дебора Михайлова. Използвани са за покритие снимки на Георги Георгиев от социалните мрежи, на които се виждат лицето и татуировките на ръцете.

В репортажа е разкритикувана работата на лица от съдебната система, а на съдия Татяна Гьонева от 31.07.2023 г. е потърсена сметка за изпълнението на обществените ѝ функции.

На следващият ден (01.08.) темата е първа за изданието. Представена е обществената реакция, предизвикана от огласяването на деянието и в репортаж е направено обобщение на проведените в цялата страна протести срещу насилието над жени „Нито една повече“. В отделен репортаж „Гняв и непримиримост“ „на живо“ от Стара Загора деянието е определено като „зверство“ и е поставен въпросът: „Каква справедливост очаква семейството на 18-годишното малтретирано момиче?“ Репортажът на Георги Манев съдържа интервю с Моника Маринова – близка на семейството на пострадалото момиче - за покритие на разговора са използвани кадри от протеста в града. В интервюто с Моника се коментира **ролята на медиите за алармиране по случая и ускоряване на работата на институциите.** Става ясно, че протестиращите очакват оставки и действия от институциите. **За първи път пред камерата застава майката на момичето Ивелина Михайлова.** В репортажа е включена и една от организаторките на протеста – Елена. В предаването с кадри е отразен и протестът пред Съдебната палата в столицата. В изданието е проведена дискусия с участници: Силвия Стойчева – един от организаторите на протеста в столицата, Диана Стоева – приятелка на убитата и напъхана в куфар Евгения и Емануил Йорданов – бивш мин. на вътрешните работи. **Показани са кадри от протеста в София, снимки на предполагаемия извършител, вече с лице, без да е пикселирано.** Акцентът на дискусията е какви са необходимите мерки, за да се спрат насилниците. Излъчен е репортаж със заглавие „Разказ от първо лице за болката и живота в страх“ от протеста пред Съдебната палата в София. Заснети са две момичета, които споделят, че са били жертви на насилие. С изказване е включена и приятелка на убитата през 2021 г. Евгения. С разказ от първо лице за болката и живота в страх е включена по вайбър Жаклин Йочева. На края в предаването **е съобщено, че извършителят Георги Георгиев е получил мярка за неотклонение – задържане под стража.**

В анонса на предаването „Здравей, България“, излъчено на 02.08. е обявено, че след случая в Стара Загора парламентът прекъсва ваканцията си. Акцентът на новината е върху исканията за законова промяна, която да гарантира адекватни наказания за домашното насилие. Темата е продължена в интервю с Калина Константинова от ПП – ДБ и в дискусия с участници: Пам Велидис (автор и модел), Гертана Янков (ПР експерт) и Зорница София (кинорежисьор и сценарист). Потърсени са отговори на въпросите: „Ще има ли резултат след обществения гняв? Какво трябва да се случи, за да се спрат насилниците?“ Осъществено е включване на живо с репортаж от Стара Загора, в което проф. Йовчо Йовчев – директор на Университетската болница в града – говори за освобождаването на съдебния лекар, определил нараняванията на момичето като лека телесна повреда.

На 03.08. в предаването е излъчен репортаж на живо от Стара Загора с Дияна Катранджиева, която преди година е отвлечена и бита от мъж от окръжението на Георги Георгиев. Жената застава пред камерата на НОВА, защото повече от година няма наказан за побоя над нея. В студиото е осъществена дискусия относно разнородното тълкуване на понятието „интимна връзка“. Тематичният акцент е как и дали ще се осъществи сработването на спешните законови мерки, как ще се защитават жертвите и какви ще са наказанията за насилниците. Участници са адвокат Ивета Анадолска, Адела Качаунова – Български Хелзинкски комитет, адвокат Пламен Борисов. В края на предаването е излъчен репортаж „на живо“ преди старта на протеста пред Парламента под наслов „Нито една повече“, в който говорят Камелия Ценева от „Колектив феминистки мобилизации“ и Надежда Дерменджиева от Българския фонд за жените.

Централна емисия „Новините НОВА“

На 28.07.2023 г. в реда на новините е обявен *„фрапиращ случай на домашно насилие и неочаквано решение на съда“*. Снимките на пострадалото момиче и на мъжа са показани като е използвана техника за пикселиране на лицата им. Излъчен е репортаж на кореспондента от Стара Загора Мартин Георгиев със заглавие *„Садизъм – нарязана с макетно ножче 18 - годишно момиче, то е с 400 шева“*. В репортажа говорят майката на момичето и нейна близка. Обявено е, че близките на момичето все още пазят самоличността си и тази на пострадалата в тайна, а за предполагаем извършител е назван нейният приятел. По думите на майката, момичето е казало, че е разпознало мъжа. Майката описва нараняванията по тялото на дъщеря си като изключително жестоки с голяма дълбочина, а по скалпа на момичето казва, че има рани от силата, с която е използвана машинката, за да бъде обръснат скалпа ѝ. **Всички снимки, които са използвани за покритие са със замаскирани лица, а излъчените кадри от болницата, изобразяващи порезните рани по тялото на момичето, също са с ретуш** (на една от снимките, при вглеждане зрителите могат да различат открита рана). **В репортажа лицата на майката и приятелката на пострадалата не са показани.** Предполагаемият извършител е потърсен в дома му за коментар, както и в социалните мрежи, но не е открит. За него е съобщено, че е на 26 години и работи като охранител. Той е бил задържан за 72 часа, след което е пуснат на свобода. От медията е поискано официално становище от прокуратурата, което е едновременно звуково и визуално изобразено на екрана. Репортажът завършва с поставения от близките въпрос защо извършителят е на свобода.

В деня събота 29.07. новината за нарязаното с макетно ножче момиче е първа в анонсите и в реда на новините. За покритие на материала се използва възстановка, а излъчените снимки на момичето и на предполагаемия обвиняем са показани със замаскирани лица. Новината е представена като „история от ефира на НОВА“. Случката е от края на юни месец. Обявено е, че се готви протест, а официални становища има от правосъдния министър и прокуратурата. На живо в студиото от журналиста Юлия Наева е обобщена наличната информация до момента. Съобщено е, че има реакция на най-високо държавно ниво. На екрана са излъчени изчетени официалните становища на министър Атанас Славов и на Районната прокуратура в Стара Загора. Повторно е излъчен репортаж от предаването *„Здравей, България“* от 28.07. – материалът е озаглавен *„Заради момичето, нарязано с макетен нож, остри реакции и призови за протести.“* Излъчени са снимки на раните, които са замаскирани. С текст на екрана е изписано решението на Окръжния съд в Стара Загора, определил уврежданията като лека телесна повреда. В материала е включено телефонно интервю с мнение на адвокат Людмил Рангелов. Дадена е информация, че жената, свързала се с медията и дала гласност на случая е получила заплахи. Съобщено е за предстоящ брифинг на институциите в Стара Загора.

На 30.07. (неделя) новината отново е първа по ред в емисията. Излъчени са думите на съседка – свидетел след нападението. Съобщено е, че заподозреният повторно е задържан. Става ясно, че и негов приятел, отправил заплаха към близка приятелка на момичето, е задържан. Проследена е реакцията на институциите като се съобщава за брифинг на прокуратурата и полицията. Дадена е информация и за обществената реакция като е съобщено, че се готвят протести в подкрепа на момичето в над 20 града. Включен е Георги Манев от Стара Загора с репортаж от прокуратурата в Стара Загора. Изнесена е повече информация относно хронологията на събитието - заплахите, които е получило момичето са изписани на екрана, за тях се съобщава, че са получени през интернет приложение те са изписани на екрана (като

заплахата „направо те убивам“ е и озвучена с дикторски глас). Информацията е огласена от районния прокурор Таня Димитрова - информацията на прокуратурата. За задържането на лицето Георги Георгиев говори Лазар Христов – директор на ОД на МВР Стара Загора, той обобщава официалната информация на полицията по случая. По телефона с информация за задържането на обвиняемия е включен неговия адвокат Валентин Димитров, който казва, че клиентът му отрича да има общо с деянието. В материала са включени съседни на Георги. **Снимки на Георги – лицето му е показано. Отново са показани снимки с ретуш от раните на момичето.** Съобщено е, че Виктор Костов, мъжът отправил заплахи към близка приятелка на пострадалото момиче, е бил отстранен от „Мини Марица – изток“ ЕАД. В емисията с друг репортаж темата продължава от Софийска прокуратура. Оповестено е официалното становище на прокуратурата – „нулева толерантност към насилието и хулиганството“. Позиция на изпълняващия функцията главен прокурор. Позицията на Борислав Сарафов е изписана на екрана. Включен е отделен репортаж за реакцията на партиите на Анна Карадакова „Остри реакции и на политиците“. Партии с призив за справедливост и анонсиране на искания за промени в закона за защита от домашното насилие. С изказвания в репортажа са включени Кирил Петков и Бойко Борисов, с коментар от социалните мрежи на Корнелия Нинова и секретаря по правните въпроси при президента Крум Зарков от участието му в предаването „На фокус“.

В понеделник 31.07. новината отново е първа в емисията като се съобщава за протести в над 40 града в страната. На живо е направено включване от площада пред общината в град Стара Загора. Семейството на пострадалото момиче се обявява за справедлива присъда. Съобщено е, че не са допуснати изказвания на политици по време на протеста. В репортажа са поместени кадри от по-рано през деня от отвеждането на обвиняемия Георги Георгиев в съда. **Снимките от болницата на момичето са замаскирани.** Излъчени са кадри от среща на полицията и общината в Стара Загора относно неспазването на разпоредбите за частната охранителна дейност. В репортажа е включено мнението на Диана Димова – председател на фондация „Мисия Криле“, която говори за пропуски в обвинението – заплахите към момичето са квалифицирани едва след месец. Следващият репортаж на Благой Цицелков в емисията е от националното шествие „Нито една повече“ в София. Искания за промени в закона. Излъчени са изказвания на един от организаторите Силвия Стойчева и на присъстващи на протеста. Направено е включване на Мартин Георгиев от Велико Търново. В материал на Илиана Шишкова е потърсен отговор на въпроса кога наранявания се констатират от съдебните лекари като лека телесна повреда. С мнения са включени специалистите д-р Димитър Николов (началник отделение „Съдебна медицина“ - ИСУЛ); адвокат Аделина Наташа и доц. Александър Александров (Александровска болница).

На 01.08. отново стартят на централната емисия е по темата. Излъчени са думи на лекаря, приел момичето и обработил раните ѝ. В материала е описана жестокостта на деянието. **За първи път се споменава и името на пострадалата - Дебора.** Близката приятелка – Моника Маринова също излиза с лице и име на живо от протеста в Стара Загора. В допълнение към новината за протестите е съобщено, че парламентът се събира извънредно, за да гласува по-строги наказания за нанесени телесни повреди. В емисията са включени репортажи Пловдив, Стара Загора, Варна и от протеста в София, на който в интервюта говорят жени, станали обект на насилие. В отделен репортаж от парламента е съобщено за свиканото извънредно заседание на 07.08. с цел промени в Наказателния кодекс и Закона за защита от домашното насилие (изказване на мин. на правосъдието Атанас Славов). В студиото на новините звуково и визуално са съобщени очакваните промени в Наказателния кодекс. Съобщено е, че главният прокурор Борислав Сарафов е поискал оставката на зам.- окръжния прокурор на Стара Загора Георги Видев. **Отстранен от работа е и съдебният лекар, определил нараняванията на Дебора като лека телесна повреда.** В емисията е включена адвокат Ивета Анадолска с експертно мнение за различния прочит на магистратите от Стара Загора и разликата в двете съдебни решения по делото.

На 02.08. информацията по темата е концентрирана върху обществения отзвук и ефекта от протестите. Още в анонса на новините са обявени Извънредно заседание на правна комисия – 03.08. и Извънредно заседание на парламента – 07.08. и за общ проект за промяна в Закона за домашното насилие на ГЕРБ, ПП-ДБ и ДПС, предвиждащ по-сериозни наказания (предвидените промени са изписани на екрана). Първата новина в емисията е нов случай със жесток побой и затлачено разследване в Стара Загора, казва се че извършителят е близък на арестувания Георги Георгиев (говори

се за ефекта от протестите). Журналистическото разследване по случая показва, че повече от година делото не е влязло в съда. За взетите мерки в прокуратурата и от общината говорят Делян Иванов – секретар на община Стара Загора и прокурор Таня Димитрова. В емисията е включен и репортаж от Бургас, в който журналиста Цеца Алексова представя случай на домашно насилие. Репортерът Илиана Шишкова представя в отделен материал готвените промени в Закона за домашното насилие, в който с мнение са включени Пламен Борисов – адвокат и Калина Константинова от ПП – ДБ. Излъчени са изказванията на двама мъже - Виктор Павлов и Светослав Светиев, които посочват, че всеки може да бъде жертва на насилие. **Представен е репортаж за негативните коментари относно жените в социалните мрежи, споменават се случаите със заплахите на Виктор Костов и Мирослав Андонов (близки на Георги Георгиев) както и с Радослав Марков от БАН.** В репортажа мнение за случая, станал основна тема в последните дни в канала на Телеграм, дава Антоанета Василева от Националния център за безопасен интернет. Приложението Телеграм е определено от експерта като „опасно“ и „неконтролируемо“.

На 03.08. първата новина в емисията е за нова вълна от сигнали след случая с Дебора от Стара Загора. Репортажи има за актуални случаи от Видин, Бургас - представен е нов случай – 19 годишен младеж е пребил и обръснал момиче. Представени са и два случая на насилие над бременни жени. В отделен материал се дава информация за приетите промени в Наказателния кодекс и Закона за домашно насилие. Излъчени са изказвания на министъра на правосъдието Атанас Славов, депутати и омбудсманът Диана Ковачева.

ИЗВОДИ:

Мониторингът установи, че темата за обезобразеното момиче е основна в програма НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ за наблюдавания период. От началото до края на периода (28.07-03.08) проблемът е представен в развитие – потърсени се и представени много факти около хронологията и участниците, в средата на периода е представена реакцията на обществено, политическо и институционално ниво, а накрая е отразена и последвалата вълна от разгласени случаи на насилие. **Първото съобщение е излъчено на 28.07. в предаването „Здравей, България“.** В следващите два дни до 30.07. информацията по темата е съсредоточена върху жестокостта на деянието. **Кадрите, които се показват с маска, са снимки на порезните рани от болницата.** Първоначално се търси мнението на експерти: прокурори, психолози и адвокати. Първите коментари в актуално-публицистичните предавания по темата стартират на 30.07. и се правят от политици. През целия наблюдаван период се търси и мнението на районния прокурор на Стара Загора за детайлите около делото. Източниците на информация се посочват вербално и визуално. **На третия ден от съобщаването на новината вече са показани снимки с лицата на предполагаемия извършител, самоличността му е разкрита изцяло и както и самоличността на бащата на момичето в интервю за „Здравей, България“ по вайбър.** На 4-тия ден от съобщаването е разкрита самоличността на майката и на близка приятелка на потърпевшата. **На 5 –тия ден става ясна самоличността на 18-годишното момиче. Използвани са кадри от социалните мрежи, както на предполагаемия извършител, така и на потърпевшето момиче.**

В последните два дни от наблюдението медията набляга на гневната реакция на обществото и на съпричастността към пострадалото момиче. Обстойно се отразяват проведените национални протести и се коментират мерките, взети на високо държавно ниво, които включват отстраняване на нередности в 4 ведомства и задвижване на институциите. В последния ден от наблюдавания период са излъчени няколко сигнала от жени, които са станали жертви на насилие. Медията посочва това като ефект от огласяването на случая с Дебора.

Самата медия определя материала като ексклузивен в своята програма. **Звуково и визуално е акцентирано неколkokратно на думи като „жестокост“, „насилие“, „садизъм“,** които са описвани и демонстрирани чрез излъчваните кадри и разказите на близките на пострадалата в ефир и на лекуващия лекар. **Кадрите с порезните рани са излъчвани почти във всеки материал на медиата.** В рамките на една седмица от излъчването на първия репортаж новината изцяло променя реда на новините и прераства в голямо обществено събитие, отразявано с включвания на живо и коментари на премиера Николай Денков и политици от партиите в парламента (Кирил Петков, Бойко Борисов, Корнелия Нинова, Надежда Йорданова, Калина Константинова и др.) В съдържанието не липсват квалификации и

емоционални реакции още преди изясняването на фактите около случая. **В много кратък период се навлиза в личната сфера на лицето, претърпяло насилие, както и на предполагаемия извършител, като причина е посочен засилен обществен интерес.**

В Съвета за електронни медии на 03.08 има постъпило писмо от съдия Валерия Ватева от Софийски районен съд относно излъчените възстановки на домашно насилие в централната емисия „Новините Нова“ на 02.08.2023 г. В писмото кадрите се определят като „*груби, ненужни, цинични и настройват хората и допринасят за разпространението на насилие.*“

NOVA NEWS TV – наблюдаващ Петя Куртева, инспектор

Новините по NOVA NEWS – „Новините NOVA“

28.07.23 г.

Първият репортаж относно случая с осемнайсетгодишното момиче е в обедната емисия от 12:00 ч. Показват обработени кадри на раните и обработени снимки на лицата на момичето и на „*предполагаемия извършител*“. Показват и писмен отговор на съда в гр. Стара Загора относно случая, на който се виждат само инициалите Г. Г. на предполагаемия извършител.

Същата новина се показва и в 13:00 ч., 17:00 ч., 18:00 ч., 20:00 ч., 21:00 ч., 23:00 ч. 00:00 ч. емисии.

29.07.23 г.

Новините от 28-ми юли се повтарят в ранните часове на 29-ти юли. Отново излъчват същия репортаж в новините в 00:00 ч., 01:00 ч., 02:00 ч.

В емисията в 20:00 ч. материалът е допълнен с изявление от Окръжния съд в Стара Загора относно мотивите, защо заподозреният е на свобода, както и изказване на адвокат Людмил Рангелов, че след нови медицински експертизи, е напълно вероятно да се констатира средна телесна повреда, а не лека. Отново се въртят кадри на обработени снимки с разрезите по тялото на момичето и лицето на предполагаемия извършител. Същият материал е излъчен в емисиите от 21:00 ч., 22:00 ч.

30.07.23 г.

В новините от 12:00 ч. показват за пръв път лицето на предполагаемия извършител. Няколко пъти показват кадрите с лицето му, като последният път е веднага след думите на **Кирил Петков - „Това не е човек, това е някакъв звяр, който трябва да бъде осъден по най-строгия начин, възможно“.** Същият репортаж се показва и в новините в 13:00 ч., 14:00 ч.

В 14:32 ч. включват директно от брифинг на Прокуратурата в Ст. Загора.

В Новините от 19:00 ч. отново показват кадри с лицето на предполагаемия извършител, както и фейсбук профил на негов приятел, за когото се твърди, че е отправял заплахи.

В централната емисия новини от 20:00 ч. за пръв път споменават името на евентуалния извършител – Георги Георгиев. Показват къщата на родителите му. Пускат статус във фейсбук на Корнелия Нинова, в който тя назовава предполагаемия извършител Георги Николаев. Отново показват фейсбук профила на приятеля му. Кадри с лицето на Г. Г. и в новините от 21:00 ч. и 22:00 ч.

31.07.23 г.

Новините на NOVA NEWS започват с новината за обезобразеното момиче с всички възможни снимки на евентуалния извършител, без да са обработени, споменават и пълното му име – Георги Георгиев, както и фейсбук профила на приятеля му. В 08:30 ч. отново новини със същото съдържание и в 10:00 ч. като са добавени кадри от брифинга на съда в Стара Загора, излъчен малко по-рано. Съдържанието се повтаря и в новините от 11:00 ч., 12:00 ч. и 13:00 ч. плюс пряко включване с репортаж от Георги Манев. Отново споменават името на предполагаемия извършител. Изказване и на Румен Радев относно адекватността на правораздавателните органи относно „*недопустимото варварство*“ в Стара Загора. Същото съдържание по темата в емисиите в 14:00 ч., 15:00 ч., 16:00 ч., 17:00 ч.

В емисията от 18:00 ч. – пряко включване от протестите в цялата страна. Първото включване е от гр. Стара Загора. Интервю с гражданин, който държи плакат със снимки на нанесените рани на осемнайсетгодишното момиче, озаглавен „*Лека телесна повреда*“. **Снимковият материал е без никаква обработка** и се виждат в близък план раните по тялото на момичето. Единствено на снимката в цял ръст са заличени с маркер лицето и половите органи на потърпевшата. Показват се и други граждани, които

държат същите плакати. Пряко включване от протестите във Велико Търново и Бургас. След включванията водещата продължава да говори по темата, като споменава името на заподозрения, пускат репортаж по темата, отново се въртят кадри с лицето на Г. Г. Изписват му името в анонс в долния край на екрана „Оставиха за постоянно в ареста Георги Георгиев“.

Емисията от 19:00 ч. започва с кадри от протеста в Стара Загора, на които се **виждат плакатите с нецензурирани снимки на раните на момичето**. Споменават името на заподозрения в репортажа. Изписват го на екрана, докато показват кадри от задържането му. Следват замаскирани кадри на раните на момичето. Отново снимков материал на заподозрения. Репортажът продължава с обобщение на брифинга от съда в Стара Загора, като **репортерът Георги Манев** за пръв път споменава името на жертвата „За първи път пред медиите застана съдия Таня Гьонева, част от съдийската колегия, която пушна от ареста след 72 часа мъжа, сочен за извършител на посегателството срещу **Дебора Михайлова**“. Снимковият материал на маскираните рани на момичето и лицето на заподозрения се въртят през цялото време на репортажа.

В **централната емисия от 20:00 ч., водещата започва със споменаване на името на момичето – Дебора и имената на заподозрения – Георги Георгиев**. Следва пряко включване от Стара Загора, където протестът продължава. Интервю с жената, която първа е застанала пред камерите, за да разкаже за случилото се с момичето. Георги Манев във включването на живо отново споменава имената – Георги, Дебора. Следва обобщен репортаж с кадри от задържането на Георги Георгиев и изписан надпис „Оставиха в ареста Георги Георгиев“. Следват маскирани кадри с разрезите на момичето и снимки на Г. Г., показват и заведението, в което е работил обвиняемият. Следва включване от протеста в София. На екрана се изписва „**НАЦИОНАЛЕН ПРОТЕСТ В СОФИЯ**“, а *отдолу с малки букви* „Заради жестокото нападение над Дебора от Стара Загора“. Пряко включване и от Велико Търново и надпис на екрана „**СРЕЩУ ДОМАШНОТО НАСИЛИЕ**“, *отдолу с малки букви* - „В над 40 града са заявени протести в защита на 18-годишната Дебора“. Правят обобщение в репортаж от всички протести в страната.

В емисията от 21:00 ч. **дават близък план на плакатите със немаскиран снимков материал на разрезите по тялото на момичето**. Надпис на екрана с името на обвиняемия, повтарят името му многократно в репортажа. Отново споменават името на момичето – Дебора Михайлова.

В репортажа отново присъстват снимки на обвиняемия и на маскирани рани на момичето. Показват и заведението, в което е работил обвиняемият. Остатъкът от емисията е повторение на емисията излъчена в 20:00 ч.

Късните новини **от 22:00 ч. са едни и същи с тези на НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ**. Новините започват със снимка от ареста на Г. Г. на голям екран в студиото, като споменават и името му – Георги Георгиев. Продължават с пряко включване на Г. Манев от Ст. Загора. Екранът се разделя на две и се показват **плакатите със снимки на разрезите по тялото на момичето**. Започва репортажът от деня и името на жертвата отново се споменава – Дебора, както и пълното име на заподозрения. Следва репортаж от протеста в София, в анонса, водещият бърка името на съдията и я нарича Татяна Коева. Докато тече репортаж от София, се изписва надпис „**НАЦИОНАЛЕН ПРОТЕСТ В СОФИЯ**“, а *отдолу с малки букви* „Заради жестокото нападение над Дебора от Стара Загора“. Продължават с обобщен репортаж от протестите в останалите градове, като надписът, който е на екрана по време на репортажа е: „**СРЕЩУ ДОМАШНОТО НАСИЛИЕ**“, а под него - „В десетки градове се проведе протести в защита на 18-годишната Дебора“.

Емисията в 23:00 ч. е обобщение от случилото се през деня от протестите и сбор на репортажите. **Започва с немаскирани кадри на раните, снимани в близък план от плакатите** със снимков материал от протеста в Стара Загора. Имената на Г. Г. и обезобразеното момиче отново се споменават. Изписва се името на Г. Г. на екрана. Кадри на маскирани снимки от разрезите. Името на Дебора отново е изписано на екрана в емисията.

01.08.23 г.

Новините в 00:00 ч., 01:00 ч., 02:00 ч., 03:00 ч. са повторения на емисията от предния ден в 23:00 ч. Новините в 08:00 ч. и 08:30 ч., 10:00 ч., 11:00 ч. – **отново кадри на плакатите с разрезите, без да са обработени**, споменава се името на Г. Г. и се изписва името на Дебора на екрана.

Новините в 12:00 ч. са същите, които излъчват и по НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ в същия час. Водещата споменава името на потърпевшата. Изписва се името в репортажа на Георги Манев по темата. Следва

репортаж относно ръст на сигналите за домашно насилие и отново името на Дебора е изписано отдолу в надпис: „Случаят на Дебора провокира десетки жени да говорят“.

Новините в 13:00 ч. започват отново с новината за обезобразеното момиче и водещата споменава името ѝ в обявяване на новината. Името ѝ се споменава и в репортажа на Г. Манев, името ѝ е изписано и отдолу на екрана. Следва отново репортажът от новините в 12:00 ч. относно ръста на сигналите за домашно насилие. Името на потърпевшата отново е изписано на екрана.

Новините в 14:00 ч. започват с новината за оставката на прокурор Георги Видев, заместник-административен ръководител на Окръжната прокуратура в Ст. Загора. Следва репортажът на Г. Манев излъчен в 13:00 ч., както и репортажът за ръста на сигналите.

Допълнението по темата в новините в 15:00 ч. е временното отстраняване от длъжност на съдебния лекар Стара Загора замесен в случая, както и извънредно заседание на Парламента за промени в Наказателния кодекс относно домашното насилие.

Новините в 16:00 ч. са обзор на събитията до момента, няма нова информация по случая.

Новините в 17:00 ч. – пряко включване на Г. Манев от Ст. Загора, обявява отстраняването на лекаря издал съдебната експертиза и оставката на заместник-административния ръководител на Окръжната прокуратура в Стара Загора. Отново се изписва на екрана името на потърпевшата. Следва репортажът по темата, излъчван по-рано в новините. В новините в 18:00 ч. няма нови материали по случая. Отново се изписва името на потърпевшата по време на репортажа, както и в новините в 19:00 ч.

Централната емисия в 20:00 ч. – нови кадри от протеста на 01.08.23 г. пред Съдебната палата в София. Името на момичето споменава водещата в началото на емисията и репортерът присъствал на протестите.

Репортаж с медика, оказал първа помощ на обезобразеното момиче. **Отново показват маскирани кадри на разрезите на момичето. Лекарят нарича извършителя „изверг, психопат“.** На екрана отново се изписва името на момичето. В репортажа споменават и името на евентуалния извършител. В следващия репортаж на Стоян Нешев относно различни съдебни решения по случая се въртят кадри с лицето на Г. Г. В емисията излъчват и репортаж относно изказване на Тити Папазов в Ютуб канала на Тото.

02.08.23 г.

Повторения на новините от предния ден в 00:00 ч., 01:00 ч., 02:00 ч., 03:00 ч.

В сутрешните новини в 08:00 ч. отново се показват маскирани кадри с разрезите по тялото на момичето, изписва ѝ се името и се споменава, показват се снимки на обвиняемия. Компиляция на репортажи от изминалия ден. Новините в 08:30 ч. са същите. Новините в 12:00 ч. са същите, които са излъчени по НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ. В следващите емисии не споменават имена, не показват снимков материал. Говори се за готвените промени в Закона за защита от домашното насилие и реакцията на акд. Денков.

Новините в 19:00 ч. започват с новината за поставянето на камери пред нощните заведения в Ст. Загора. На екрана се изписва: „**СЛЕД СЛУЧАЯ С ДЕБОРА, Проверки и видеонаблюдение пред заведения в Стара Загора**“.

В централната емисия новини е излъчен репортаж на Георги Манев за насилие над жена в Стара Загора, която твърди, че насилникът ѝ се е познавал Г. Г. Георги Манев споменава името на 18-годишното момиче и на евентуалния извършител, а на екрана се показват кадри със снимките на Г. Г. Докато жената разказва историята си, споменава малкото име на заподозрения. Следващият репортаж е по повод изказването на акд. Денков. В анонса, водещата отново споменава името на момичето. Следва новина за готвените промени в ЗЗДН. Отново кадри от задържането на Г. Г. В следващата емисия от 21:00 ч. отново кадри с лицето на Г. Г., както и споменаване на имената на момичето и заподозрения. Репортажите са същите.

Емисията в 22:00 ч. е тази, която се излъчва по Нова телевизия. Водещите споменават малкото име на Г. Г. Репортажите се повтарят с изключение на един – преподавател от БАН е написал статус в социална мрежа, че за насилието са виновни жените. По време на репортажа на екрана е изписан надпис: „**СЛЕД СЛУЧАЯ С ДЕБОРА, Само пред NOVA говори ученият от БАН, когото ще разследват, заради коментари в интернет**“. В репортажа се споменават имената на 18-годишното момиче и евентуалния извършител.

Новините в 23:00 ч. са повторение на тези от 22:00 ч.

03.08.23 г.

Новините в 08:00 ч. – обобщение от предния ден, няма нова информация. Кадри с лицето на задържания, споменаване на двете имена – на жертвата и евентуалния извършител. В новините от 10:00 ч. и 11:00 ч. отново има репортаж от Стара Загора относно поредно насилие. В анонса към репортажа се споменава името на 18-годишното момиче.

Обедната емисия в 12:00 ч. е същата, която е излъчена по НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ в същия час и ден.

В новините от 13:00 ч. е включен репортажът от сутрешната емисия за поредната жертва на насилие в Стара Загора и споменават името на 18-годишното момиче. Централната емисия в 20:00 ч. започва с нов случай на насилие към 22-годишна жена. Водещата започва новината като отново споменава името на 18-годишното момиче от Стара Загора, с обосновката, че след нейния случай много жертви са решили да сигнализират за насилие.

По повод заседанието на Правната комисия в НС и приемането на промени в НК и Закона за защита от домашно насилие, включват репортер, който използва името на 18-годишното момиче, което прозвучава като нарицателно за ситуацията - „Случаят Дебора“.

Новините в 22:00 ч. са същите, които са излъчени в същия ден и час по Нова телевизия.

Предаване „На фокус“ с водещ Лора Крумова

30.07.23 г.

В предаването „На фокус“ за пръв път показват дома на евентуалния извършител в село Братя Кунчеви. Споменават и малкото му име – Георги, което явно са разбрали от съседите, защото в брифинга преди това то не е разкрито. Освен къщата на обвиняемия, снимат и къщите наоколо. В предаването има и интервю с прокурора от Стара Загора. По време на разговора първоначално се показва обработен снимков материал на евентуалния извършител, но на финала пускат снимки, на които ясно се вижда лицето му. Въртят се и обработени кадри на разрезите по тялото на 18-годишното момиче.

Предаване „Събуди се“

30.07.23 г.

В предаването „Събуди се“ е показан първият репортаж на Георги Манев по случая и има допълнителен разговор с Надежда Йорданова, бивш министър на правосъдието. Говори за адекватни мерки за рецидивисти и за нов законопроект.

В предаването гостува и Йонислав Йотов – Тото. Водещата: *„... и ми се иска да те питам за днешната тема, която следим през целия ден, за това зверство в Стара Загора. Как си обясняваш, че обществото ни понякога създава демони и каква е нашата роля, за да се справим и да минем през това?“*

Тото: *„Зверството в Стара Загора?“*

Водещата: *„Зверството в Стара Загора, момичето, което беше с 400-те шева, да, нарязано с макетно ножче от нейния приятел. Как си обясняваш, че един човек може да направи подобно нещо?“*

Тото: *„Аз имам безкрайно много въпроси тук, не е това, не само как може да го направи, всички знаят кой е, как може да не го намират..“*

Водещата: *„Всъщност едва днес е задържан в автомобила си, докато е пътувал за някъде“*

Тото: *„Разбраха ли в крайна сметка, Георги или Галин се казва?“*

Водещата: *„Ами сега дали е Георгиев или Николов и за фамилията се чудим, с инициали Г. Г.“*

Тото: *„За това в Стара Загора трябва нещо да стане, ако не стане нещо, тоя народ трябва да направи нещо, не знам какво ще прави, но трябва нещо да направи.... Ние ли трябва да го търсим, ОК, ако трябва ние да го търсим, ние ще го търсим и май така стана накрая, май ние го намерихме.“*

Предаване „ТВОЯТ ДЕН“ с водеща Лора Инджова

31.07.23 г.

Предаването „ТВОЯТ ДЕН“ започва с анонс за темите. Кадрите с лицето на Г. Г. са обработени. Водещата започва предаването, следва коментар на адвоката на потърпевшата, екранът се разделя на две и показват кадрите с лицето на Г. Г. необработени. Следва разговор с адвокат Людмил Рангелов. Докато тече разговорът, първоначално кадрите, които показват на предполагаемия извършител са обработени, впоследствие пускат необработени. Адвокатът говори за пропуските на прокуратурата в разследването. Обяснява и какво е лека и тежка телесна повреда. В предаването включват извънредно брифинга на съда в Ст. Загора. Съдия Гьонева за пръв път споменава името на потърпевшата: „Съвсем накратко, става въпрос за обвиняем, който е привлечен към наказателна отговорност за причинена средна телесна повреда на **пострадалата Дебора Михайлова.**“

Цветанка Андреева и Георги Киряков са следващите гости в предаването. Коментар от двамата относно темата с обезобразеното момиче. Осъждат деянието и действията на прокуратурата и съда. Следва разговор с Дияна Димова, която апелира към всички граждани да подкрепят протеста, апелира да се подават сигнали към институциите при проява на агресия и насилие. Според нея има пропуски в действията на институциите и иска да има прозрачност относно взетите мерки по подадени сигнали за заплахи и насилие. Следващите гости са доц. Александър Христов и д-р Велислава Донкина. Доц. Христов говори за възмущението и свръхобществената реакция на цялото общество и че съдебната система трябва да се съобразява с обществените искания. Д-р Донкина изказва мнение, че посегателството към личността е изключително тежко и травматично събитие.

01.08.23 г.

Първият разговор в предаването е с проф. Пламен Киров относно магистратите, които са си затворили очите по случая с обезобразеното момиче и дори и да се промени закона, като няма кой да го изпълнява, няма никакъв смисъл. Задава също въпроса, колко време ще е нужно, за да отстранят съдийката, която е пуснала „изверга“ на свобода. Изказва също мнение, че действието на магистратите в Ст. Загора е уронване престижа на съдебната власт. Докато тече разговорът, се показват кадри от протестите в страната и на част от тях се виждат плакати с **обезобразеното момиче, които не са цензурирани.**

Преди следващия разговор по темата отново показват обобщен репортаж и споменават името на момичето, както и името на обвиняемия Георги Георгиев и кадри от арестуването му. Гостите в студиото са Катя Кръстанова, психолог от Фондация "Асоциация Анимус" и адвокат Камен Новиков. Изказване на мнение от Новиков, че случващото е недопустимо, трябва да се прави разлика между добро и лошо и че трябва да бъде категорично осъдено от всички. Катя Кръстанова осъжда деянието и минава границата на всякакъв толеранс. Докато тече разговорът, се показват кадри от протестите и на част от плакатите се виждат необработени **снимки от травмите на обезобразеното момиче.** Излъчват се и обработени кадри от разрезите на момичето, както и кадри от задържането на Г. Г. Предаването продължава с пряко включване от гр. Русе, разговор със съпруга на убитата Виктория Маринова, който изказва мнение, че решението на съда в гр. Стара Загора е недоразумение и че законът не е приложен правилно от страна на съдийския състав.

02.08.23 г.

Директно включване от Стара Загора. Темата, която следва в предаването, е свързана с наемането на охранители без договор и криминално проявени. Докато водещата представя темата, споменава името на 18-годишното момиче и името на евентуалния извършител, като обяснява, че той е работил в нощно заведение без договор и в период на пробация.

Следващият гост в студиото е адвокат Емил Георгиев. Темата на разговора е готвената промяна в конституцията. На финала на разговора водещата сменя темата и отново споменава името на 18-годишното момиче. Въпросът към госта ѝ е относно предложението на депутатите интимната връзка да се впише в Закона за защита от домашното насилие.

03.08.23 г.

Предаването започва с репортажа от предния ден относно поредната жертва на насилие. Въртят се кадри с лицето на Г. Г. Споменаване на имената му и на жертвата. Следва пряко включване от гр.

Стара Загора, относно случай на поредната малтретирана жена от партньора си. Разговор с представители на Фондация „Мисия криле“, които изказват мнение, че **правосъдието действа много бавно по подобни дела и липсата на съпричастност от институциите.**

Друг материал по темата е включване от поредния протест пред Народното събрание. Представител на Българския Хелзински комитет заявява, че ще се искат разкриване на повече кризисни центрове и промени от народните представители, които се събират на извънредно заседание относно случая с обезобразеното момиче.

Следващият разговор е с адвокат Стоян Мадин по повод бъдещите промени в ЗЗДН. Разисквания по темата какво е определението за интимна връзка и как се доказва. Докато тече разговора се показват кадри от протеста в Стара Загора, на които се виждат в **близък план плакати с необработени снимки на разрезите на обезобразеното момиче.**

Следващ гост в студиото е ген. Димо Гяуров. Още в началото на разговора, водещата споменава името на обезобразеното момиче. Гостът говори за бързите промени в Наказателния кодекс, предприети от депутатите. Относно ненавременните мерки от прокуратура и полиция, Гяуров изказва мнение, че не е виновен законът, а субективният фактор. Докато тече разговорът в студиото, се показват кадри от протестите, на които се виждат **плакати с необработени снимки от разрезите нанесени на осемнайсетгодишното момиче от гр. Стара Загора.** Включват в ефир и омбудсман Диана Ковачева, точно преди заседанието на правната комисия, относно предложението ѝ за промени в Наказателния кодекс - инкриминиране на деяния, унижаващи човешкото достойнство и нови състави на определенията за изтезания, мъчения, унижително третиране. Според нея, трябва да бъде криминализирано унижителното отношение, което влияе върху психиката.

Следващи гости в студиото са Светлозар Желев и доц. Георги Лозанов относно темата за домашното насилие и разделението в обществото. Водещата отново споменава името на обезобразеното момиче. В разговора Светлозар Желев изказва мнение, че културата е свързана със случващите се събития. Тъканта на морала и културата е разрушена от насаждането на страх от времето на комунизма. Георги Лозанов: *„Надеждата е в гражданското общество много повече, отколкото в политиците“; „Да не забравяме и словесното насилие, езика на омразата“.*

ИЗВОДИ:

На 28.07.23 г., в обедната емисия новини от 12:00 ч., за пръв път се разпространява репортаж по темата за обезобразеното момиче. Първоначално в емисиите и предаванията, в които се говори по темата излъчват обработени снимки на разрезите по тялото на осемнайсетгодишното момиче и разфокусирани снимки на предполагаемия извършител. На 30.07.23 г. в обедната емисия новини за пръв път показват снимков материал с предполагаемия извършител, без да е маскирано лицето му. **Монтажът е провокиращ, защото веднага след думите на Кирил Петков, че този човек е звяр, показват снимки на предполагаемия извършител.**

За пръв път, името на потърпевшата се споменава от съдия Таня Гъонева, по време на брифига на съда в Стара Загора на 31.07.23 г. След нейното изказване името на осемнайсетгодишното момиче влиза в емисия от 19:00 ч.

Кадри със снимков материал на предполагаемия извършител, без да е замаскиран, както и кадри с обработени снимки на разрезите по тялото на момичето, се въртят многократно в емисиите новини, както и в предаванията по NOVA NEWS.

След първия организиран протест в Стара Загора на 31.07.23 г., на който протестиращи държат плакати със снимки на раните на обезобразеното момиче, и от който има включване на живо в ефира на NOVA NEWS и дават кадри в близък план на гореспоменатите плакати, **следват множество предавания и новини по NOVA NEWS, в които тези кадри се показват без никаква обработка, с което не е спазен чл. 17, ал. 2 във връзка с чл. 10, ал. 1, т. 4 от Закона за радиото и телевизията.**

BULGARIA ON AIR – наблюдаващ Веселка Ирманова, инспектор

Фокусираното наблюдение обхваща „Новините ON AIR“ и актуалните предавания „България сутрин - важните неща рано сутрин с Мария Константинова и Виктор Дремсизов“, „Денят ON AIR -

новините с коментар“ с Ганиела Ангелова/Виктор Борисов, „Директно“ - актуално ток шоу с Димитър Абрашев. Предаванията „Опорни хора“ с Ганиела Ангелова и „Брюксел 1“ с Милена Милотинова са повторения в периода и не засят случая от Ст. Загора, затова те са извън мониторинга.

В програма BULGARIA ON AIR ежедневно се отразяват актуалните събития. В наблюдаваните издания на предаванията „България сутрин“, „Директно“, „Денят ON AIR“, както и в емисии НОВИНИТЕ ON AIR в периода се представя информация по темата за случая от Ст. Загора.

В периода 28 юли – 3 август 2023 г. са излъчени 28 броя издания на Новините ON AIR, разпределени на дневни емисии 13:30 ч. /30 мин/, 15:30 ч. (15 мин.), централна емисия в 18:30 ч. /60 мин./; късна емисия в 21:30 ч./45 мин./.

Проследено е и съдържанието на сутрешните делнични новини, които са в рамките на актуалното предаване „България сутрин“ с три емисии по 5 минути в 7:00 /с представяне на новините, които се следят/, в 7:30 и в 8:30 ч.

Актуални предавания в периода са:

„България сутрин“ – всеки делник в 7:00 ч.- 5 бр. издания; „Директно“ – актуално ток шоу– всеки делничен ден в 17:50 ч. – 5 бр. издания; „Денят ON AIR - новините с коментар“ всеки делник от 19:30 ч. – 5 бр. издания.

Предмет на доклада е отразяването на акта на насилие и обезобразяване с макетно ножче на 18-годишно момиче от Ст. Загора, извършено преди месец от приятеля ѝ – 26-годишен мъж, охранител в нощно заведение, който е остригал с машинка косата ѝ, като резултат момичето попада в болница с 21 прорезни рани, 400 шева по тях, счупен нос, психическа и социална травма.

Темата става водеща новина на втория ден от появата ѝ в медийния поток - 29.07.2023 г. Предният ден – 28.07. /петък/, когато за първи път се появява информация в обедните новини в 13,30 ч., е втора сред акцентите на деня. Въвежда се във всяка емисия „Новините ON AIR“ с кратки анонси, които в хода на времето постъпателно добавят нови данни като:

„Жестока гавра с 18-годишно момиче - приятелят ѝ я обезобразил, рязал тялото ѝ с макетно ножче“; „Брутална агресия над 18-годишно момиче от Ст. Загора, то е в болница, обезобразено, в много тежко състояние, след като нейният приятел нарязва цялото ѝ тяло с макетен нож.“

Добавят се подробности по-конкретно за *„нанесени рани по ръцете и краката и гърдите са близо 400“*. С подобна прогресивна динамика се добавят детайли за нараняванията, като наративът в новините и репортажите се фокусира главно върху последствията от насилието върху физическото и психическото състояние на момичето и индиректно засяга начина на извършването му.

„Новините ON AIR“

За първи път новината за пострадалото и обезобразено момиче се появява в обедната емисия в 13:30 ч. на 28.07.2023 Новините ON AIR /с водеща Тоня Стоянович/ като втори поред акцент от деня, предшествана от случая с наръгания с нож фен и арестуваните български фенове на „Левски“ в Скопие. Самоличността на пострадалото момиче не се разкрива, то е назовавано *„18-годишно/то момиче от Стара Загора“* или *„момичето“*, а предполагаемият извършител - *„приятелят ѝ“*, *„мъжът“*. Кратко и последователно се описва известното до момента за акта на насилие и физическото състояние на пострадалата – *„заради ревност приятелят ѝ нарязва цялото ѝ тяло с макетен нож, острига и косата ѝ, момичето е в тежко състояние, в болница, лекарите са направили 400 шева, за да затворят раните“*. Следват данни за действията на полицията и местната районна прокуратура спрямо предполагаемия извършител – съответно задържан и пуснат срещу гаранция. Няма кадри със смущаващо, неблагоприятно съдържание, а само илюстративни, художествени видео изображение и графично изображение. В кратката следобедна емисия новини 15,30 ч. вече се включват подробности за конкретни места на нарязванията по тялото – ръцете, краката и гърдите, и за броя на шевове – близо 400. Добавя се информация и за прорезни рани по главата вследствие на остригането. В тази емисия се разкриват данни за възрастта и на двамата - 18-годишна и 26-годишен.

В централна емисия новини в 18:30 ч. с водеща Петя Кертикова наблюдаваната тема още не водеща новина, а втора сред акцентите. Анонсът и представянето на темата се повтаря от по-ранните емисии. Няма кадри със смущаващо съдържание. Използвани са същите – илюстративни, анонимни и стилизирани с надпис *„Брутална жестокост. Момиче беше обезобразено от приятеля си.“* Пропуска

се моментът с остригването. Подчертава се фактът за 72-часовия арест на „26-годишния мъж“ и неговото освобождаване след изтичането им. В репортаж от Мартин Керфейски се излъчва телефонно интервю на близка приятелка -съседка на пострадалото момиче, с подробности от нея като непряк свидетел. Нарича пострадалото момиче „детето“, а нападателят с местоимението „той“ и неперсонифицирано, в 3 л. ед. ч. Оповестява подробности за нараняванията, лично видяни от нея, за броя на шевовете с източник болничното заведение, в което е прието момичето. От това интервю излизат първи данни за счупен нос, насинено и подуто око. За първи път интервюираната приятелка обръща внимание на психическите последици, както и на предшестващия психологически шантаж, заплахи и тормоз над момичето, упражнени от обвинения. Авторът на репортажа информира, че властите са се забавили да дадат подробности на близките чак до придобиване на публичност на случая. Самоличността на двамата – момичето и мъжът, не се разкрива по никакъв начин. В стила и реториката не се използват обидни квалификации освен възмутеното определение от страна на интервюираната приятелка - „не е човек“.

Свързан с наблюдаваната тема е последващ репортаж от Мартин Керфейски за приетите промени в Закона за защита от домашното насилие с риторичния въпрос дали законът може да защити момичета като това от Ст. Загора и да намали случаите на насилие над жени. Тук се споменават собствените имена на три момичета, загубили живота си след домашно насилие - Кристина, Анита и Пепа с надпис „*Зад вратите на дома. Ще сработи ли Законът срещу домашното насилие?*“.

На 28.07.2023 г. в актуалните предавания „България сутрин - важните неща рано сутрин с Мария Константинова и Виктор Дремсизов“, 7:00 ч. , „Директно“ – актуално ток шоу с Димитър Абрашев и с водеща Калина Донкова, 17:50 и „Денят ON AIR - новините с коментар“ с Ганиела Ангелова, 19:20 ч. наблюдаваната тема още не е засегната.

На следващия ден и в двете дневни емисии новини- в 13:30 ч. и в 15:30 ч. на 29.07.2023 г. /събота/ с водеща Тоня Стоянович първи акцент е състоянието на „момичето, жестоко малтретирано от приятеля си“. Темата е отразена в посока обществено недоволство в Стара Загора с подготовка на мирно шествие срещу решението на съда за освобождаване на обвинения мъж от ареста. Информацията за числото на раните по тялото ескалира на 100/стотици, като остава постоянно числото 400 за медицинските шевове по тялото. Съобщава се за изключително сериозното психическо състояние на момичето. Реакциите в социалните мрежи по случая се определят с думите «*взриви социалните мрежи*».

Използваните определения на жертвата и причинителя на насилието са съответно *момичето, 18-годишното момиче, 26-годишният извършител на зверството*. В емисията в 15,30 ч. вече се появява снимка от социалните мрежи с лицето на мъжа – предполагаем извършител, която се показва и в следващи емисии и предавания.

Съобщават се мотивите на прокуратурата да бъде определена телесната повреда като лека именно чрез «спазване буквата на закона», защото според съдебно-медицинската експертиза състоянието е навременно, незастрашаващо живота. Запознават се зрителите с относими разпоредби на НК и НПК, според които такова престъпление се преследва по реда на частното обвинение – разяснява се, че не държавата, а жертвата е необходимо да го съди.

В централната емисия новини в 18,30 ч. и в емисията в 21,30 ч. акцентът е насочен към мощната вълна на възмущение заради бързото освобождаване от ареста на мъжа, нарязал приятелката си, което прераста в протести в Стара Загора и София. Водещата Тоня Стоянович отразява реакциите в социалните мрежи по случая с нарязаното момиче, информира за позицията на прокуратурата за ускоряване на разследването, за назначаването на консилиум от 3-ма лекари за нова съдебно-медицинска експертиза. В емисията в 21,30 ч. е добавена информация за получени заплахи по телефона към интервюираната предния ден близка приятелка и съседка на момичето от Ст. Загора, за което прокуратурата се сезирала светкавично.

Включват се официални позиции на представители на местната и изпълнителната власти – на кмета на гр. Стара Загора, че подкрепя съгражданите си в мирния протест, на министъра на правосъдието Атанас Славов за бързо, обективно и задълбочено разследване с включване на целия инструментариум на закона за защита на жертвата и обществеността. Реакциите на властта са публикувани от политиките в социалните мрежи, което според репортажа дава тласък прокуратурата

необяснимо и бързо да промени обратно квалификацията на деянието – от лека на средна телесна повреда. **Репортажът дава гласност на съмнения на близките на момичето за връзки на извършителя със съдебната власт на града.** На две места в материала се изпуска определението „предполагаемият“ в думите „26-годишния извършител“ и „на извършителя“.

В „Новините ON AIR“ през деня 30.07.2023 /неделя/ наблюдаваната тема е водеща. В обедната емисия новини в 13:30 ч. с водещ Виктор Борисов акценти са арестът на мъжа за зверството над младо момиче в Ст. Загора и позицията на прокуратурата с първи брифинг. Надпис: *„ЗА ЗВЕРСКОТО НАСИЛИЕ Отново е задържан заподозрения за деянието“*. За първи път се оповестяват в обедната емисия двете имена на обвинения в извършеното жестоко насилие с грешка във фамилията. Той е назован като „26-годишния Георги Господинов“ вместо Георги Георгиев. Пълните три имена с правилната фамилия се съобщават в централните новини в 18:30 ч. – Георги Николаев Георгиев. Водещият съобщава за новото обвинение към него по повод заплашителни съобщения в Инстаграм към пострадалата дни преди нападението на фона на кадър от официалния сайт на Прокуратурата на Р. България с пресъобщение за задържането му.

Отразени са реакциите по случая на:

- Представител на Съдебна власт - изпълняващият функцията на главен прокурор Борислав Сарафов. Чрез официалната интернет страница на Прокуратурата в РБ става ясно, че Сарафов със заповед възлага на адм. ръководители на апелативните прокуратури да следят за бързото и обективно разследване на всички случаи на насилие.

В кратката следобедна емисия 15:30 ч. е съобщено за първия брифинг на прокуратурата по случая, където се излагат данни с откъси от брифинга. Съдържанието е коректно и юридически издържано предвид официалния източник. Квалификациите на обвиняемия и жертвата на насилие са съгласно закона, цитатите с език на омразата и закани за убийство са ясно обозначени като цитиран текст.

Използвано е изявление на районния прокурор Таня Димитрова – за полагане на максимални усилия за събиране на доказателства и налагане на справедливо наказание. Посочена от прокурор Димитрова е възможност за преформатиране на обвинението към по-тежко „опит за убийство“, по което НК предвижда до 10 години затвор.

По-късно в централната емисия на „Новините ON AIR“ в 18:30 ч. в репортаж от Теодора Георгиева се разглеждат решенията и мотивите на прокуратурата на фона на кадри с лицето на обвиняемия от личната му страница в социална мрежа и пълните три имена – Георги Николаев Георгиев, 26-годишен. С видео от брифинга на прокуратурата освен районният прокурор, Ст. Загора – Таня Димитрова, с фактология за заплашителните съобщения, изпратени два дена преди извършеното насилие, информация дава и наблюдаващият прокурор, Ст. Загора – Жанета Недкова, че първото обвинение е преквалифицирано от причиняване на лека на средна телесна повреда, като отново пояснява, че е възможно обвинението да се преквалифицира на по-тежкото „опит за убийство“, което означава и по-тежко наказание.

Използван е откъс от телефонно интервю с майката на пострадалата пред БНР с коректно цитиране на източника с надпис *„звук БНР. НА ТЕЛЕФОНА: Майката на пострадалото момиче.“*

Репортажът се позовава и на брифинг на полицията – с данни за наказателното минало на Георги Георгиев, като се подчертава, че това е третото подобно деяние, а към момента на задържането по този случай той е бил в условия на пробация от януари 2023 г. за престъпление, извършено по същия член на обвинението сега. Съобщава се за извършени експертизи, претърсване на дома на Георгиев, събиране на доказателства.

- Реакции на представители на бизнес и стопански субекти:

Съобщава се, че „Мини Марица - изток“ уволняват свой служител, подкрепил Георги. В репортажа се разкрива самоличността на уволнения служител с имената му – Виктор Костов, както и дословно се цитира неговата позиция от социалните мрежи с екранна снимка на изказването му, което съдържа жаргон, обидни думи, цинизми и неперсонална, адресирана към предполагаеми противници заплаха: думите са: *„лича; лигла; като шава напред – назад ще яде мамуля; евала брат; Всички, които имат нещо против Гошката, да ми пишат на лично, ке ви убием от бой бате; мърши.*

В отговор излиза през социалните мрежи с личната си позиция изпълнителният директор на „Мини Марица – изток“ – инж. Илга Чинкова – позицията е представена аудио-визуално на фона на екранна снимка с текст, която осъжда мнението на своя служител.

По информация на телевизията пострадалата и нейните близки са с наложена охрана и сменен адрес.

- Мнения на представители на обществото - граждани:

Интервю с пострадала преди 21 години Мария Бонева залята с киселина – жертва на подобен тип престъпление, по което съдът определя пораженията като „лека телесна повреда“. В интервюто гражданката нарича съдийката, освободила от ареста обвиняемия за лека телесна повреда, **„основния злодей в тази приказка, в този хорор“**. Определя като неадекватни действията ѝ и изразява мнение за проява на бездушие от страна на жена-съдия.

- Дава се възможност на засегнатите страни да изразят своята позиция чрез адвоката на Георги Георгиев – Валентин Димитров, с което е спасен чл. 1.1.6 от Етичния кодекс на българските медии. Според адвоката, заподозреният мъж отрича каквато и да е съпричастност към малтретирането на момичето и да е заплашвал някого. /Използва се преизказно наклонение/. Включват се части от телефонно интервю с адвоката.

В емисиите „Новините ON AIR“ на 31.07. в 13:30 ч., 15:30 с водеща Радинела Бусерска темата остава водеща. Представя се с първото публично обяснение на съдия Т. Гьонева, взела решение за освобождаване на мъжа. В репортаж първо се преразказват част от мотивите по делото, като Татяна Гьонева е представена с надпис *„районен съдия от Районен съд Ст. Загора и докладчик по делото с обезобразеното момиче“*. Следват откъси от публичното изявление на съдия Татяна Гьонева, където тя изяснява преценката на съда за квалифициране на престъплението като *„лека телесна повреда“*. Председателят на съда Красимир Георгиев застава с позиция, подкрепяща законосъобразността на съдебния акт, като подчертава, че той е подписан единодушно от 3-членен съдебен състав, не само от конкретния съдия-докладчик.

В репортажа се акцентира на широката обществена реакция срещу съдия Гьонева за решението ѝ по делото и искането на нейната оставка, на което съдия Гьонева отговоря с благодарност към всички, които са я подкрепили в този труден за нея момент.

В кратката емисия новини в 15,30 ч. за първи път се оповестява собственото име – Дебора, на пострадалото момиче, като се позовават на интервю с баща ѝ. Излъчен е откъс от интервюто с бащата, който също е споменат само със собственото му име – Красимир, вижда и лицето му. Съобщава се, че бащата и адвокатът на семейството определят като неадекватна първоначалната мед. експертиза за лека телесна повреда и правят допълнителна такава. Новата експертиза определя и черепно-мозъчна травма вследствие на побоя, което би обезпечило характер на *„средна телесна повреда“*. В репортажа заподозреният бива назоваван *„26-годишния мъж“*, *„момчето“*.

Протестите в страната и вече на няколко места в Европа пред съдебните палати на градовете са акцент в централните новини в 18,30 ч. Отразяват се с подробни репортажи първо от Ст. Загора, където вече се използва оповестеното по-рано от бащата първо име на пострадалото момиче Дебора. Излъчва се интервю с майката – Ивелина, застанала с лицето си пред камерата на протестите. Следват репортажи от протестите в София, Бургас /с изразена подкрепа от кмета на Бургас/, във В. Търново. Използваните думи са *„Пострадалото момиче“*, *„26-годишния Георги Георгиев“*, *„това момиче“*. Исканията са идентични – за справедлив процес и справедливо наказание на насилника, както и изразени негативни настроения срещу съдията Татяна Гьонева.

Съобщава се за предприети мерки на местно ниво в Ст. Загора. От тристранна среща кмет – собственици на нощни клубове – полиция, кметът на Ст. Загора увеличава видеонаблюдението в града и въвежда наказания за неспазване на Закона за частната охранителна дейност, според който охранителите на заведения не може да са криминално проявени. При отказ от собствениците на заведения да спазят закона ще се отнемат разрешенията за удължено работно време. Тази мярка е предизвикана от факта, че обвиняемият по случая с 18-годишната Дебора е работил като охранител в две заведения през периода от 2020 г. насам.

„Новините ON AIR“ на 01.08.2023, 13:30 ч. отразяват протестите от 31.07. в цялата страна с участието на хиляди хора – с искане за сурови наказания за домашните насилници, превенция и прилагане цялата строгост на закона – в подкрепа на *„обезобразената Дебора и на всички жертви на домашното насилие“*. В кратките новини в 15:30 ч. се съобщава веднага за първа магистратска оставка на Георги Видев – заместник - окръжен прокурор на Ст. Загора, която е поискана и получена от и.ф. на гл. прокурор Борислав Сарафов. Става дума за прокурора, който се явил на делото на окръжна инстанция и е пледирал по-леката мярка за обвиняемия, възмутила обществото. Екип от прокурори от ВКС ще проверява работата през последните 2 години на Видев и на Десислава Първанова – наблюдаващ прокурор по тежкото разследване.

Водещата на новините съобщава непотвърдена информация, че е временно отстранен от длъжност и съдебният лекар от болницата в Ст. Загора, определил нараняванията на момичето като лека телесна повреда.

В централната емисия новини в 18:30 ч. с водещ Константин Динчев е излъчен репортаж с онлайн интервю с дежурния лекар-ортопед, приел 18-годишната Дебора /използва се само собствено име/ в болницата в Ст. Загора. Потвърждава се информацията от по-рано за отстраняването на съдебния медик от Ст. Загора, изготвил експертизата за нараняванията, до приключване на разследването. Следва новината за първата магистратска оставка по случая - на заместник-окръжния прокурор /направена е грешка при анонсирането на новината, като е Видев е назован като заместник- главния прокурор, впоследствие коректно е назована длъжността/.

В репортажа с дежурния лекар-ортопед, приел Дебора, с репортер Теодора Георгиева се излъчват кадри с **3 снимки на момичето от социална мрежа. Не се експонират кадри с нараняванията.** Резюмират се детайли от разказа на доктора за ужасното състояние на *„толкова зверско нарязано момиче“*, за вида на нараняванията *„като от скалпел с еднаква дълбочина“* и за времето, което му е отнело да ги обработи – 3 часа. По данни на лекаря 18-годишната Дебора е била през цялото време в съзнание, но се е притеснявала за живота си. Докторът не може да потвърди броя на шефовете, а само броя на раните – 20-тина. Потвърждава за счупен нос и консултирано с неврохирург комоцио и дезориентация.

В новините се отразява следваща реакция от и.д. главен прокурор Сарафов, с която той изразява остро възмущение от сериозните пропуски на зам-окръжния прокурор Видев. Излъчват се кадри от довеждането в съда на обвиняемия под конвой и с белезници, като се съобщава за оставането му за постоянно в ареста в обвинение за *„закана за убийство“* на 18-годишната Дебора.

Свързана новина остава и предложените два законопроекта за промени в НК, като се акцентира на завишаване на наказанията за причиняване на лека и средна телесна повреда, както и това, че ще се третира като домашно насилието не само при брак и съжителство, но и при интимна връзка. Законопроектите се подкрепят и от правосъдния министър Атанас Славов.

Новините дават публичност на предложението на нац. омбудсман Диана Ковачева за промени в НК, които предвиждат въвеждане на нов състав на престъпление и нов член, който да включва деяния, отговарящи на определенията за изтезание, мъчение и унижително третиране. Ползва се официална извадка от предложението за нов чл. 130а на омбудсмана.

В централната емисия „Новините ON AIR“ на 02.08.2023 г. , в 18,30 ч. темата присъства, като акцент са проверки и строг контрол на нощните заведения в Ст. Загора във връзка със случая с обезобразеното с макетно ножче 18-годишно момиче. Съобщава се за монтиране на камери за видеонаблюдение пред всички нощни клубове и прилагане на строг контрол при назначаване на служители в тях, подчертава се, че обвиненият Георги Николаев е охранител с криминално минало. Подробности по мерките дава секретаря на общ. Ст. Загора Делян Иванов.

За временното отстраняване на съдебния лекар, изготвил съдебно-медицинската експертиза на 18-годишната Дебора /малко име/, е излъчена **официална позиция на болницата в Ст. Загора.** Лекарят е временно отстранен, за да може да се проведе реално разследване, казва директорът на болницата проф. Йовчо Йовчев. **На фона на кадри на влизане в съда е показан обвиняемият под конвой и с белезници, като се предава и неговата позиция - продължава да отрича съпричастност към насилието.** Това става ясно от извадка от интервю с неговия адвокат Петьо Кънев, който заявява, че е работа на прокуратурата да докаже всички тези обвинения по делото и да се запази презумпцията за

невиновност до произнасяне на съда, както и че не подкрепя натиск на тълпата за наказателна разправа с обвинения без обективно разследване.

На фона на замъглени кадри с филтър на някои от нараняванията на момичето се съобщава за назначена петорна съдебно-мед. експертиза.

Новините съобщават, че Районната прокуратура се е самосезирала по публикации за случаи на насилие на други жени в региона и започва мащабна проверка. Излъчват се части от станал публично известен видеоклип в социална мрежа Tik Tok /назована в репортажа/, на бившата мис Стара Загора 2018 г., Божидара Овчарова, в което тя твърди, че този случай не е изолиран, а има още такива от 2015 г. насам. Следва интервю с районен прокурор Таня Димитрова за насрочената проверка. Отражена е реакция по случая на премиера Николай Денков, който призовава министрите да вземат мерки там, където има пропуски и проверки. Излъчва се видео с част от неговото публично изявление. Денков казва „време е всеки от нас да поеме своята роля и отговорност, за да пресечем настъплението на агресията и болката в нашия живот.“ Денков очаква силите на реда да използват сила само тогава, когато е абсолютно необходимо, а в останалото време да бъдат сила на доброто. Който не разбира разликата, няма място в системата на МВР.

В централната емисия „Новините ON AIR“ на 03.08.2023 г., в 18:30 ч. с Константин Динчев темата не присъства като водеща, освен в отразяването на резултатите от извънредното заседание на Правната комисия в НС по законодателните промени, чиято извънредност се приписва на шокиращия случай с обезобразената Дебора от Ст. Загора и зачестилите прояви на домашно насилие. В репортажа от заседанието на комисията се излъчват изказвания на членове на комисията, където се подчертава поводът за спешността на промените – именно случаят с 18-годишното момиче, както и се коментира съдия Гьонева с отсъдената от нея лека телесна повреда за случай като този. Увеличени са наказанията за лека и средна телесна повреда. В репортажа присъстват изказвания на Мирослав Иванов – депутат от ПП-ДБ, възражения от БСП /Мая Димитрова/ и ИТН /Гроздан Караджов/ за разширяването на кръга на лицата, подложени на домашно насилие, като вече влизат и тези в „интимна връзка“, позиция на правосъдния министър Атанас Славов, който отново подчертава да не се обвързва темата с джендър идеологията, откъси от позиции на други членове на комисията от политическия спектър. По повод заседанието са отразени и гражданските протести и исканията в тях – защита на жертвите, кризисни центрове и др.

Оповестява се **позицията на съдийската колегия на ВСС за подкрепа на жертвите от насилие**, изразена от Галина Захарова. Тя смята, че на съда трябва да се осигури възможност свободно и независимо да вземе решението по съществото на делото, като обръща внимание, че нито един европейски стандарт не изисква съдията, постановил акта, да обяснява неговото съдържание пред обществеността – това по отношение обществената реакция срещу съдия Татяна Гьонова, отсъдила лека телесна повреда.

В емисията се съобщава за нов случай на домашно насилие – с 22-годишно момиче от Видин, държано насилно, пребито и остригано от 19-годишния си приятел, случай от 30.06., популяризиран чак сега във веригата от случаи след този в Ст. Загора. **По новия случай веднага се назовават двете имена на жертвата, излъчва се интервю с нея в гръб към камерата, без дигитализирана промяна на гласа.** Вижда се остриганата глава на пострадалото момиче, в хода на интервюто се показва насиненото око и замъглени с филтър снимки от нараняванията. Чува се разказа за насилието. Медията е потърсила районна прокуратура за информация по случая. **Оповестяват се двете имена със снимки от социална мрежа на насилника Радослав Антонов и се съобщава, че са му повдигнати две обвинения - за нарушаване на ограничителна заповед от 10.07. и се очаква да му бъде поискана мярка „задържане под стража“.** Може да се заключи, че настоящата новина за новия случай от Видин е свързана с фокусирано наблюдаваната тема и придобива публичност вследствие на обществената и институционална реакция по случая Ст. Загора.

Предаването „България сутрин“

В „България сутрин“ на 31.07.2023 г. случаят с нарязаното 18-годишно момиче в Ст. Загора е водеща тема, въведена с надпис „След 400 шева. Какво и как трябва да се промени“. В кратките новини в рамките на сутрешния блок водещата Камелия Стоянова проследява протестите след случая на

насилие, експонират се познатите кадри на обвинения мъж от личната му страница в социалните мрежи.

В сутрешното предаване водещият Виктор Дремсизов съобщава, че се очаква съдия Татяна Гьонова да даде обяснение защо в съдебния акт е квалифицирана телесната повреда като лека. Гост експерт в предаването Мариела Георгиева, бивш следовател от отдел „Домашно насилие“ в Тексас, САЩ обсъжда процесуалния процес от разследването до обвинението в паралел със САЩ и как там се тълкуват понятията „лека“ и „средна“ телесна повреда. За обвиняемия използва квалификацията **„заподозрения индивид“**.

В предаването се споменава уволненият служител от Мини Марица-Изток - мъжът, подкрепил Георги Георгиев, с двете му имена Виктор Костов, като се добавя, че той е отправил заплахата към друга жена и също е задържан за заплахата.

В разговора се откроява отрицателна нагласа към съдията Татяна Гьонева, променила квалификацията на телесната повреда и освободила заподозрения, въпреки наличието на наказателно минало /бил е в период на пробация, имал и още 2 подобни прояви/.

В онлайн интервю с адв. Димитър Марковски се обсъжда случаят от Ст. Загора и решенията на съда. Уточнява се процесуалното развитие при „лека телесна повреда“, която се преследва по частно-правен път и при „средната телесна повреда“, която е умишлено престъпление и се преследва по наказателен път.

Водещият застъпва тезата на несъгласие на обществото с определената от съда тежест на увредата, както и изказва гражданското желание за възможно законодателно ограничаване на правомощията на съдиите чрез промени в НПК. Експертът не се съгласява с подобни законодателни промени от типа „от частното към общото“, тъй като това е отделен случай на преценка на отделен съдия.

Следва онлайн интервю с криминален психолог Светлана Димитрова и се разглежда от професионална гледна точка психологията на престъпното поведение.

В „България сутрин на 01.08. - важните неща рано сутрин с Мария Константинова и Виктор Дремсизов“ с продуцент Нели Златева, водеща тема са протестите в страната по повод насилието и срещу зле работещи институции – във фокуса е силата на обществото. Колко сериозни са последствията за жертвите на домашно насилие.

В кратките новини в рамките на сутрешното предаване отново първа новина е тежкият инцидент с 18-годишното момиче в Ст. Загора, новият арест на обвинения по „закана за убийство“ към момичето дни преди насилието, шестията в страната и насрочен нов протест в събота /5.08/.

Темата е разгледана в предаването от гледна точка на по-тежки наказания освен за физическите и за психическите травми след насилие. Поканени са експертите: Д-р Владимир Пожарашки – лекар и психотерапевт; Ники Марков – организационен и социален психолог и психотерапевт; Адв. Пламен Борисов – адвокат по семейно право.

През призмата на случая с 18-годишното момиче експертите разясняват последствията за психиката от такива травми след упражнено жестоко насилие, моралните щети от емоционално и психическо насилие, разгледани и от наказателна гледна точка, както и спрямо Закона за защита от домашно насилие. Разсъждават за превенцията на физическото насилие чрез възможност за „заповед за незабавна закрила“ на по-ранен етап още при психически тормоз и заплахи. Разглеждат психиката на насилника по принцип, както и определят психопрофила на предполагаемия извършител Георги Николаев.

В разговорите не се разкрива самоличността на пострадалата. По презумпцията за невинност – неколккратно от водещия се употребява „извършителят“ без определението „предполагаемият“. На фона се експонират кадри с лицето на обвиняемия от личния му профил на социална мрежа.

По обявената в предаването фокусна точка – силата на обществото, е излъчено онлайн интервю с граждански активист в Германия, Берлин, Цветелина Тодорова, където също се съобщава за импровизирани протести срещу домашното насилие. Прави се паралел с Германия, където доверието в институциите е много силно и е по-лесно да се намери решение. Гражданката дава примери за успешна борба срещу насилието.

По темата кратко отношение взема и актьорът Алек Алексиев, включен онлайн по друга тема от сутрешния блок. Гост в студиото е гражданката Мария Бонева, залята преди 21 години с киселина, която изразява обща позиция по протестите и лично усещане за нажежаване на обществените настроения срещу „този човек, Георги“. Съобщава за предприета от нея инициатива за кръгла маса за насилието във всичките му форми и то не само като превенция, а и с търсене на световни практики. **Изразява негативно отношение към съдията, пуснала такъв човек на свобода.**

В предаването водещият цитира заявеното на 31.07. отношение на президента Румен Радев, че под силата на гражданското общество са се взели мерки, с призив тези мерки да бъдат продължени и постоянни.

В „България сутрин“ на 02.08. - важните неща рано сутрин с Мария Константинова и Виктор Дремсизов“ с продуцент Веселин Гърбитов, темата за 18-годишното момиче от Ст. Загора вече не е водеща. Индиректно е свързана с друга тема в предаването за натовареността на съдиите и за отговорността им да решат дали едно лице е виновно или невинно. Темата присъства в разговора с Татяна Жилова – председател на Съюза на съдиите в България, който е излязъл с позиция по случая с 18-годишното момиче от Ст. Загора в защита на съдия Гьонова и на страната на обществения интерес. Татяна Жилова коментира, че позицията на Съюза на съдиите не е с цел оправдания и омаловажаване на случая или реакцията на обществото по него, а с цел допълнителни разяснения. Определя случая като дисекция на всички дефицити на обществото, в социално-политическата действителност и в законодателството, което е с архаично наказателно право и законодателят не е предвидил психическите увреждания и травми, нито са инкриминирани изтезанията и униженията. **Смята, че гражданското общество подменя справедливостта с отмъщението, което не е добра основа на обществения разговор.** Обръща внимание, че не е имало такава гражданска реакция на хвалбите на известни личности с подобни действия към своя 16-годишна приятелка. /Тити Папазов във видеоинтервю/. Подчертава огромната криза на доверие в съдебната система, липсата на чуваемост. **На фона на разговора се излъчват кадри с лицето на обвиняемия Георги Георгиев от социалните мрежи.** В кратките 5-минутни новини в сутрешния блок фокусирано наблюдаваната тема въобще не присъства.

В „България сутрин“ на 03.08.2023 г. - важните неща рано сутрин с Виктор Дремсизов, продуцент Нели Златева 7:00 ч. случаят с 18-годишното момиче от Ст. Загора не е водеща тема, но е спомената като повод за извънредното заседание на Правната комисия в НС по готвените промени в наказателните закони в частта завишаване на наказанията за причиняване на лека и средна телесна повреда - гости по темата са адв. по семейно право Райна Аврамова и психологът Младен Владимиров. Адвокатът е на мнение, че само механичното завишаване на наказанията не работи, а трябва да се инкриминират също тормозът, гаврата, психологическата травма, водеща до загуба на идентичност на жертвата. Целта на промените не би трябвало да е популистка - да се удовлетворят искания и да се потуши общественото напрежение. Случаят от Ст. Загора присъства и в обсъждането на тежестта на телесната повреда по отношение на нараняванията „обезобразяване на лице и тяло“. Психологът Владимиров говори освен за психологическа и вече за социална травма при момичето от Ст. Загора и призовава да се дефинира точното понятие „насилие“. Засяга въпроса за неслучилата се превенция и липсата на внимание към ранните индикации при случая в Ст. Загора. **Подчертава обаче, че трябва да се спази презумпцията за невиновност към обвиняемия и обръща внимание на опита за етикетиране и стигматизиране на татуираните хора.** Предлага изграждане на алгоритми за разпознаване и сигнализиране на всички форми на насилие и съпричастност на обществото към тези сигнали. Да се оказва помощ както на жертвата, така и на насилника, ако се потърси такава. Споменават се факти от семейното положение на обвиняемия - това, че той има жена и дете и е в интимна връзка с 18-годишното момиче. **Разговорът се води на фона кадрите със снимки от социалната мрежа на обвиняемия.**

В кратките новини в сутрешния блок водещата Камелия Стоянова също съобщава по-подробно за спешните промени в НПК и Закона за защита от домашното насилие, предложени от трите парламентарно представени партии. Съобщава се, че председателят на НС Росен Желязков свиква и извънредно пленарно заседание на 07.08. за гласуване на промените, като се подчертава краткият срок – точно седмица, след общественото недоволство в подкрепа на 18-годишната Дебора, в който НС ще гласува промените. На фона на кадри от протестите в страната и стилизирано видео на насилие.

Предаването „Директно“

В предаването „Директно (31.07.) - актуално ток шоу с Димитър Абрашев, 17:50 ч. са отразени обществените реакции – протестите в страната на живо с репортажи, и разговор в студиото с Юлия Андонова от фондация „Пулс“ – организация за помощ на хора, пострадали от насилие.

В предаването обвиняемият бива назоваван с двете си имена Георги Георгиев, припомня се, че е получил нова присъда за постоянен арест, издадена от Районния съд в Ст. Загора на закрито заседание без мотиви, по обвинения за „заплаха за убийство“ и „телесна повреда“. В разговора в студиото се изтъква фактът, разбунил обществото, че *„насилникът е бил на свобода“* до второто обвинение. Фокусът на разговора с Юлия Андонова е има ли реална, навременна институционална и правова защита на жертвите на насилие. Обсъжда се все още ниската чувствителност на обществото към ранните знаци на насилие, вербалните заплахи и леки физически прояви на агресия – като шамар и подобни, вътрешносемейните скандали с насилие. Подчертава се, че в конфликта жертва– насилник няма полов признак, въпреки че статистически мъжете по-често са в ролята на насилници, но нараства и броят случаите на обратното. Няма достатъчно места за настаняване на пълнолетни жертви на насилие. Изтъква се нуждата от работеща система в държавата, която осигурява закрила, и да не се използва човешкото страдание за политически популизъм.

Акцент в предаването е поставен върху обществената чувствителност и недоволството, изразено в протести. Включени са изказвания на организаторите на протеста през социалните мрежи – Силвия Стойчева и Меги Савова, които декларират голяма подкрепа от хората. Коментират предложенията за промени в Закона за домашното насилие.

Предаването застъпва тезата, че след силния обществен натиск съдебната власт и институциите започват да работят трескаво.

В предаването „Директно“ (01.08.) - актуално ток шоу с Димитър Абрашев, 17:50 ч., случаят на 18-годишното момиче от Ст. Загора не е водеща тема. Обсъждат се двата законопроекта на НК и Закона за защита от домашното насилие с предложенията в частта за домашно насилие с коментар на Председателя за националното бюро за правна помощ Наталия Илиева. На въпрос дали 18-годишното момиче от Ст. Загора е потърсило помощ в бюрото за правна помощ, тя казва, че никой не се е обръщал към тях по казуса. Изнася се полезна информация за функциониращ нац. телефон /от 9,00 до 17,00 ч., 070018250/, на който може да се получи правна консултация от двама адвокати в рамките на 20 минути, както и за функционирането на 18 регионални центъра за нац. консултиране. Подчертава се важността на превенцията и предварителната правна помощ. Според нея количественото завишаване на наказанията не би довело до превенция и е неприемливо съдът да постановява актове под натиск, а не съобразно събраните по делото доказателства и вътрешно убеждение, което формира в процеса чрез способите на процеса.

В предаването „Директно“ на 02.08.2023 г. фокусирано наблюдаваната тема е застъпена индиректно в рамките на обсъжданите ключови промени в НК, направени от депутатите в последната седмица на работния им график. Трите парламентарни групи ГЕРБ-СДС, ПП-ДБ и ДПС предлагат наказанията за причиняване на лека и средна телесни повреди да бъдат завишени и да се наказва домашното насилие и при интимна връзка. Гостите са адвокат Мариета Караджова, доцент д-р Ива Пушкарлова и председателят на Асоциацията на прокурорите Владимир Николов, който е включен дистанционно онлайн. Фокусът на темата е дали ще бъде постигната превенция с проекто промените, провокирани от престъплението в Ст. Загора, което обществото справедливо определя като *„брутально посегателство върху достойнството на пострадалата“* и *„зверство“*. Мненията на гостите са, че е важно такива промени да не се случват по спешност или извънредно, да са неотменни, да се постановяват бързо и ефикасно. Доц. д-р Ива Пушкарлова изразява тезата, че самото увеличаване на наказанията няма да породи ефект на превенция и няма да засегне висящите случаи. Ще разстрои връзката между тези престъпления и по-тежките от тях, защото наказанията се сближават и стимулира извършителите да прескачат към по-тежките престъпления. Тя не смята, че общественият натиск е довел до промените и по-скоро вижда *„манипулирани обществени позиции и неадекватна законодателна реакция, няма автентични искания от българското общество за изменение на НК“*. На подобна позиция е и адв. Караджова, която признава, че **обществото може да е мощен коректив, но не е**

запознато в дълбочина с дадена материя. Отделните текстове в закона не са острови в океана, а са взаимосвързани.

В „Директно“ (03.08.) случаят с 18-годишното момиче присъства бегло, само в контекста на темата за приетите в същия ден по-строги санкции за лека и средна повреда в Правната комисия в НС. Катя Кръстанова от фондация „Анимус“ в онлайн включване одобрява законодателните промени, последвали по повод трагичния случай с момичето в Ст. Загора. С разширяването на кръга защитени лица, тя смята, че такива случаи като този от Ст. Загора, в които жертвите се намират само в „интимна връзка“, насилниците биха получили „ограничителна заповед“. Изтъква сериозния проблем с липса за „подслон за жертви за насилие“ и социални услуги, каквито промени са нужни през социално законодателство. Мнението на Кръстанова е, че дългото negliжиране на случаите на домашно насилие е довело до взривяване на ситуацията. Излъчват се само илюстриращи видеокадри на насилие на мъж над жена на улицата.

Предаването „Денят ON AIR - новините с коментар“

В „Денят ON AIR - новините с коментар“ (31.07.) с Виктор Борисов и продуцент Гергана Маринова, 19:20 ч. са поканени експерти и общественици:

Писателят Димитър Недков с коментар за протестите срещу насилието в Ст. Загора с надпис *„400 шева идентичност. Колко страшни са кошмарите на битието?“*. Нарича случилото се ужасна метафора, а сезонът лято 2023 - сезонът на метафорите с обобщаваща метафора на „пренареждане на жълтите павета“. В политическия си коментар нататък писателят използва и новата метафора *„да използваш макетното ножче“* като израз на насилие над политическия живот. Вплита отново темата в общия си политически анализ *„Защо сме се докарали до това положение, вкл. и случая за агресията“* над 18-годишното момиче. Една от причините според госта е „контракултурата Борисов“ „субкултурата Борисов“, която и до днес предопределя произхода на властта. Според него, тази култура означава „живот в махалата“ и управление по модела на *„сюжети, в които се употребяват наименования с думата НОСТРА“*, намеквайки за Коза Ностра и мафията. Тази култура подтиква академичния елит към съблазън за сключване на фаустовска сделка с властта. България спешно се нуждае от нов антропологичен анализ на сегашното състояние на българския народ, което той счита за васално - *„Най-после Метрополията изпрати квалифициран колониален администратор и явно майстор по безапелационното съставяне на верноподани към Метрополията правителства“*.

Депутатът от ПП – Георги Ганев, гост на предаването по темата за зверството над 18-годишното момиче от Ст. Загора, е на мнение, че българските правосъдни стандарти трябва да се променят към по-строго третиране на възможността някой насилник да направи това, което се случи в Ст. Загора, понеже обществото не е готово да понася повече изстъпления на насилие.

Гостът адв. Велислав Величков определя случая в Ст. Загора като върха на айсберг, чиято невидима основа е състоянието на съдебната система в България, която работи доста избирателно, немарливо и по външна поръчка – политическа, олигархическа, на принципа „наш човек, да не го закачаме“. Смята, че несменяемостта и ненаказуемостта на магистратите и това, че техните актове не подлежат на коментар и на протест, е причина за високомерието на съда, което проличало в изявлението на съдийката, постановила „лека телесна повреда“. Адвокат Величков критикува работата на съда и прокуратурата като бавна и непрозрачна със закъснялото публикуване на мотивите на съдебния акт. Внася юридически разяснение по квалификацията на „лека „ и „средна“ телесна повреда. Адвокатът изразява възмущение от поведението на съдийката, докладчик по делото, по време на публичното изявление по случая – сравнява го с „обсъждане на комедиен филм“ и обясненията с усмивка на лицето. Поставя въпроса дали има система за ненаказуемост в съд и прокуратура Ст. Загора, подкрепено от въпрос на водещия налага ли се чадър от съд и прокуратура в Ст. Загора върху определени лица? **Мнението на адвоката е, че под медиен и обществен натиск са публикувани съдебните актове и че се създава впечатление за правообслужване, а не за правосъдие. Налагащата се позиция в предаването е, че общественият натиск е причина прокуратурата да предяви ново обвинение към извършителя, следствените органи да започнат да си вършат съвестно и по закон работата с търсене на нови доказателства, изследване на профилите в социалните мрежи, заплахи и закани за убийство.**

Гост е и кандидатът на „Изправи се БГ“ Никола Вапцаров – категорично осъжда домашното насилие и всякаква форма на насилие особено над по-слабите – жени, деца. Предлага да се прилага цялата строгост на закона.

В „Денят ON AIR“ (01.08.) с Виктор Борисов и продуцент Гергана Маринова, 19:30 ч. наблюдаваната тема присъства само в рамките на друга тема „Разбито ли е правосъдието и могат ли конституционните промени да го спасят“ с гост бившия вицепремиер и преподавател в СУ „Св. Климент Охридски“ проф. Пламен Панайотов, който в началото на разговора коментира промените в НК по повод случая с 18-годишното момиче от Ст. Загора. Застъпва позицията, че да се правят такива промени „по повод“ и по спешност без изследване на причини и условия за такъв вид престъпност, е **наказателен популизъм, макар и престъплението да е възмутително и предизвикващо омерзение**. Според него ожесточаването на наказателната репресия, без да е елемент от общата наказателна политика на държавата, води до ожесточаване на престъпността.

И в „Денят ON AIR“ (02.08.) с Виктор Борисов и продуцент Гергана Маринова в 19,15 ч. фокусирано наблюдаваната тема не е водеща, а повече се коментира дали спешните промени в НК/НПК, готвени от депутатите, са обмислени промени или законодателна козметика. Гостът - бившият МВР-министър Емануил Йорданов, застъпва тезата, че това е ПР-акция и е невъзможно в кратки срокове да се изработят и приемат качествени текстове, които да доведат до бързи добри резултати. Прави критика на предложените текстове в частта наказания на умишлено причинена лека и средна телесна повреда, както и тези в Закона за домашно насилие с понятието „интимна връзка“, които според него ще доведат до злоупотреба с права и до безкрайни и безрезултатни дела. В разговора се засяга Старозагорският случай в контекста на криминалната регистрация на обвиняемия и неговото противозаконно назначаване като охранител. Коментират се започналите засилени проверки за насилие и тормоз, занемарявани от години, по резултатите от които Емануил Йорданов е скептичен. Не смята, че в МВР има добри възможности за наблюдение на уеб пространството за такива прояви на тормоз поради липса на достатъчно добри компютърни специалисти за тази дейност. **Обвиняемият по Старозагорския казус се назовава „татуиран юнак“. Изразява мнение, че е възможно да се преквалифицира обвинението за насилието над 18-годишното момиче в „опит за убийство“.**

В изданието на 03.08. случаят с 18-годишното момиче от Ст. Загора се засяга кратко в първия за предаването разговор с депутат от БСП Иван Ченчев, поканен по друга основна тема. Водещият прави провокативна препратка към изказана от Сергей Станишев критика към БСП за липса на официална позиция на партията по случая, на което Ченчев опонира, че председателят на партията е излязла с позиция веднага след появата на новината и българските социалисти още в 44 парламент са внесли промени за домашното насилие за точно такива казуси. Депутатът от БСП се противопоставя на размиването на обществения разговор за насилието и бързите наказателни промени с темата за Истанбулската конвенция и джендър идеологията.

ИЗВОДИ:

В Новините ON AIR и актуалните предавания на програмата BULGARIA ON AIR темата се отразява последователно, според динамиката на придобиване на нови данни, има стремеж за обективност и отразяване на различни мнения и гледни точки. Разграничават се фактите от коментарите и предположенията, като се посочва вида на източника – официална позиция на различните власти, лично мнение, позиции на бизнеса, граждани, близки, адвокатът, представляващ защитата на предполагаемия извършител. Редакторите на новинарските емисии се стремят да обхванат темата от много страни, да информират възможно най-обективно според постъпващата нова информация по случая. Разказът за акта на насилие над 18-годишно момиче е умерен, не се забелязват натрапчиви и крайни внушения, с необходимата съпричастност и солидарност към жертвите и близките им и изразена нетърпимост към тази тежка форма на насилие.

До голяма степен се спазва презумпцията за невиновност с някои изключения на изпуснато определение „предполагаемия“ при посочване на извършителя. Водещите на новините и репортерите се въздържат от квалификации и емоционални реакции. До излизане на официална позиция на прокуратурата и съда и двете страни биват назовавани със следните квалификации: „18-годишното

момиче от Ст. Загора“, „момичето“, „жертвата на насилие“; „нейният приятел“, „приятелят ѝ“, „мъжът“, „26-годишният мъж“, «26-годишният извършител на зверството».

По отношение на личната неприкосновеност има публикуване на снимки на обвиняемия от лични страници в социалните мрежи /предполагаемо без изрично съгласие/, на по-късен етап и лични снимки на пострадалото момиче, оповестяват се първо двете и после трите имена на предполагаемия извършител и само собственото име - Дебора на пострадалото момиче, изтекло от интервю с бащата на момичето. След излизане на официални данни от съобщения и брифинги на районната прокуратура и съда, в новините стават публични първо двете имена на обвиняемия и то неточно, като през деня на 30.07. се тиражират погрешно имената Георги Господинов вместо Георги Георгиев, а във вечерната емисия в 18:30 ч. излизат и точните пълни три имена на обвинения.

От официалните данни на прокуратурата стават известни и имената съдията /личност с обществено значима длъжност/, докладчик по делото за насилие над момичето от Ст. Загора, освободила от ареста обвиняемия по първото обвинение с квалификация „причиняване на лека телесна повреда“ - Татяна Гьонова.

В новините и актуалните предавания не се наблюдават неблагоприятни и смушчаващи кадри на насилие или от нараняванията вследствие на акта на насилие. Кадрите винаги са излъчвани с покриващ филтър, замъглено. Плакатите от протестите, които се показват, са само с надписи и художествени изображения. Нагласата в актуалните предавания „България сутрин“ и „Директно“ към съдия Татяна Гьонева не е неутрална. По силата на емоцията и формираното обществено мнение се оказва и медиен натиск върху съда. Според становището на НСЖЕ от 08.08.2023 г. от медиите не следва да се оказва натиск за определена посока или резултат от дейността на разследващите органи и съда, тъй като това е в противоречие с изискването на формиране на независимо съдийско убеждение в съответствие само със закона и установените факти и правото на страните на справедлив процес. Баланс в отношението към съда внасят обаче мнения на гости на предаванията - експерти като Председателя за националното бюро за правна помощ Наталия Илиева, бившият вицепремиер и преподавател в СУ „Св. Климент Охридски“ проф. Пламен Панайотов, съдия Галина Захарова – председател на съдийската колегия от ВСС, съдия Татяна Жилова – председател на Съюза на съдиите в България, доц. д-р Доц. д-р Ива Пушкарлова, Председателя за националното бюро за правна помощ Наталия Илиева.

В актуалните предавания „България сутрин“, „Директно“, „Денят ON AIR - новините с коментар“ се откроява тезата, че силната обществена реакция е причина случаят от Ст. Загора институционално и процесуално да се развие в посока по-тежки обвинения, постоянен арест и евентуално по-тежка присъда за предполагаемия насилник, иначе той би „се измъкнал“ с леки обвинения и условна присъда, както и че именно този случай и силната обществена реакция са довели до промени в НК и Закона за домашното насилие. Дава се и обратната гледна точка на гости - експерти в предаванията, че не общественият натиск е довел до промените, както и че прибързано, ad hoc и само под обществен натиск не трябва да се налагат важни законодателни промени.

Мненията на гостите в актуалните предавания са свободни, обширни, включват свои трактовки и реакции. Наблюдението отчита, че темата се представя обективно, последователно, главно с информативна насоченост, но и с необходимата съпричастност и солидарност към жертвите и близките им и нетърпимост към насилието. По отношение на новините и актуалните предавания, за които основна тема е обезобразеното 18-годишно момиче от Ст. Загора, не са установени нарушения на ЗРТ. Под въпрос са оповестяваните дословно постове в социалните мрежи с нецензурен език и език на омразата на лица от репортажите – на уволнения служител от „Мини Марица-изток“ Виктор Костов, без редакторска намеса и без заличаване на неприемливи думи и изрази.

Реакциите и мненията в новините и актуалните предавания са на представители на:

МС – изпълнителна власт: министър-председател Н. Денков, правосъден министър Атанас Славов; изявления от МВР;

НС – законодателна власт: депутати от парламентарни групи, членове на правната комисия в НС;

Президент: цитирана кратка позиция на Румен Радев;

Съдебна власт: и.д. гл. прокурор, член на ВСС – съдийска колегия, председател на Районен съд, съдии, председател на Съюза на съдиите;

Местна власт: кметове на Ст. Загора и Бургас;

Извънпарламентарно представени партии: „Изправи се БГ“ Никола Вапцаров

Нац. омбудсман: Диана Ковачева с предложение за промени в НК

Трети сектор и академични среди, журналисти, експерти, анализатори - адвокати, психолози, писатели, бивши следователи, преподаватели по наказателно право; бивши премиери и министри, директор на болницата в Ст. Загора, фондации, асоциации, национално бюро за правна помощ и др.

Бизнес и стопански субекти: „Мини Марица-Изток“

Граждани и други – десетки граждани от репортажи на протестите.

ДАРИК РАДИО БЪЛГАРИЯ – наблюдаващ Борислава Байчева, старши инспектор

Новини (обедна емисия 12 ч.) и Новини (централна емисия 18 ч.)

Случаят с обезобразеното с макетно ножче и обръсната глава 18-годишно момиче от Стара Загора за първи път е представен в обедните новини на 28 юли като втора новина, позовавайки се на изнесеното от НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ. Информацията е от общ характер, включваща брой наранявания и направени шевове от лекарите, предполагаем извършител и определение на травмите, като лека телесна повреда. Препредаден е репортаж на НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ с майката на момичето и нейна приятелка. В централната емисия новини (същия ден) е излъчено повторение на информацията, представена в обедната емисия новини.

На 29 юли (събота), като първа новина в централната емисия, освен вече известното, е представена допълваща информация за реакциите на прокуратурата, след изразеното масово обществено недоволство и разясненията от юридическа гледна точка.

Новината за момичето продължава да е първа и на следващия ден (обедна и централна емисии), като в **първата вече се споменава името на предполагаемия извършител (Георги Николаев)**, след което водещият припомня изнесеното до момента, цитирайки част от позицията на прокуратурата, че към последните случаи на агресия ще проявят нулева толерантност.

Във втората емисия е излъчен репортаж от брифинг на Старозагорската прокуратура с информация за изпратени заплахи на телефона на жертвата два дни преди деянието.

Със започването на новата седмица осведомяването по случая придобива по-голяма интензивност, вече и в новинарските емисии представени в сутрешния и следобедния блок на медията. Следваната хронология на събитията продължава наред с припомняне на цялата информация. Проследяват се етапите от нарастващата вълна на протести по градове. Преминава се през репортажа със съдия Таня Коева (докладчик по делото) и нейното обяснение за квалификацията от страна на закона за степента на нанесените телесни повреди (лека телесна повреда). Следва цитирането на част от изказването на Диана Ковачева (омбудсман) пред БТВ за недостатък в Наказателния кодекс по отношение на умишленото причиняване на физическа и/или психическа болка или страдание и дефинирането за физическо, психическо насилие. Развитието на случая продължава в посока – обнародване в ДВ на промените в Закона за домашното насилие; епизод от изказване на Атанас Славов (министър на правосъдието), че част от предложенията на депутатите са били заложени в предходния законопроект, но не са били приети; отстраняване от длъжност на съдебния лекар определил като лека телесна повреда нараняванията на момичето и на зам. административния ръководител в Окръжна прокуратура Стара Загора.

Централната емисия на 1 август започва с реакцията на самите депутати, излезли във ваканция. Те прекъсват отпуската си, с цел предприемане на спешни мерки за промени в Наказателния кодекс. И в последвалите дни новината за прекъснатата ваканция на депутатите е тема номер едно в емисиите като търпи развитие – какво предлагат, колко са експедитивни и

отговорни, колко са възмутени от случая с 18 годишното момиче, а и с нарастващото насилие, като цяло.

В сутрешния блок, в новините на 2 август, водещият цитира думи на бившия вътрешен министър и настоящ адвокат Емануил Йорданов, че не виждал смисъл да се прекъсва отпуската на депутатите, за да се приемат под тревога някакви промени, които могат и да не заработят, като е признал, че се е изумил от текста, който се подготвя за включване в Закона за защита от домашното насилие за определението за интимна връзка, подчертавайки, че с много думи не се казва нищо ... „използването на прилагателни в законови текстове не е препоръчително, защото законът не е стихотворение“. А в обедните новини е излъчен репортаж на изявлението на Николай Денков (министър председател) с призив към депутатите да приемат правилните закони, защитаващи жертвите и да не оставят вратички за измъкване на насилниците и заръка към министрите на правосъдието, на вътрешните работи, на труда и социалната политика и на образованието да прегледат това, което не работи в системите на ведомствата си и да предложат промени. По отношение на медиите и популярните личности в интернет пространството, Денков подчертава, че те могат да помогнат много като показват красивото и доброто и не рекламират насилието.

Вече в следобедния блок в информационните емисии следва информация за самосезирането на районната прокуратура в Стара Загора и по други сигнали за насилие над жени, освен с момичето и след като е станало ясно, че съществуват телеграм групи, в които често се разпространяват снимки на жени с обръснати глави с цел наказание, както и техните голи кадри и че практиката не била само в Стара Загора и не била отскоро. Последвалите излъчвания са повторения на вече изнесеното до момента.

В последния ден от наблюдавания период (3 август) допълващата информация към случая е за извънредното заседание на правната комисия в парламента, заради промените в Наказателния кодекс и Закона за домашното насилие.

Предавания:

Единствено в предаването Сиеста (следобеден блок), излъчено на 31 юли от 13 ч. до 17 ч., темата е коментирана обстоятелствено в студиото с гостите Силвия Стойчева (организатор на протестите в София) и Николай Хаджигенов (адвокат).

Според Хаджигенов, правосъдието у нас е изградено на основата на две функции – да не работи и да действа като репресивен апарат за запазване на съществуването на властимащите. Упрекът му е към работещите по НК – прокурори, които твърдят, че не е домашно насилие щом не е вкъщи. Коментарите преминават и през темата за патриотизма, Истанбулската конвенция и дали тя наистина е прочетена, както и върху изказването на съдия Таня Коева (докладчик по делото) за характера на нанесените вреди.

Разговорът продължава в конкретен аспект – пояснение за предстоящия масов протест в подкрепа на пострадалото момиче и конкретните искания, които са за поправка на поправката в Закона за защита от домашното насилие, защото много от насилствените деяния като педофилията, изнасилването и др. също влизат в тази категория за домашно насилие, а не са описани; за неизбежност на наказанието и да си вършат работата както трябва; за качествен подбор на човешкия фактор и цялостна реформа в правосъдието.

В ДАРИК РАДИО БЪЛГАРИЯ изчерпателно е предадена информация по случая с пострадалото момиче от Стара Загора. Слушателят е добре информиран за развитието на казуса и за гражданските протести. Споменати са двете имена на евентуалния извършител – еднократно.

Осъществено е наблюдение на новини и актуално-публицистични предавания в програма ЕВРОКОМ на доставчика на медийни услуги “Телевизия Еуроком” ООД по темата за обезобразеното момиче от Стара Загора в периода 28.07.2023 г. – 03.08.2023 година.

За първи път в **новините от 18 часа** на 29.07.2023 г. в програмата ЕВРОКОМ се съобщава за мирно шествие в подкрепа на обезобразеното момиче от Стара Загора. Кметът на Стара Загора е изразил пълната си подкрепа към жертвата чрез пост във фейсбук. Заведението, в което е работил заподозреният, се разграничава от действията му, също изразява се неодобрение за всяко насилие. Споменават се нараняванията на пострадалото момиче по ръцете, краката и гърдите, също и че носът ѝ е бил счупен, косата ѝ е била обръсната. **В този откъс не се споменават никакви лични данни на пострадалото момиче, нито нейният адрес, нито снимка.** В емисията новини от 23:00 часа на 29.07.2023 г. в програмата ЕВРОКОМ се повтаря репортажът от същия ден за обезобразеното момиче от Стара Загора. Не се споменават имената, адресът или нещо, което да разкрива кое е пострадалото момиче. Не се разкриват данни и за заподозрения. Отбелязва се, че са ѝ направени 400 шева, представя се осъдителната и неодобрителната реакция на кмета на Стара Загора Живко Тодоров. Съобщава се, че се организира мирно шествие в подкрепа на пострадалото момиче. От заведението, в което е работил заподозреният отричат всяка форма на насилие.

При започването на емисията новини от 18 часа на 30.07.2023 г. в програма ЕВРОКОМ се изписва надпис “400 шева и счупен нос” на фона на кадри - силует като сянка, мъж удря жена. **Съобщава се, че извършителят е 26-годишният Георги Николаев.** Образувано е досъдебно производство за средна телесна повреда за нападението над 18-годишното момиче. Това е заявено на брифинг от районния прокурор Таня Димитрова. Районният прокурор Таня Димитрова съобщава за срещата с майката на момичето. **По време на емисията е изписан надпис “Направо те убивам” като цитат.** Преди деянието Георги Николаев е отправил закани за убийство към пострадалото момиче чрез текстови съобщения с думите “Направо те убивам” и “ще ти закача главата”. Служител на МВР обяснява как на 26 юни около 23:30 часа е получен сигнал, че момиче с инициали Д. М. на 18 години е потърсила помощ и че същата е с множество порезни рани по тялото и крайниците и обилно кръвотечение. След пристигането на полицаите, пострадалото момиче е настанено в Държавна многопрофилна болница за активно лечение “Киркович” без опасност за живота. Изяснява се, че извършителят е бил в условията на пробация. Пострадалата Д.М. на 18 години е дала допълнителни показания, следствие на което е образувано досъдебното производство по чл. 144 от Наказателния кодекс. След това извършителят е задържан на входа на Стара Загора. Иззети са и макетното ножче, и маската, с които са извършени престъплението. От парламентарно представената партия “Продължаваме промяната” са излезли с позиция, в която заявяват, че политиките дължат на хората в България законодателство, което да осигурява справедливост. От Прокуратурата на Република България обявяват нулева толерантност към всички случаи на насилие и хулигански прояви. Изпълняващият длъжността главен прокурор на Република България Борислав Сарафов заявява, че подобни прояви са недопустими, които следва да бъдат наказвани бързо и адекватно с цялата строгост на закона. Председателят на парламентарно представената партия ГЕРБ г-н Бойко Борисов описва случилото се като чудовищен акт, като заявява също, че реакцията на обществото само може да го радва. Депутатът от парламентарно представената партия ДПС Делян Пеевски иска Инспекторатът към ВСС да провери магистратите, които са освободили насилника от Стара Загора и са му позволили да се разхожда свободно след извършеното от него престъпление, като по този начин са създадени предпоставки заподозреният да извърши друго престъпление. Председателят на парламентарно представената партия БСП Корнелия Нинова пише в социалните мрежи, че желае най-голямата строгост на НК да бъде приложена. Нинова заявява, че е недопустимо извършителят на престъплението да се разхожда на свобода. Адвокатът на обвиняемия не иска да бъде записван, но отрича клиентът му да има нещо общо с престъплението. Отбелязва се, че мирни шествия ще се проведат в Стара Загора, Пловдив, Търново, Русе, Варна, Бургас и др. Не е предоставена информация, която да разкрива личността на пострадалото момиче или да може да се предположи коя е тя.

Емисията новини от 23 часа на 30.07.2023 г. започва с информация за задържането на Георги Николаев – и с надпис на екран “Направо те убивам”. Образувано му е досъдебно производство.

Районен прокурор от Прокуратурата на Република България е разговаряла с майката на пострадалото момиче, като ѝ е заявил нулева толерантност към всякакви форми на насилие. Преповтарят се новините от по-рано от деня. Пострадалото момиче се е явило за втори път в полицията, за да представи други заплахи от заподозрения. Била е настанена в болница. Напълно се преповтарят откъсите от новините по-рано през деня. **Не се посочват лични данни на момичето – като три имена, адрес или снимка, няма данни удостоверяващи коя е тя.**

Новините от 19:30 часа на 31.08.2023 г. започват с **кадри, показващи въвеждането на заподозрения Георги Николаев в съда, с информация, че той остава в ареста.** Заседанието на съда е продължило два часа. Показват се кадри на съдията, който е разпоредил заседанието да бъде закрито. **В този момент журналистите изразяват възмущението си от взетото решение заседанието да бъде закрито с думите: “От какво се срамувате”, “Защо се срамувате”.** Информира се, че Николаев е привлечен към отговорност за закани за убийство към обезобразеното момиче. Посочват се предприетите действия на прокуратурата – извършените процесуално – следствени действия и забрана за напускане на страната на заподозрения. Адвокатът на пострадалата (Димитър Киров) заявява, че състоянието на пострадалата е изключително тежко – физически, има сериозни рани, лошо психическо състояние. **В 19 и 32 минути адвокатът на пострадалото момиче назовава името ѝ “Дебора”.**

Президентът на Република България Румен Радев заявява, че под силата на обществения натиск правораздавателните органи най-сетне са реагирали адекватно на недопустимото варварско деяние в Стара Загора. Никола Вапцаров от извънпарламентарно представената партия “Изправи се БГ” коментира, че българският народ иска справедливост в обществото. Мая Манолова от извънпарламентарно представената партия “Изправи се БГ” заявява, че случаят е безобразие.

След това се показват кадри от протест срещу насилието и подкрепа за 18-годишното момиче, обезобразена с макетно ножче. Следват кадри от протеста, в което се посочва, че престъплението е тежко, както и че демонстрацията е под наслов “Стоп на геноцида на жените”. Интервюираните заявяват, че ниската възраст на пострадалата е отегчаващо обстоятелство. Протестиращите предявяват искане за оставка на съдията, постановила първоинстанционния съдебен акт. **В този репортаж се споменава само първото име на пострадалата (Дебора) без друга разкриваща самоличността ѝ информация.** В емисията новини от 23:00 часа на 31.08.2023 г. в програмата ЕВРОКОМ се започва с новината, че Георги Николаев остава за постоянно в ареста. Мирни шествия в подкрепа на обезобразеното момиче се провеждат в цялата страна. Николаев е привлечен за обвиняем, защото в условията на продължавано престъпление се е заканил с убийство. Прокуратурата излиза със съобщение, че се извършват активни действия по разследването. Адвокатът на пострадалото момиче Димитър Киров разказва, че състоянието на момичето е изключително тежко. Изразява съмнение за възможността за липсата на възмездие. Съдия Татяна Гьонева, определила деянието като лека телесна повреда, дава своите доводи в подкрепа на това решение.

Президентът Румен Радев казва, че под силата на обществения натиск се е стигнало до адекватна реакция на правораздавателните органи. Съобщава се за широка обществена реакция срещу въпросната съдийка заради решението ѝ. Никола Вапцаров, кандидатът на Изправи се БГ за кмет на София, иска органите на реда да извършват своите действия адекватно и своевременно, за да не трябва при всеки случай на насилие хората да излизат на протест. Мая Манолова от Изправи се БГ заявява, че е безобразие търпимостта на обществото към подобни садистични прояви, към подобни “изверги”.

Показва се протест срещу насилието, като в този момент също се споменава първото име на пострадалата и че е на 18 години. Протестиращите отправят искания за законодателни промени и адекватно правосъдие. Меги Савова, организатор на протеста, заявява че не трябва да се мълчи и случаят “да се замита под килима”. Изразява се притеснение от подражателско поведение от подобен тип действия. Интервюиращи излагат съмнение, че деянието на обвиняемия е опит за убийство. Присъстват много негативни реакции, хората са силно негативно настроени срещу случилото се, изразяват като недопустимо деянието. Предявяват искания за оставка на съдия Татяна Гьонева, която е постановила акт, че деянието е лека телесна повреда. Не се споменават трите имена или адресът на пострадалата, също липсва снимка, която да разкрива кое е 18-годишното момиче от Стара Загора.

В емисията новини от 19:30 часа на 01.08.2023 г. е съобщено за искането на изпълняващия длъжността главен прокурор Борислав Сарафов за оставката на Георги Виденов заради случая с обезобразеното момиче. Получена е оставката на прокурора Георги Виденов (зам. адм. ръководител на окръжна прокуратура Стара Загора). На срещата в Съдебната палата Сарафов е изразил остро възмущението си за квалификация на деянието и пропуските в него. Съобщава се името на жертвата на насилието Дебора. Екип от прокурори от ВКС ще извърши цялостна проверка на работата на Видев. **Съдебният лекар определил нараняванията на момичето като лека телесна повреда е временно отстранен.** Той ще бъде отстранен от работа, докато разследването приключи. Не се споменава адрес, три имена или снимка на момичето.

Новините от 23:00 часа на 01.08.2023 г. преповтарят репортажа от 19 :30 от същия ден относно обезобразеното момиче от Стара Загора. Няма нарушения на ЗРТ относно личната неприкосновеност на пострадалото момиче.

В емисията новини от 19:30 часа на 02.08.2023 г. е включена информация, че министър – председателят акад. Николай Денков е възложил на четирима министри да предложат мерки срещу агресията с цел спиране на случаите на домашно насилие, като поводът за това е случаят с обезобразеното момиче от Стара Загора. Акад. Денков заявява, че обществото отново е гневно и има основание за това. Според него е шокиращо както самото деяние, така и кратките противоречиви реакции в обществото. С цел недопускане на повече престъпления, свързани с домашното насилие, министър-председателят е възложил на министъра на правосъдието, на министъра на вътрешните работи, на министъра на труда и социалната политика и на министъра на образованието и науката през следващата една седмица внимателно да прегледат това, което не работи в техните системи и да се предложат промени, с които да се промени тази негативна тенденция. Не се споменават личните данни, адрес или информация, разкриваща пострадалото обезобразено момиче от Стара Загора.

В 23:00 часа се повтаря новината за възложената работа върху посочените министри от министър-председателя с цел превенция на бъдещи престъпления, подобни на случая с обезобразеното момиче от Стара Загора. **Липсва разгласяване на основни данни за пострадалото момиче от Стара Загора, не се разбира коя е тя и анонимността ѝ е напълно запазена.**

В емисията новини от 19:30 часа на 03.08.2023 г. в ЕВРОКОМ не се обсъжда пряко обезобразеното момиче от Стара Загора, една от темите е планираното завишаване на наказателната отговорност при причинена лека и средна телесна повреда. В 23:00 часа се преповтаря темата за законовите промени. Не се обсъжда темата за пострадалото момиче от Стара Загора, като само в плакат от протеста е изписано името ѝ. Липсва каквато и да е информация, разкриваща кое е обезобразеното момиче от Стара Загора.

Предаването „Делници“, излъчвано в периода от 28.07.2023 г. до 03.08.2023 г. в часовия диапазон от 16:00 часа до 19:10 часа в програмата ЕВРОКОМ, е на повторение. Излъчваните епизоди са стари и няма информация, касаеща наблюдението.

Мониторингът на **предаването „Седмичник с Владо Берану“**, излъчено на 30.07.2023 г. от 22 :30 часа, което не е на запис, а е последното предаване за сезона, установи, че темата за обезобразеното момиче от Стара Загора не присъства по никакъв начин.

Предаванията „ЕвроДикоФ“, „Обективно“, „Не се страхувай!“, „Честно казано“, „Политика и спорт“ в ЕВРОКОМ в периода на наблюдението са повторения на вече излъчено съдържание и не засягат темата.

Преглед на предаването **„Балотаж“** – с Мария Мусорлиева, излъчено на 31.07.2023 г от 21 часа, също показва, че дискусиата не е свързана с обезобразеното момиче от Стара Загора.

ИЗВОДИ:

В периода на мониторинга от 28.07.2023 г. до 03.08.2023 г. случаят с обезобразеното момиче от Стара Загора е отразяван последователно и е водеща новина в ЕВРОКОМ. Самоличността на пострадалото момиче не разкрита в излъченото новинарско съдържание. Назоваванията на малкото ѝ име, възрастта или инициалите ѝ Д. М. не могат да се приемат за нарушения на личната ѝ неприкосновеност. Проявата на насилие предизвиква широк обществен отзвук, организират се мирни

шествия в подкрепа на пострадалото момиче, водещи политици от парламентарно представени и извънпарламентарно представени партии изразяват възмущението си. Предприемат се законови стъпки за завишаване на наказанията при подобни престъпления.

7/8 TV – наблюдаващ Иво Михайлов, старши инспектор

Фокусираното тематично наблюдение обхваща следните предавания в телевизионната програма „7/8 tv“ : “Крум Савов Live”, “Студио Хъ” , „Вечерното шоу на Слави Трифонов“ и „Слави Трифонов и Редколегиата“. Доставчикът не излъчва новинарски емисии.

Първата информация по случая се появява на 31.07. в 19:00 ч. в предаването „Крум Савов Live“.

При откриването водещият Крум Савов се обръща към зрителите със следните думи:

*„ Здравейте, всички жители на територията, наречена България. Не знам останали ли хора и останали ли държава? Ето това е макетно ножче (на екрана е показан детайл на макетното ножче), меко казано ножче.....нож. Всички знаят, коя е Дебора. Знаят и кой е онзи „герой“ с татуировките „Свобода или смърт“. Момичето е най-добре да го оставим да изживее и физическата и емоционалната болка и да се възстанови от 21 порезни рани защити с 400 шева.....и слава Богу това общество нещо леко започва да се събужда, защото 33 г. с ето такъв макетен нож България горе-долу изглежда, като остриганата със счупен нос и цялата в рани, смазана във всяко едно отношение Дебора. (Водещият щрака с ножчето докато говори) И онези, политиците, се надяваме, поне като този „супер герой“ , **изверг, изрод**, рано или късно да влезнат, не за 72ч. а за повечко време, там където им е мястото, защото това което гледаме и от въпросната „**червена шапчица**“ , **съдия Гьонева или Гьонсуратова**, същата, която пушна турския шофьор-убиец от Бузовград, който 2 момчета остави на място и тя с условна присъда го остави да избяга в Турция, и тя и там прокурори и **цялата с извинение, с извинение правосъдна сган** и най-после провокира къде нещо, що е останало, морал и съзнание в този народ, и той е сега на улиците. Колко и къде след малко ще включим Симон Милков от Ст. Загора, родния град на бабаита и там където са се срещнали и запознали с девойката. Няма как от тази тема да избягаме. След малко в студиото ще влезе и адвокат Росен Рашков, защото някой трябва да обясни на хората, **защо и как се стигна до там, че без да си придаваме излишна важност, ние медиите трябва да решаваме проблемите на държавата и да заместваем институциите – съд, прокуратура, следствие, полиция, парламент, президентство, Министерски съвет...** всичко това обединено в телевизии. Добре че някоя телевизия реши нещо да направи, та да се размърдаме. Горе-долу е същият случая в Поморие. Там пък един спасител преби французин, щот му застанал под чадъра. Смазал го от бой и от там ще се включим и как да ви кажа, много нямам изразни средства да ви кажа това, което ми се е насъбрало на гърлото. Затова за финал, за да не забавяме и какво се случи на сините запалнянковци в Шкупи в Северна Македония ще говорим по-късно.“*

Следва разговор в студиото с адвокат Росен Рашков с основна тема – действията на прокуратурата и съда по случая. В 19:22 ч. разговорът е прекъснат с двуминутно включване на живо от Велико Търново на Любомир Филипов от „шествие срещу насилието“. Разговора с адв. Рашков продължава до 19:28 ч. , когато от Поморие на живо е включена Людмила Тодорова – съпруга на пребития френски гражданин с разказ за случая.

В 19:38 ч. финал на темата за това издание на предаването слага водещият с думите: „*Край, благодаря! Уви, това е картината в цялата ни държава. Закони уж има, но никой не спазва и не ги прилага*“.

Извънредното издание на „Слави Трифонов и Редколегиата“ на 31.07.2023г. от 20:00 ч. е посветено на изминалия парламентарен сезон, промените в Наказателния Кодекс, бюджета, дебатите за национален празник и управител на БНБ. Темата за обезобразеното момиче присъства за около 2 минути с констатацията на Слави Трифонов – „**Някакъв изрод е нарязал момиченце**“ и отговора на Станислав Балабанов – „**Това наистина е ужасяващо и този изрод, ако има нормална съдебна система, трябва да получи максимална присъда веднага.**“

На 31.07. не е излъчено предаването „Студио Хъ“, а „Вечерното шоу на Слави Трифонов“ е съставено от повторения на избрани моменти от изминалия сезон.

На 01.08. вече от 20:00 ч. в предаването „Крум Савов Live“ гостът Цветан Предов от ИТН коментира случая с обезобразеното момиче и промени в закона за защита от домашно насилие. В 20:05 ч. на живо от шествие в Ст. Загора е включен мъж, представен като бащата на Дебора с искане за справедливост и правосъдие. В 20:09 ч. на живо е включена Мария Касимова-Моасе с гневна реакция на интервюто на Тити Папазов, пуснато в подкаста на Йонислав Йотов (Тото). Разговорът с Цветан Предов продължава до 20:40 ч., след което мястото му заема Симон Милков с разказ за протестите в Ст. Загора и Цалапица. Предаването е изцяло посветено на темата и завършва в 21:03ч.

На 01.08. не е излъчено предаването „Студио Хъ“, а „Вечерното шоу на Слави Трифонов“ е съставено от повторения на избрани моменти от изминалия сезон.

На 02.08. в „Крум Савов Live“ темата с престъплението извършено срещу младото момиче отстъпва водещата позиция на разговор с руския дисидент Петър Танев и коментарите му за войната в Украйна. От 20:28 ч. в студиото и на живо от автомобила си Мария Бонева - жертва на насилие и Юлиан Ангелов от „Български глас“ дискутират казуса, като се обединяват около тезата, че с насилие нищо не се решава. Разговорът продължава до 20:51 ч.

На 02.08. не е излъчено предаването „Студио Хъ“, а „Вечерното шоу на Слави Трифонов“ е съставено от повторения на избрани моменти от изминалия сезон.

На 03.08. в „Крум Савов Live“ темата за насилието е основна за предаването, като след началните думи на водещия, посветени на *„домашното, служебното или сутеньорското насилие в държавата в будна кома“* в студиото започва разговор с Георги Георгиев от сдружение „Боец“ и Анастасия Райкова, служител на МВР за пореден случай на упражнено върху нея физическо и психическо насилие, в резултат на което тя е получила мозъчен тумор. По време на разговора Георги Георгиев призовава всички служители на МВР и всички граждани, пострадали от полицейско насилие да се обърнат със сигнали към „Боец“, за да „разбием омертвата“. В 20:29 ч. разговорът завършва с обобщението на Георгиев: *„Докато на върха на държавата стои мафията, докато ни управляват престъпници и насилници, те ще произвеждат винаги това, без значение какви са наказанията“*.

В 20:31 ч. гости в студиото са Боби Тодорова, Нели Расийска и Евдокия Йоаким от „Системата ни убива“. Трите дами и водещият коментират „Закона за семейните помощи“ и необходимите действия за подпомагане на децата със специални потребности до 20:53 ч.

На 03.08. не е излъчено предаването „Студио Хъ“, а „Вечерното шоу на Слави Трифонов“ е съставено от повторения на избрани моменти от изминалия сезон.

ИЗВОДИ:

Извършеният мониторинг констатира, че акцент в наблюдаваните предавания е преди всичко анализът на събитието и последствията от него за обществото ни, а не толкова на неговата фактологична същност. Изразените позиции са на депутат, експерти, разследващ журналист и жертва на насилие, като събеседниците категорично защитават пострадалото момиче и многократно повтарят, че насилието не е начин за справяне с проблеми. Доставчикът не излъчва снимки на пострадалото момиче. Неколкократно е установено използването на думите „идиот“, „изрод“ и „изверг“ по отношение на извършителя на престъплението, но няма призови за насилие.

Нелинейни медийни услуги – наблюдаващи Петя Куртева и Илия Люцканов, старши инспектори

Фокусираното наблюдение обхваща сайтове, предоставящи нелинейни медийни услуги. Доставчиците са вписани в Публичния регистър (ПР) на СЕМ. Обект на конкретното наблюдение са два сайта и една платформа за споделяне на видеоклипове. Прегледани и описани са материалите, свързани с темата на наблюдението, в сайтовете www.gospodari.bg, www.novini.bg и платформата vbox7.com за периода 28.07.- 03.08.2023 г.

28.07.23 г.

„[Насилник преби и ряза с нож лицето на жертвата си, пуснат е на свобода \(видео\)](#)“ – материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на „Здравей, България“ по Нова телевизия с продължителност 00:06:22 ч.

„[Повдигнаха обвинение на заподозрения насилник-садист, рязал с нож лицето на приятелката си \(видео\)](#)“ – идентичен материал с „[Георги Николаев категорично отрича да е извършил престъплението](#)“ и „[Задържаха сочения за извършител на жестокото насилие срещу 18-годишна в Стара Загора](#)“ - материали с аудио-визуално съдържание, излъчени в „Новините на NOVA“ по Нова телевизия.

30.07.23 г.

„[Прокуратурата за Георги Николаев: Задържан е за закана за убийство](#)“ - материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на „Здравей, България“ по Нова телевизия с продължителност 00:06:22 ч., излъчен на 28.07.23 г.

„[Проговори жена, която е получила заплахи от подкрепящ Георги Николаев](#)“ - материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на „Здравей, България“ по Нова телевизия с продължителност 00:06:22 ч., излъчен на 28.07.23 г.

„[Георги Николаев категорично отрича да е извършил престъплението](#)“ и „[Задържаха сочения за извършител на жестокото насилие срещу 18-годишна в Стара Загора](#)“ - материали с аудио-визуално съдържание, излъчени в „Новините на NOVA“ по Нова телевизия, идентични с материала в публикацията със заглавие: „[Повдигнаха обвинение на заподозрения насилник-садист, рязал с нож лицето на приятелката си \(видео\)](#)“.

„[Районната прокуратура в Стара Загора с първи брифинг: Георги Николаев е отправял заплахи на момичето \(видео\)](#)“ – материал с аудио-визуално съдържание, брифинг на районната прокуратура в Стара Загора, излъчен по Б ТВ.

„[Мария Габриел и Кирил Петков коментираха случая с насилното 18-годишно момиче \(видео\)](#)“ – материал с аудио-визуално съдържание излъчен в новините по БТВ.

31.07.23 г.

„[Майката на обезобразеното момиче: Остава безмълвна \(видео\)](#)“ – материал с аудио-визуално съдържание с продължителност 00:01:13 ч.. Отговори на въпроси от журналисти, зададени на майката на обезобразеното момиче по време на протест в Ст. Загора. Материалът е излъчен по Нова телевизия.

„[НА ЖИВО: “Господарите” на протеста срещу насилието след като момиче получи 400 шева заради брутален насилник \(РЕПОРТАЖ\)](#)“ – материал с аудио-визуално съдържание, с продължителност 00:50:19 ч. Репортаж от протеста в гр. София. Интервюта с граждани присъстващи на протеста. Всеобщото мнение е, че извършителят трябва да получи максимална присъда, както и съдебният състав – съдебен лекар, прокурор, съдия трябва да понесат последствия.

„[Не, ние НЯМА да търпим повече насилие \(видео\)](#)“ – множество материали с аудио-визуално съдържание относно организирания протест в цялата страна. Изразяване на гражданска позиция от присъстващите на протеста, искане за справедливост и по-сериозни закони за домашното насилие. Източниците са потребителски профили от фейсбук, както и фейсбук профили и ютуб канали на медии: Дневник, ДОБРУДЖА ТВ, Naskovo.info, Подбалкански Новинар.

„[Протести в подкрепа на момичето с 400 шева ще има в цялата страна](#)“ – репортаж, излъчен в ефира на „Денят започва“ по БНТ1 с продължителност 00:10:39 ч.

„[Георги Николаев остава в ареста за постоянно](#)“ - материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в „Новините на NOVA“ по Нова телевизия.

„[Публикуваха първи кадри от пристигането в съда на насилника на обезобразеното момиче \(видео и снимки\)](#)“ - материал с аудио-визуално съдържание, вграден от Vbox7, източникът в Нова телевизия, излъчен в „Новините на NOVA“, идентичен с видеоклипа от публикацията „[Георги Николаев остава в ареста за постоянно](#)“.

„[Георги Николаев твърди, че е невинен](#)“ - материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на „Здравей, България“ по Нова телевизия.

[„Районният съд в Стара Загора продължава да вижда 400-те шева като “лека телесна повреда” \(видео\)“](#) - материал с аудио-визуално съдържание. Брифинг по темата с обезобразеното момиче с председателя на съда в Стара Загора - Красимир Георгиев, съдия Таня Гьонева Коева и съдебния лекар. Според съда става въпрос за лека, а не тежка телесна повреда, защото момичето не е било с опасност за живота. Източникът е nova.bg.

[„Бащата на момичето с 400 шева: Утре на мое място ще са други родители \(видео\)“](#) - материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на „Здравей, България“ по Нова телевизия, идентичен с материала от публикацията [„Георги Николаев твърди, че е невинен“](#).

01.08.23 г.

[„Жената, алармираше за насилието над 18-годишното момиче, получила смъртни заплахи \(видео\)“](#) - материал с аудио-визуално съдържание, репортаж и интервюта на близки на момичето от Стара Загора, излъчен в ефира на „Здравей, България“ по Нова телевизия.

[„Съюзът на съдиите с позиция по случая с 18-годишното момиче от Стара Загора“](#) – материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в „Новините на NOVA“ по Нова телевизия.

[„400 шева върху еволюцията на българското общество \(Коментарът на „Господарите“\)“](#) – материал с аудио-визуално съдържание, с продължителност 00:07:01 ч., продукция на медията – обобщение на данните за всички убити жени след домашно насилие последните години и изводи относно културното състояние на нацията.

[„Втори ден на протести срещу насилието \(видео\)“](#) - материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на „BTV новините“ по Б ТВ.

[„Залепиха макетни ножчета на входа на прокуратурата в Стара Загора \(видео\)“](#) - материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на „Тази сутрин“ по Б ТВ.

[„Лекарят, първи прегледал обезобразеното момиче: Тя беше в шок \(видео\)“](#) - материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на „BTV новините“ по Б ТВ.

[„Осветлиха кой е адвокатът на предполагаемия извършител с макетното ножче \(снимка\)“](#)- материал с аудио-визуално съдържание, разговор в студиото на „Здравей, България“ по Нова телевизия с Дияна Стоева, Силвия Стойчева, Емануил Йорданов.

[„Кметът на Стара Загора: Експертната за лека телесна повреда е опорочена изцяло \(видео\)“](#) - материал с аудио-визуално съдържание, разговор с кмета на гр. Стара Загора Живко Тодоров, излъчен в ефира на „Денят започва“ по БНТ1.

[„Общественият договор с изпълнителната и правосъдната система е счупен“ – “Шамарът не е просто шамар” \(видео\)“](#) - материал с аудио-визуално съдържание, разговор в студиото на „Здравей, България“ по Нова телевизия с Дияна Стоева, Силвия Стойчева, Емануил Йорданов - идентичен с материала в публикацията [„Осветлиха кой е адвокатът на предполагаемия извършител с макетното ножче \(снимка\)“](#).

[„Съюзът на съдиите с позиция по случая с 18-годишното момиче от Стара Загора“](#) - материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в „Новините на NOVA“ по Нова телевизия.

02.08.23 г.

[„И приятел на обвинения за обезобразяването на Дебора биел жена си \(видео\)“](#) - материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на новините по БТВ.

[„Случилото се в Стара Загора провокира вълна от доброта за пострадалото момиче“](#) - материал с аудио-визуално съдържание, с продължителност 00:00:58 ч., показващ осемнайсетгодишното момиче как пее акапелно.

[„Известни личности разказват за чат групите, в които се упражнява сексуален и психически тормоз върху жени \(видео\)“](#) - материал с аудио-визуално съдържание, коментар по темата с PR мениджърът Гергана Янков, авторът и модел Пам Велидис и кинорежисьорът и сценарист Зорница София, излъчен в ефира на „Здравей, България“ по Нова телевизия.

03.08.23 г.

„[Парфюмът: нови детайли от разследването в Стара Загора](#)“ – материал с аудио-визуално съдържание, с продължителност 00:07:01 ч., пуснат за пръв път на 01.08.23 г. Идентичен материал с [“400 шева върху еволюцията на българското общество \(Коментарът на „Господарите“\)](#)”.

„[Организиран нов протест срещу домашното насилие \(видео\)](#)” - материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на „Здравей, България“ по Нова телевизия. Интервю с Камелия Ценева от колектив „Феминистки Мобилизации“ и Надежда Дерменджиева от Българския фонд за жените. И двете настояват за дефиницията „интимна връзка“ да бъде включена в Закона за защита от домашното насилие.

„[Адвокат защитава в национален ефир лекаря, изготвил експертизата на обезобразеното момиче \(видео\)](#)“ - материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на „Тази сутрин“ по БТВ.

novini.bg на доставчика Голф България ЕООД

28.07.23 г.

„[Мъж обезобрази 18-годишната си приятелка с макетно ножче и обръсна главата ѝ](#)“ - материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на „Здравей, България“ по Нова телевизия, с продължителност 00:01:10 ч.

30.07.23 г.

„[Надежда Йорданова: Насилникът от Стара Загора е имал и други нападения](#)“ - материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на „СЪБУДИ СЕ“ по Нова телевизия, с продължителност 00:01:18 ч.

„[Мария Бонева, залята преди 21 г. с киселина, с послание към момичето с 400 шева](#)“ - материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на „ТАЗИ СЪБОТА И НЕДЕЛЯ“ по Б ТВ, с продължителност 00:01:09 ч.

31.07.23 г.

„[Съдът в Стара Загора: Обезобразеното момиче е с лека телесна повреда, защото не е имало опасност за живота му](#)“ - материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на „Тази сутрин“ по Б ТВ, с продължителност 00:02:29 ч. Обяснение по делото за обезобразеното момиче от съдия Таня Гьонева Коева.

„[Докараха в съда садиста от Стара Загора, заседанието е закрито](#)“ - материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на Новините по Б ТВ, с продължителност 00:00:08 ч.

„[Цяла Стара Загора излезе на протест срещу насилието, обезобразеното момиче благодари за подкрепата](#)“ - материал с аудио-визуално съдържание, излъчен по Б ТВ, с продължителност 00:01:07 ч., интервю с майката на пострадалото момиче.

„[София на протест срещу насилието и в подкрепа на момичето от Стара Загора](#)“ – материал с аудио-визуално съдържание, репортаж от протеста пред Съдебната палата в София с продължителност 00:17:14 ч., продукция на медията. Изказвания на представители на неправителствени организации и на граждани присъстващи на протеста. Всеобщото мнение е, че трябва да има съдебна реформа, по-строги мерки за насилници и превенция срещу насилието.

01.08.23 г.

„[Жената, алармира за обезобразеното момиче, получила заплахи за живота си](#)“ – материал с аудио-визуално съдържание излъчен в ефира на „Здравей, България“ по Нова телевизия, с продължителност 00:01:26 ч.

„[Кметът на Стара Загора: Експертизата за лека телесна повреда е опорочена изцяло](#)“ - материал с аудио-визуално съдържание, разговор с кмета на Стара Загора Живко Тодоров, излъчен в ефира на „Денят започва“ по БНТ1, с продължителност 00:01:15 ч.

„[Говори лекарят, приел рязаното момиче в Стара Загора](#)“ – материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на Новините по Б ТВ, с продължителност 00:01:07 ч.

02.08.23 г.

[„Калина Константинова: 118 жени за 5 г. са жертва на посегателство, а интимната връзка досега не бе разписана в закона“](#) – материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на „Здравей, България“ по Нова телевизия, с продължителност 00:01:26 ч.

[„Говори директорът на болницата в Стара Загора: Какво следва след отстраняването на съдебния лекар?“](#) - материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на „Денят започва“ по БНТ1, с продължителност 00:01:22 ч.

03.08.23 г.

[„Отново агресия: Бременна жена е удряна в корема“](#) – материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на „Здравей, България“ по Нова телевизия, с продължителност 00:01:28 ч.

[„Д-р Мирослав Ненков за обезобразеното момиче: Нарязана е преднамерено, систематично и хладнокръвно“](#) - материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на „Денят започва“ по БНТ1, с продължителност 00:01:29 ч.

Vbox7.com на доставчика ВИ БОКС ЕАД

30.07.23 г.

[„РЕЦИДИВИСТ: Задържаният за нападението с макетно ножче – осъждан за други две подобни престъпления“](#)

31.07.23 г.

[„Лавина от гняв: Може ли обществото да защити момичето с 400 шева“](#) - материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на „Твоят Ден“ по NOVA NEWS, с продължителност 00:11:33 ч. Разговор с доц. Александър Христов и д-р Велислава Донкина. Доц. Христов говори за възмущението и свръхобществената реакция на цялото общество и че съдебната система трябва да се съобразява с обществените искания. Д-р Донкина изказва мнение, че посегателството към личността е изключително тежко и травматично събитие.

[„След жестокото нападение над момиче в Стара Загора: Вълна от протести в България“](#) - материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на „Твоят Ден“ по NOVA NEWS, с продължителност 00:05:04 ч. Разговор с Дияна Димова, която апелира към всички граждани да подкрепят протеста, апелира да се подават сигнали към институциите при проява на агресия и насилие. Според нея има пропуски в действията на институциите и иска да има прозрачност относно взетите мерки по подадени сигнали за заплахи и насилие.

[„Адвокат за момичето с 400 шева: При средна телесна повреда с особена жестокост, наказанието е 10 г.“](#) – материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на „Твоят Ден“ по NOVA NEWS, с продължителност 00:19:42 ч. Интервю с адвокат Людмил Рангелов по темата с обезобразеното момиче. Изказване, че пресконференцията, дадена на 30.07.23 г., е била неадекватна в посока МВР и Прокуратура. Действията на правораздаващите органи са били ненавременни и некомпетентни по случая и пропуските на Прокуратурата са сериозни.

[„Протести в десетки градове заради жестоко малтретираното 18-годишно момиче“](#) – материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на „Новините на Nova News“ по NOVA NEWS. Включване на живо от протеста в Стара Загора. Интервю с гражданин, който държи плакат със снимки на нанесените рани на осемнайсетгодишното момиче, озаглавен „Лека телесна повреда“. Снимковият материал е без никаква обработка и се виждат в близък план раните по тялото на момичето. Единствено на снимката в цял ръст са заличени с маркер лицето и половите органи на потърпевшата.

[„ПЪРВИ КАДРИ САМО В NEWS24sofia.eu TV: Докараха в съда 26-годишният Георги Георгиев \(ВИЖТЕ ГО\)“](#) – материал с аудио-визуално съдържание, кадри с подсъдимия за обезобразеното момиче от съда в Стара Загора.

[„Протестът в София“](#) – материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на „Новините на Nova News“ по NOVA NEWS. Включване на живо от протеста в София пред Съдебната палата. Коментар на Силвия Стойчева, и репортаж от протестите от цялата страна.

[„Протести в десетки градове заради жестоко малтретираното 18-годишно момиче“](#) – материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на „Новините на Nova News“ по NOVA NEWS. Включване на живо от протеста във Велико Търново.

01.08.23 г.

[„ПРОТЕСТЪТ, КОЙТО ОБЕДИНИ ЦЯЛАТА СТРАНА“](#) – материали с аудио-визуално съдържание, качени в потребителски канал на влогърка ([Mira Yavorova](#)). Използвала е материали от фейсбук профили на потребители и на медийните доставчици Нова телевизия и NOVA NEWS. Последният материал с аудио-визуално съдържание е взет от NOVA NEWS (кадри от протеста в гр. Стара Загора), на който се виждат **необработени кадри на плакати с разрезите на обезобразеното момиче.**

[„Съпругът на убитата Виктория Маринова: Обезобразяването е средна телесна повреда“](#) – материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на „Новините на Nova News“ по NOVA NEWS, с продължителност 00:03:43 ч. Пряко включване от гр. Русе, разговор със съпруга на Виктория Маринова, който изказва мнение, че решението на съда в гр. Стара Загора е недоразумение и че законът не е приложен правилно от страна на съдийския състав.

[„Жената, алармира за насилието над 18-годишно момиче, получила заплахи за живота си“](#) – материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на „Новините на Нова“ по Нова телевизия.

[„Обезобразеното момиче: Какъв е пътят към възстановяването“](#) – материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на „Новините на Nova News“ по NOVA NEWS, с продължителност 00:15:55 ч. Разговор с Катя Кръстанова, психолог от Фондация "Асоциация Анимус" и адвокат Камен Новиков. Изказване на мнение от Новиков, че случващото е недопустимо, трябва да се прави разлика между добро и лошо и че трябва да бъде категорично осъдено от всички. Докато тече разговорът, се показват кадри от протестите и на част от плакатите се виждат **необработени снимки от травмите на обезобразеното момиче.**

[„Проф. Киров: Съдийката, която пусна на свобода обвиняемия за обезобразяването на момичето, трябва да...“](#) - материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на „Твоят ден“ по NOVA NEWS, с продължителност 00:14:48 ч. Разговор с проф. Пламен Киров относно магистратите, които са си затворили очите по случая с обезобразеното момиче и дори и да се променя закона, като няма кой да го изпълнява, няма никакъв смисъл. Задава също въпроса, колко време ще е нужно, за да отстранят съдийката, която е пуснала „изверга“ на свобода. Изказва също мнение, че действията на магистратите в Ст. Загора е уронване престижа на съдебната власт. Докато тече разговорът, се показват кадри от протестите в страната и на част от тях се виждат плакати с **обезобразеното момиче, които не са маскирани.**

03.08.23 г.

[„Как се помага на жени, станали жертви на насилие“](#) - материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на „Твоят ден“ по NOVA NEWS, с продължителност 00:05:16 ч. Пряко включване от гр. Стара Загора, относно случай на поредната малтретирана жена от партньора си. Разговор с представители на Фондация „Мисия криле“, които изказват мнение, че правосъдието действа много бавно по подобни дела и липсата на съпричастност от институциите.

[„Нито една повече“: Протест пред парламента срещу насилието“](#) - материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на „Твоят ден“ по NOVA NEWS, с продължителност 00:04:41 ч. Включване от поредния протест пред Народното събрание. Представител на Българския Хелзинкски комитет заявява, че ще се искат разкриване на повече кризисни центрове и промени от народните представители, които се събират на извънредно заседание, относно случая с обезобразеното момиче.

[„Диана Ковачева: Трябва да бъде криминализирано унизителното отношение“](#) - материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на „Твоят ден“ по NOVA NEWS, с продължителност 00:05:46 ч. Разговор с Диана Ковачева преди заседанието на правната комисия относно предложението ѝ за промени в Наказателния кодекс - инкриминиране на деяния, унижаващи човешкото достойнство и нови състави на определенията за изтезания, мъчения, унизително третиране.

[„Димо Гяуров: Не бива да се правят необмислено и на парче промени в НК“](#) - материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на „Твоят ден“ по NOVA NEWS, с продължителност 00:16:09 ч.

Разговор с Димо Гяуров относно бързите промени в Наказателния кодекс, предприети от депутатите. Относно ненавременните мерки от прокуратура и полиция, Гяуров изказва мнение, че не е виновен законът, а субективният фактор. Докато тече разговорът в студиото се показват кадри от протестите, на които се виждат плакати с **необработени снимки от разрезите нанесени на осемнайсетгодишното момиче от гр. Стара Загора**.

[„След насилието в Стара Загора: Обществено недоволство и спешни промени в НК“](#) - материал с аудио-визуално съдържание, излъчен в ефира на „Твоят ден“ по NOVA NEWS, с продължителност 00:14:28 ч. Разговор със Светлозар Желев и доц. Георги Лозанов относно темата за домашното насилие и разделението в обществото. Изказване на Светлозар Желев, че културата е свързана със случващите се събития. Тъканта на морала и културата е разрушена от насаждането на страх от времето на комунизма. Георги Лозанов: *„Надеждата е в гражданското общество много повече, отколкото в политиците“*; *„Да не забравяме и словесното насилие, езика на омразата“*.

Интернет сайта www.dir.bg на доставчика „Дир.бг“ АД

30.08

В статия със заглавие: [„Направо те убивам“ и „Ще ти закача главата“ заплашвал Георги преди да обезобрази приятелката си](#)“ е вграден запис на брифинг на полицията и прокуратурата в Стара Загора, с времетраене 50:54 мин., от страницата „По света и у нас“ - новините на БНТ“ във Фейсбук. Изявления по случая с обезобразеното момиче дават районният прокурор на Стара Загора Таня Димитрова, директорът на Областната дирекция на МВР старши комисар Лазар Христов, окръжният прокурор Дичо Атанасов и наблюдаващият прокурор Жанета Недкова.

31.08

В статията ["Съдия Таня Гъонева: Произнесохме се въз основа на доказателствата, разбираме човешката реакция"](#), публикувана в 09:52 ч. е вграден аудио-визуален материал с продължителност 14:39 мин. Материалът е скачен със страницата "По света и у нас" - новините на БНТ“ във Фейсбук и съдържа предаване на живо на изявленията на председателят на Окръжния съд на Стара Загора Красимир Георгиев и съдия Таня Гъонева.

В статията от 21:55 ч. ["Хиляди в цялата страна се включиха в протеста срещу насилието и в подкрепа на 18-годишното момиче"](#) са вградени 9 видеоклипа:

- 3:29 мин. част от „bTV Новините“, с включване на живо от протестите в страната в подкрепа на обезобразеното момиче, публикувана в канала на „bTV Media Group“ в Ютуб;
- Предаване на живо от протеста в Стара Загора, с продължителност 41:06 м., вградено от страницата „Древна България“ във Фейсбук. Изказват се организаторите на протеста, жени, жертви на насилие и Ивелина - майката на пострадалото момиче.
- Вградено предаване на живо, с кадри от протеста в Стара Загора, с продължителност 7:55 мин., от страницата на „Euronews Bulgaria“ във Фейсбук.
- Кратко видео от протеста в София, вградено от личен профил на потребител във Фейсбук;
- 41:32 мин. предаване на живо от страницата на „БНР - Българско национално радио“ във Фейсбук, съдържащо интервюта по темата с граждани, участващи в протеста в София;
- Предаване на живо от протеста в Русе в подкрепа на обезобразеното момиче. Видео е вградено от официалната страница на телевизия КИС 13 във Фейсбук - „Kiss13“. Предадени са интервюта с участници в протеста и изказвания на организаторите.
- Видео от канала „NET plus“ в Ютуб с репортаж на ТВ ЗАПАД от протеста в Петрич. Материалът е с продължителност 8:10 мин. и съдържа интервюта с участници в събитието, изказващи подкрепа за обезобразеното момиче и настояващи за адекватни мерки от страна на държавата.
- 2:28 мин. видео, вградено от канала в Ютуб „RM TV Vratsa“, с част от новинарската емисия на RM CHANNEL – репортаж от протеста в град Враца.
- 0:19 сек. част от “Новините на NOVA”, вградена от официалния канал на предаването в платформата за споделяне на видеоклипове VBOX7, показваща протеста в подкрепа на малтретираното момиче, организиран от българи в Берлин.

01.08

В статията [„Тити Папазов обяви, че случаят му няма паралел с "онзи изверг", Тото се извини за интервюто \(видео\)“](#) са вградени 3 видеоклипа, два от които се повтарят:

- Клип със заглавие „Никой не го заслужава“, вграден от канала на Йонислав Йотов - „ТоТо Yotov“ в Ютуб, в който Йотов (Тото) се извинява за непремерената си реакция във връзка със история, подобна на случая от Стара Загора, разказана от Константин Папазов (Тити). Клипът е публикуван два пъти в статията. След разгласяването на случая с обезобразеното момиче от Стара Загора, в социалните мрежи и медиите добива популярност и епизод на видео подкаст от канала на Йонислав Йотов – Тото в Ютуб. Гостът на предаването Константин Папазов – Тити разказва как е остригал косата на приятелката си заради изневяра, а Йотов реагира, смеейки се. Поведението на Папазов, както и това на водещия на подкаста, събират множество критики онлайн и различни търговски компании прекратяват сътрудничеството си с Тото. Вечерта на 1 август Йотов се извинява за липсата на критична реакция и обявява, че е премахнал клиповете от канала си.
- Видео, със заглавие „Тити Папазов с коментар за признанието, че е обръснал главата на приятелката си от ревност“, вградено от канала „Новините на NOVA“ във VBOX7, с времетраене 3:34 мин., част от информационна емисия, излъчена в програмата на НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ.
- Публикацията [„Мис Стара Загора: Сюжетът от 2015 г. насам е същият - голи снимки, остригване, побой, публичен линч“](#) съдържа вграден от канала „Radio and Television Station "Truth and Freedom““ в Ютуб клип, презаписан от профила на „Мис Стара Загора“ 2018 Божидара Овчарова в ТикТок. Аудио-визуалният материал е с продължителност 04:58 м. и в него Овчарова афектирано обяснява, че подобни насилствени действия спрямо момичета в Стара Загора са практика от години, тъй като такъв е манталитетът на българина, но с това трябва да се спре.

02.08

В статията [„Приятел на обвинения за обезобразяването на Дебора също пребил жестоко жена си \(видео\)“](#) е вграден 4 минутен клип от „Новините на NOVA“, публикуван в канала на предаването във VBOX7.

03.08

В публикацията със заглавие [„Единодушно: Правната комисия прие по-строги наказания за лека и средна телесна повреда“](#) е вграден запис от страницата [„По света и у нас“](#) - новините на БНТ“ във Фейсбук на заседанието на правната комисия, с времетраене 88 мин. В запис, по случая от Стара Загора се изказва омбудсманът проф. д-р Диана Ковачева.

ИЗВОДИ:

Свързаните с темата на наблюдението материали започват да се публикуват след излъчения репортаж в ефира на „Здравей, България“ по НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ на 28.07.23 г. Главните източници на прегледаните материали са НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ, NOVA NEWS, БНТ1, БТВ, фейсбук страниците на споменатите медии и профили на потребители, присъствали на протестите, организирани след оповесяването на насилието. В платформата за споделяне на видеоклипове Vbox7.com са налични множество материали с аудио-визуално съдържание, главно от предавания и новини на НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ и NOVA NEWS. Качените материали в наблюдавания период в каналите на медиите във [Vbox7.com](#) са: „Новините на NOVA“ – 48 видеоклипа; „Здравей, България“ – 16 видеоклипа; „На фокус с Лора Крумова“ – 3 видеоклипа; NOVA NEWS – 13 видеоклипа; „Твоят ден“ – 12 видеоклипа. Влогърка, потребителка на платформата, също е пунала материали относно обезобразеното момиче, вградени в нейния влог, взети от канала на НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ и NOVA NEWS. Сайтът [gospodari.com](#) за публикациите си използва материали с аудио-визуално съдържание от БНТ, БТВ, Нова телевизия, а за отразяване на протестите из страната - фейсбук профили на Дневник, ДОБРУДЖА ТВ, Haskovo.info, Подбалкански Новинар, както и свои репортери за протеста пред Съдебната палата в София. В наблюдавания период имат няколко публикации с различни заглавия, но са използвали един и същ материал с аудио-визуално съдържание към тях, т.е. имат повторение на материалите. Направили са обобщение на ситуацията във видеоклип, продукция на медията, относно упадъка в културата на българското общество и защо се е стигнало до този инцидент. Източниците на [novini.bg](#) също са БНТ, Б ТВ, НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ, но са използвали само откъси с минимална продължителност. Наличен е и материал с аудио-визуално

съдържание от протеста пред Съдебната палата в София, продукция на медията. Фокусираното наблюдение на вписаната от СЕМ услуга по заявка, в рамките на интернет сайта www.dir.bg, не отчита присъствие на неблагоприятни кадри и неспазване на правото на лична неприкосновеност.

Всички публикувани материали по темата на наблюдението осъждат извършеното насилие над момичето в Стара Загора. В наблюдаваните материали се изказват мнения от различни специалисти в областта на правото, психологията, образованието, здравеопазването, политиката, сигурността и всеобщото мнение е, че трябва да има промени в обществото на много нива, а не само промяна в законодателната система. Трябва да се обърне внимание на културата на обществото и да се обогати ценностната система на гражданите.

Сайтовете www.gospodari.bg, www.novini.bg и платформата vbox7.com разпространяват обработени кадри на разрезите по тялото на осемнайсетгодишното момиче, единствено NOVA NEWS в материала си, който е излъчен на живо от протеста в гр. Стара Загора и който е качен в канала им във Vbox7, се показват плакати на протестиращи, на които снимките на разрезите се виждат без никаква редакция (корекция). В новините след протеста, кадрите не се излъчват, но се използват в няколко предавания на медията, обикновено когато някой гост говори по темата, екранът се разделя на две и в едната половина се виждат точно тези кадри на плакатите на протестиращите с разрезите по тялото на момичето.